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Grammaire géorgienne
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La Géorgie, dont nous allons étudier la langue littéraire — le géorgien — est la région limitée au
nord par la chaine du Caucase, au su d par les montagnes d’Arménie, a I'ouest par la Mer Noire et a
lest par le pays d’Adérbéjan dont la limite de ’est est la mer Caspienne.

Les géorgiens ou plut6t les différentes tribus de la race géorgienne ont un nom général dont ils
sappellent eux-mémes: Qarthveli. La langue littéraire employée par les géorgiens depuis le
commencement de leur histoire s’appelle qarthuli et le pays des géorgiens Saqarthvelo en leur langue.
Les Grecs et d’apres eux les Romains appelaient les géorgiens du centre et de 'est du pays Iberis et les
géorgiens occidentales — Mekroues (Mingréliens), colches etc.

La Géorgie occidentale s’appelait chez les grecs Colchide, plus tard Lasique, d’apres les Lazes,
tribu géorgienne, habitant ce pays.

Tous ces noms sont bien connus dans la littérature grecque depuis la légende des Argonautes
jusqu’a Procope de Césarée et apres.

Les fleuves principaux de la Géorgie sont: Kur (en géorgien Mtkvari) avec ses nombreux
confluents, orienté vers la mer Caspienne et Rioni et Tchorokhi avec leurs confluents, orientés vers la
mer Noire.

Les villes principales sont: Tiflis — la capitale (en Géorgie orientale), Koutais, la capitale de la
Géorgie occidentale, Batoumi et Poti, les ports principaux sur la mer Noire.

Il y a trois langues du groupe géorgien: le géorgien dont la langue littéraire s’est développé et
qui est parlé par la grande majorité de la population de la Géorgie (2 mil. et ¥2 a peu pres), le lazo-
megrélien (ou tchano-megrélien) et le svane — langues sceurs du géorgien mais sans littérature
ancienne. Les megréliens occupent la partie de I'extréme ouest de la Géorgie occidentale et les svanes
habitent les montagnes au Nord-Est de la Megrélie. Les Abkhases qui habitent le littoral de la mer
Noire au Nord-Ouest de la Megrélie, parlent une langue qui n’appartient pas au groupe linguistique
géorgien, mais qui est apparenté a ce groupe par certains cotés de sa morphologie et de son lexique.

D’apres les historiens géorgiens I'histoire de la Géorgie commence au III siécle avant J.Ch. Le
premier roi de Géorgie Pharnavaz a fondé a cette époque une dynastie qui dura jusqu’au I siecle avant
notre ére. La dynastie des Arsacides lui succéda et dura jusqu’au IV e siecle apres J. Ch. Puis vient la
dynastie des Sassanides qui régna en Géorgie du IV au VI siecle et enfin, la dynastie des Bagratides
dont le régne dura dans ce pays jusqu’en 1801, ou les Russes s’y installérent en maitres.

La Géorgie a joué un assez grand r6le dans les relations entre les peuples au proche Orient -
entre 'empire Byzantin et I'empire Perse, plus tard entre la Turquie et la perse et au XVIII siecle
entre la Russie et le monde musulman. Elle a souffert aussi beaucoup des invasions des arabes, des
Turcs, des perses, des mongols, plus tard de la domination russe qui dure jusqu’a ’heure actuelle sous
la forme la plus terrible que I'histoire ait jamais connu. Mais elle a eu aussi ses temps de bonheur et
méme de grandeur: - c’était 'époque inauguré au XI siécle par les rois unificateurs de la Géorgie
desquels les plus grands étaient David II le Constructeur (1089-1125) et la reine Thamar (1184-1212).

A cette époque la Géorgie était un empire qui comprenait le Caucase tout entier, une grande

partie de ’Arménie et les pays avoisinants. L’invasion des Mongoles au XIII sieécle mit fin a la
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puissance de la Géorgie qui fut démembré et ne s’est jamais remise depuis cette époque que pour une
courte durée de temps jusqu'a I'établissement de la domination russe. L’avant-dernier roi de la
Géorgie orientale Héraklius II (1760-1798), pour sauver son pays des invasions continuelles des turcs
et des perses, conclut un traité de partenariat avec I'impératrice russe Catherine IT en 1783. Le roi de
la Géorgie occidentale (Solomon II) a suivi I'exemple d’Héraklius, aussi les princes régents de
Mingrélie, de I’Abkhazie et autres, pour s’assurer du partenariat russe, mais les Tzars, aprés avoir
garanti sur leur parole impériale la protection aux géorgiens, ont violé les traités et occupé
militairement d’abord la Géorgie orientale et ensuite toute la Géorgie, en la convertissant a une série
des gouvernements russes. — Apres la grande guerre 1918 la Géorgie a rétabli son indépendance, mais
la République Géorgienne n’a eu que trois ans d’existence. En 1921 les bolcheviks russes ont envahi et
conquis le pays.

La Géorgie est un pays chrétien depuis le IV siécle, ou le christianisme est devenu religion
officielle du pays. La confession y est orthodoxe grecque et I'église géorgienne est autocéphale depuis
le VIII siécle, étant avant cette époque sous la dépendance de I'église d’Antioche. Au cours des XVI-
XVIII siecles la partie du sud et sud-ouest de la Géorgie furent musulmanisées par les turcs. Nous
avons aussi a peu pres 50 000 catholiques romains géorgiens, convertis par les missionnaires au XVII-
XVIII siecles.

L’ancienne littérature géorgienne est chrétienne, riche en ouvrages originaux et en traductions
du grec, de larménien, du syriaque, de l'arabe etc. Mais elle ne s’est pas bornée aux sciences
ecclésiastiques. Elle est aussi riche en ceuvres d’histoire et surtout en chef-d’ceuvre poétique en prose
et en vers. « ’homme a la peau de tigre » de Roustavéli (du XII siecle) est incontestablement une des
plus grandes créations littéraires qu'on peut comparer, au point de vue de lart littéraire pure, avec
n’importe quel grand chef-d’ceuvre de la littérature mondiale. — La littérature moderne géorgienne ne
peut pas étre non plus, sans intérét, pour celui qui aime surtout la poésie, et c’est cette langue de
grands auteurs géorgiens du moyen ige, qui inspire aussi la littérature moderne géorgienne, que nous

allons commencer a étudier.

INTRODUCTION A LA GRAMMAIRE GEORGIENNE

Mais avant de commencer la grammaire géorgienne, je me permettrai de passer en revue rapide
ce qui a été fait dans le domaine de la philologie géorgienne et de ticher de montrer qu’on attribuait
toujours a I’étude de la langue et de la littérature géorgienne une importance assez considérable.

Le groupe des langues auquel appartiennent le géorgien, le lazo-mégrélien et le svane est parlé
sur un territoire assez vaste limité & l'ouest par la mer Noire a partir d’Athina dans le vilayet de
Trébizonde jusqu’a 'Abkhazie, a I'est par 'Azerbaidjan du Caucase, au sud par ’Arménie et au nord
par la chaine des montagnes caucasiennes, comme nous avons déja dit plus haut.

Le probléme de ces langues est aussi celui de langues parlées dans les montagnes du Caucase par
les autres caucasiens, dits autochtones, était toujours intéressante pour la linguistique et non
seulement pour la linguistique générale mais aussi pour I’Assyriologie qui étudie I’ Ancien Orient.

Et cet intérét pour la philologie géorgienne et caucasienne en général sera d’autant plus grand

que la connaissance des langues du Caucase contribuera a la solution des grands problémes

linguistiques, ethnographiques et de ceux des origines de la civilisation de I’Ancien Orient, la
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philologie sémitique et indo-germanique ne suffiront plus seules pour répondre a tant de questions
qui surgissent a mesure qu’on avance dans ces études. En outre, c’est la valeur de la littérature
géorgienne, de l'art géorgien, cC'est le rdle joué par la Géorgie au cours de sa longue histoire — qui
commencent a attirer 'attention des savants spécialistes actuellement plus que cela n’était le cas au
dernier siecle.

Mais il ne faut pas penser que la science a fait jusqu’a présent trés peu dans le domaine de la
philologie géorgienne. Avant les autres, c’étaient les géorgiens eux-mémes, naturellement, qui
s’occupaient de la science de leur langue et de leur, littérature. La premiére grammaire géorgienne
mentionnée dans la littérature géorgienne (dans les ceuvres grammaticales du Catholicos Antoine I au
XVIII siécle) est celle de Jean Petritsoneli, néoflatricien géorgien du XII siécle, traducteur célebre des
ceuvres philosophiques grecques en géorgien. Cette grammaire était écrite probablement d’apres les
méthodes de cette époque, mais elle aurait eu quelque intérét pour nous, si elle n’était pas
malheureusement perdue. Malheureusement aussi, nous ne trouvons aucun autre grammairien
géorgien jusqu'au XVIII siecle. Cest le Catholicos Antoine I qui rédigea la premiére grammaire
géorgienne que nous connaissons d’apres la grammaire arménienne de Mékhithar, en 1753. Une autre
grammaire par lui parue en 1767 et plus tard ses « suppléments » (a la grammaire) en géorgien «
Simetne », pour I'emploi dans les écoles. Les disciples du Catholicos continuérent son ceuvre et une
série de grammaires géorgiennes parurent a la fin du XVIII et au commencement du XIX siecles:
mentionnons ici la grammaire par Gaios parue en Russie a Krementchoug en 1789, celles par Jean
Qarthvelichvili parue a Tiflis 1809, par Jassé Tchoubianachvili parue a Tiflis aussi en 1916-17, par S.
Dodachvili Tiflis 1830, M. Iosseliani Tiflis 1840, Par D. Tchoubianachvili Petersbourg 1855 et tant
d’autres dont beaucoup ne sont plus méme a trouver aujourd hui.

Les européens aussi s’'occuperent de la langue géorgienne et des autres langues du Caucase, déja
depuis I'époque des missions catholiques en Géorgie. Le missionnaire italien Maggio rédigea une
grammaire sous le titre « Syntagmaton linguarum orientalium quae in Georgiae regionibus audiuntur
» etc. et la fit paraitre 2 Rome en 1643 et 1670. Naturellement cette grammaire est pleine de fautes,
mais elle était le premier ouvrage fait par un européen sur la langue géorgienne, qui est resté pendant
longtemps pour tous ceux qui voulaient s’en occuper, le seul manuel. Les savants allemands Adelung
(celui-ci dans ses notes a Mithridates paru a Berlin 1806) et Vater (Grusinische oder georgische
Sprachlehre nach Maggio) etc. (Halle 1822: Vergleichungstafeln der Europiischen Stamm-Sprachen
und Siid-, West-Asiatischer) n’avaient que cette grammaire de Maggio.

Enfin, M.F. Brosset, un francais de génie, a jeté les fondements de la philologie géorgienne en
Europe en publiant en 1834 « L’art libéral ou grammaire géorgienne » et en 1837 « Eléments de la
langue géorgienne » a Paris. Ces deux grammaires faisaient vraiment une époque en Europe pour les
études du géorgien, comme plus tard les ouvrages monumentaux du méme auteur sur I'histoire de la
Géorgie ont fait une époque pour I'Ibérologie non seulement en Europe, mais aussi en Russie ou il a
été invité comme professeur du géorgien a l'université de St-Petersbourg. Devenu membre de
I’Académie des Sciences de St-Petersbourg en 1838 cet homme de génie possédant tous les moyens de
connaitre la Géorgie et 'Arménie qui faisaient parties de 'Empire Russe, a consacré toute sa vie a
I'étude des langues, des littératures, de la civilisation, du passé de ces deux pays. En ce qui concerne la
lexicographie géorgienne, Cest encore un européen qui en fut linitiateur. C’est Paolini, un

missionnaire de Rome qui a publié dans cette ville en 1621 le premier glossaire géorgien-italien «
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Dittionario giorgiano et italiano etc. ad uso de missionari della Sagra Congregatione de Propaganda
Fide ». Un autre pére missionnaire Bernardo a rédigé: « Stozzo di dittionario Giorgiano-Italiano »
(laissé comme manuscrit non publié) en 1673 quand il était en Géorgie. En 1833 J. Klaproth a rédigé
un « vocabulaire de la langue géorgienne » paru apres la mort de auteur. Mais parmi les anciens
lexicographes le plus remarquable était incontestablement le géorgien Soulkhan-Saba Orbéliani,
écrivain et diplomate célebre du XVII-XVIII siécles, qui a rédigé son « dictionnaire » (géorgien) entre
1669-1698. Apres viennent les lexicographes modernes: D. Tchoubinov (-chvili) avec son « Dictio-
nnaire géorgien-russe-francais » Petersb. 1840, « Dictionnaire russe-géorgien » Petersb. 1846 et « Dic-
tionnaire géorgien-russe » Petersb. 1884; R. Eristavi « Dictionnaire géorgien-russe » Tiflis 1884 ou il
collectionna les noms des animaux, des plantes, des minéraux et des pierres ; E. Tchkonia, qui a com-
plété le « dictionnaire » de S.-S ; Orbéliani et tant d’autres que nous ne pouvons pas tous nommer ici.

Tout cela n’était que le travail de préparation. La langue géorgienne et le groupe des langues
géorgiennes en général étaient encore loin d’étre investigués scientifiquement: la structure de ces
langues n’était pas rendue encore tout-a-fait claire, les lois phonétiques n’étaient pas formulés d’'une
maniére satisfaisante.

Deux savants géorgiens sont a mentionner ici qui ont contribué puissamment a la constitution
de la science philologique géorgienne aprés le travail de préparation dont nous venons de parler.
C’étaient A. Zagaréli, professeur du géorgien a 'Université de Petersbourg, et N. Marr, Professeur de
larménien a la méme université. De nombreuses études du premier sont a mentionner: « Revue
comparative de la morphologie du groupe ibérien de langues du Caucase » (Petersb. 1872), « Sur la
littérature grammaticale de la langue géorgienne » deuxiéme partie (parue en 1873) qui traite la
phonétique et la morphologie ; « Etudes mingréliennes » (ibid. 1880) etc. — Le dernier a fait une
carriére brillante en Russie, devenu membre de ’Académie des sciences de St. Petersbourg sous le
régime tzariste a réuni la philologie arménienne et géorgienne et c’est a cette philologie arméno-
géorgienne qu’il a consacré toute sa vie en l'enrichissant par les grammaires, éditions, critiques et
traductions des vieux textes par des monographies innombrables qui traitent les questions spéciales
concernant les langues arménienne et géorgienne, la littérature, I'art, histoire de la civilisation de
I’Arménie et de la Géorgie (étant archéologue aussi habile que philologue) et enfin et surtout, par sa
théorie « japhetique » basée sur la philologie comparée sémitique et arméno-géorgien et qui tiche
d’établir la commune origine des langues parlées en Asie antérieure, en Europe du sud et aussi dans
les autres régions du globe avant les Sémites, les indo-européens etc., apparentées génétiquement avec
les langues sémitiques et mélangées a travers les siécles avec plusieurs langues, dans lesquelles on
découvre incontestablement les traces des éléments japhétiques. — Marr a formé toute une école de
savants arméniens, géorgiens et autres a St.- Petersbourg. Ses disciples travaillent maintenant un peu
partout. 1917 c’étaient bien ses disciples qui fonderent I'Université géorgienne de Tiflis, ou 'historien
célebre, le prince Djavakhichvili, le philologue A. Chanidzé, J. Kipchidzé que la mort devait emporter
prématurément et les autres travaillérent avec une intensité remarquable et continuent de travailler
jusqu’aujourd’hui, sous les conditions que l'on connait, pour consolider 1’édifice de la science
géorgienne.

La grammaire de la langue laze par Marr, la grammaire de la langue mingrélienne par J. Kipchidzé,
les contributions a la grammaire et au lexique svane par Marr, parue en langue russe avant la

fondation de I'Université de Tiflis, constituent déja des manuels indispensables pour ceux qui veulent
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s'occuper de la philologie géorgienne. Et I'histoire de la Géorgie de Djavakhichvili et ses nombreux
études sur les questions spéciales dans ce domaine, les travaux philologiques de Chanidzé, les travaux
archéologiques de l'infatigable E. Takaichvili, les travaux pleins de nouvelles idées de Tchoubina-
chvili sur I'art géorgien, les travaux sur la littérature géorgienne de Kekelidzé etc. — tout cela est un
travail considérable fait par les savants géorgiens a Petersbourg et a Tiflis, en russe et en géorgien, par
ceux qui étudiaient chez Marr, ou qui étaient influencés par lui, sans étre partisans de ses théories. Il
est devenu impossible actuellement pour un ibériologue européen de se passer de ces travaux, faits en
russe et en géorgien, sans risquer de se trouver un jour dans une situation assez désagréable de
découvrir des choses découvertes depuis longtemps ou de méconnaitre ce qui a été fait depuis
longtemps par les autres/ Mais notons ici que Marr, qui professait la langue géorgienne a 1'école des
langues orientales vivantes en 1930 a Paris a publié déja, en collaboration avec I'abbé Briére, une
excellente grammaire géorgienne (La langue géorgienne) en francais, la meilleure grammaire en
langue européenne qui existe, avec laquelle les autres grammaires, comme p.ex. celle de Zorell (Gra-
mmatik zur altgeorgischen Bibeliibersetzung) paru a8 Rome (1930) et la vieille grammaire par Dirr en
langue allemande ne sont pas & comparer.

Parmi les savants non géorgiens qui ont contribué a la philologie géorgienne dans la période
scientifique de sa constitution sont a mentionner ici le savant allemand Georg Rosen, qui a étudié la
langue laze a Lasistan méme et a publié en 1844 son étude « Ueber die Sprachen der Lazen », et
ensuite, en 1846, une autre étude « Ueber das Mingrelishe, Swanishe ung Abchasishe ». C’était bien la
premiere tentative de fonder une philologie comparée des langues du groupe géorgien. Apres vient
Friedrich Miiller, savant autrichien, qui a publié une étude « sur la conjugaison du verbe géorgien »
dans les comptes rendus de I’Académie des Sc. De Vienne en 1869, et c’est le méme savant qui a tiché
dans son ouvrage « Grundriss der Sprachwissenschaft» publié a Vienne en 1887, de préciser les
grammaires des langues du Caucase, en croyant aussi établir leur unité. Hugo Schuchardt, un autre
philologue autrichien, a publié une étude a Vienne en 1895 ,Ueber das Georgishe®, et il essayait aussi
de comprendre la nature du géorgien et peut étre il a réussi sans ses rapports mieux que les autres
européens au-dessus mentionnés.

On n’a pas besoin d’énumérer ici tous les linguistes qui ont travaillé dans ce domaine de la
philologie. Disons seulement que 'investigation de la langue géorgienne, du groupe géorgien des
langues du Caucase en général était par elle seule une grande tiche, un grand probléme scientifique et
non seulement trés peu de savants peuvent se vanter d’avoir contribué a 'accomplissement de cette
premiére tidche de la philologie géorgienne, mais méme les travaux des grands connaisseurs du
géorgien, tel que Marr, n’ont pas encore éclairci toutes les questions concernant la structure de cette
langue, sans parler des autres langues du Caucase.

Le deuxiéme probléme qui se posait devant les philologues, a mesure qu’ils avancaient dans
leurs études, était celui de la parenté du géorgien et des autres langues du Caucase avec les grands
groupes des langues connues.

C’est encore Brosset qui fut le premier a comparer le géorgien avec les langues de I'un de ces
groupes — avec les langues du groupe indo-européen. Il a exposé le résultat de ses recherches dans son
ouvrage « L’art libéral » mais le célebre indo-germaniste Eugéne Burnouf a critiqué assez séverement
la théorie de Brosset dans le journal des savants (N de mars 1835) et Burnouf avait naturellement

raison, quand il indiquait I'insuffisance des arguments de Brosset. — Le grand indo-germaniste alle-
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mand F. Bopp aussi a tenté ensuite d’établir la parenté du géorgien avec le groupe des langues indo-
européennes dans ses études intitulées « Die kaukasischen Glieder des indoeuropdischen
Sprachstamms» présentées d’abord comme deux rapports a 'Académie des Sc. De Berlin en 1842 et
1845 et publiés plus tard ensemble en 1847.

Ses comparaisons faites d’aprés les méthodes de la linguistique comparée, a la création de
laquelle il a contribué lui-méme si puissamment, sont naturellement plus intéressantes que celles de
Brosset, mais malgré tout cela, il n’a pas réussi non plus a prouver la parenté génétique du géorgien
avec I'indo-européen. Des fautes commises dans 'analyse des formes grammaticales géorgiennes, des
fausses étymologies des mots géorgiens et leur comparaison avec le sanscrit etc., I'insuffisance des
exemples qui devaient démontrer sa thése, et enfin, la différence entre le géorgien et de I'indo-
européen, surtout dans la morphologie du verbe, qui est immense a coté de la prétendue similitude,
éveillerent la méfiance des savants, et Rapp a été critiqué par Zagaréli et plus séverement par
Friedrich Miiller dans son article « Uber die sprachwissenschaftliche Stellung der kaukasischen
Sprachen» (Orient und Occident II, 1864) qui a démontré que si le géorgien est a comparer avec les
langues indo-européennes, ce n’est qu’avec I'iranien, jamais avec le sanscrit. Mais l'iranien non plus
ne montre aucune parenté avec le géorgien.

L’opinion émise par Max Miiller en 1855 et, beaucoup plus tard, par J. de Morgan, que le géorgien
appartient au groupe turaniens des langues n’a été appuyé par aucune preuve et & mesure qu’on étudiait
les langues du Caucase et quon les comparait avec les autres groupes linguistiques, on devenait
sceptique envers toutes ces comparaisons sans résultats et, on déclarait le groupe géorgien et les autres
langues du Caucase, avec lesquelles le géorgien montrait quelque parenté, comme un groupe
linguistique indépendant qui n’a pas de parenté génétique ni avec I'indo-européen, ni avec le turanien.

Déja Klaproth (avis polyglote) était de cette opinion et aussi Vivien de Sain-Martin (J.A. 1823).
Les savants qui critiquérent Bopp, comme Schleicher ( dans ses ouvrages « Die Sprachen Europas »
1850, Die Unterscheidung von Nomen und Verbum in der lautlichen Form » 1865) Pott (dans son
ouvrage « Die Ungleichheit menschlicher Rassen » 1856) et Lepsius (Standart Alphabet, 1863) étaient
aussi partisans de cette théorie, mais le savant qui a fourni plus de preuves a cette thése et qui
prouvait avec des arguments convaincants I'impossibilité absolue de rattacher génétiquement les
langues du Caucase avec I'indo-européen, le sémitique ou le turonien, malgré quelques similitudes
qu’on peut voir dans leur morphologie, était toujours Friedrich Miiller. D’apres lui, c’est plutét au
basque que les langues du Caucase ressemblent, et le basque pouvait appartenir a un groupe des
langues, qui était jadis trés vaste, répandue avant les langues sémitiques, ariennes et turoniennes dans
la région du Caucase et au sud de ce pays. Et ces langues caucasiennes dont nous avons deux groupes,
celui du Caucase du Nord et celui du Caucase du Sud (géorgien etc.), ont toutes des traits de caractére
déterminés communs, mais complétement différents de ceux des groupes ouralo-altaiques (turanien)
et indo-européen (Gr. et Spr. Wiss IIT 2 p. 98). De la méme opinion était encore un autre savant
allemand, Spiegel (Eranische Alterthumskunde. 1871. P. 412), et aussi le géorgien Zagarelli lui-méme,
qui considérait le géorgien et les autres langues du Caucase comme un groupe indépendant des
langues, mais ce groupe montrait, d’apres lui aussi, quelques ressemblance morphologique avec les
langues sémitiques et chamitique plus encore avec le basque (Et. Sur la morphologie comparée des
langues cauc. 1872. Sur la parenté du géorgien avec 'indogérmanique et tous. Rapport présenté a la
Soc. Phil. de St. Peterb. 1872 etc.).
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Ainsi, les philologues, aprés un long travail, ne peuvent résoudre ce deuxiéme probléme de la
philologie géorgienne, resp. caucasiennes que dans le sens négatif: les langues caucasiennes forment
un groupe isolé, indépendant, n’ayant aucune parenté avec aucun autre groupe de langues. C’était
leur verdict.

Mais depuis le déchiffrement des inscriptions cunéiformes qui a révélé aux savants des langues
étranges et aussi isolées que les langues du Caucase, les philologues ne manquérent pas de comparer
ces langues isolées mémes les unes avec les autres. Les langues vivantes du Caucase avec les langues
disparues depuis longtemps, des inscriptions cunéiformes de I’Asie Antérieure. Fr. Lenormant (lettres
Assyriologiques 1871), A.H. Sayce (The cuneiformes inscriptions at Van JRSS. 1883) et Stan. Guyard
(Mélanges d’Assyriologie 1883) crurent que la langue des inscriptions cunéiformes de Van
(d’Arménie) était apparentée au géorgien, mais leurs affirmations n’étaient pas convaincantes, d’abord
parce qu’ils ne connaissaient pas suffisamment le géorgien, et ensuite, parce qu'on ne comprenait pas
a cette époque exactement la morphologie et la signification des mots de la langue de ces inscriptions,
qui était la langue d’Urartu, ainsi nommé par les assyriens. Méme I'indice — ni, qu’ils prenaient pour
I'indice du pluriel des noms et qu’ils identifiaient avec I’élément du pluriel géorgien — n: pour le noms
- ni, pour les verbes — en, - an, n’étaient pas bien devinés. En 1884 le philologue allemand Fr.
Hommel a publié un compte rendu sur le livre du savant belge A. Delattre « Le peuple et 'Empire des
Medes jusqu’a la fin du régne de Cyaxar » dans la revue mensuelle autrichien pour lorient (N2)
(Osterreichische Monatsschrift fiir den Orient) ot il compare la langue néo-susienne ou médique
avec le géorgien. Malgré beaucoup de fautes commises par Hommel dans ses comparaisons, on voit
tout de méme qu’il est tombé sur quelques traces de la parenté du géorgien avec le néo-susien. Il a
relevé, en effet, 'existence du préfixe subjectif dans la forme verbale néo-susien (ir-halpi —je I'ai tué),
qui est & comparer avec I'infixe géorgien (h: h-klavs) ; de I'indice du pluriel des noms en n. s. — pi, - pe
géorg. eb-i, des pronoms personnels n.s. u.= géorg. me etc.

Ces exemples étaient naturellement trés peu, mais Hommel se héta de formuler une hypothese
(c’était d’ailleurs toujours son habitude), d’apres laquelle la langue géorgienne serait répandue jadis
beaucoup plus au sud du Caucase, jusqu'a Elam, embrassant une région de la Médie, au moins sa
partie occidentale.

Dans une autre étude intitulée « Die sumero-akkadische Sprache und ihre Verwandtschafts-
verhiltnisse » publiée aussi en 1884 dans la Zeitschrift fiir Keilschriftforschung (I), Hommel compare
le géorgien non seulement avec le néo-susien et I'urartien, mais aussi avec le corséen, le hittite et le
basque. Il remarqua le suffixe du prétérit ha en néo-susien et 'identifia avec I'indice de 'imparfait
géorgien da.

Mais les nouvelles preuves n’étaient pas nombreuses. En outre, on connaissait trés peu a cette
époque de la langue corséenne parlée par les conquérants de Babylonie au XVIII siécle av. ]J. Ch. Et
d’aprés quelques inscriptions qu’ils ont laissées, il parait que cette langue était indo-européenne. Les
hiéroglyphes hittites n’étaient pas non plus déchiffrés a cette époque comme ils ne sont pas
aujourd’hui et les inscriptions cunéiformes hittites, déchiffrées et étudiées seulement depuis 1915,
montrent qu’il y avait dans I'état hittite plusieurs langues, dont le hittite, la langue officielle était
indo-gérmanique, et quelques-unes autres apparentées peut-étre avec 'ourartéen et le géorgien, mais
Hommel ne pouvait pas lire ces textes en 1884. A ce groupe de langues investigué par lui, Hommel

donnait le nom « Alarodien » (d’aprés le grec AAaxpdSiev = ourartéen) auquel appartenaient les
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langues d’Elam, de Medie, d’Arménie, de la Syrie du Nord, en Asie et les langues d’Ethrurie et
d’Ibérie d’Espagne en Europe. Ce groupe « alarodien » des langues Hommel compara ensuite avec le
sumeéro-accadien (nous disons aujourd’hui sumérien, 'accadien étant une langue sémitique identique
avec le babylonien et I'assyrien) qui appartient au groupe touranien des langues et crut trouver que
les deux groupes seraient apparentés 'un a l'autre. Mais ses preuves ne sont pas suffisantes ici non
plus: quelques similitudes entre les éléments pronominaux (p.ex. I'indice du pl. sur ene et geor. ni, qui
contient I’élément pronominal n de la 3e p. sg.) les préfixes objectifs dans les formes verbales,
quelques postpositions etc. Hommel supposait aussi qu'une partie des Celtes étaient a l'origine
alarodiennes et indoeuropéenisées plus tard etc. — Toutes ses découvertes et des hypothéses Hommel a
exposé systématiquement dans son livre « Grundriss der Geographie und geschichte des alten
Orients» (publié a Miinich en 1904), mais il n’a pas pu ajouter des nouvelles preuves aux anciennes, et
C’est surtout ses comparaisons des langues dont nous savons trés peu, comme l'etrurien et le corséen
etc. qui étaient un peu la force persuasive a ses arguments, mais il faut reconnaitre en général que ses
théories contiennent un noyau de vérité et que c’est lui le premier qui a indiqué aux savants le vrai
chemin pour arriver a la solution des problémes qui fascinaient tant la science. Le mérite de Heinrich
Winkler qui a publié en 1895 son étude « Die sprache der zweiten columne der dreisprachigen
inschriften und das altaische» est d’avoir montré que ni le néo-susien ni le sumérien n’appartenaient
au groupe altaique des langues. Connaissant parfaitement les langues touraniens il a pu démontrer
cela, mais quand il a essayé de prouver que le n.- susien et le sumérien appartenaient au groupe
caucasien des langues, il n’a pu rien démontrer du tout, parce que méme la connaissance élémentaire
de ces langues, méme du géorgien, lui manquait, et il vaut mieux de ne pas nous arréter sur ses
arguments, et de ne pas mentionner non plus beaucoup de ses partisans qui ont plutdt embrouillé la
question.

Le premier qui a entrepris ensuite de caser quelque part le géorgien, était le philologue italien
A. Trombetti. Il a publié son assez vaste étude « Delle relazioni delle lingue caucasiche con le lingue
camitosemitiche e con altri gruppi linguistici» dans le « Giornale della Societa asiatica italiana» en
1902 et 1903 sous la forme d'une lettre adressée & M. H Schuchardt (auteur de I'étude « Ueber das
Georgiche »). Trombetti constatait dans les langues du Caucase et dans les langues sémito-chamitiques
la méme multiplicité des formes gutturaux ; dans la morphologie de ces langues il comparait le préfixe
du participe m en géorg. et en sémito-chamitique ; 'indice du pluriel des formes verbales de la le et
de la 2e p. pl. en géorgien et en berbére (pour les verbes d’état) th ; I'indice de la 3e p. pl. des formes
verbales en géorg. en du berbére en etc. il comparait aussi les pronoms géorgiens et sémite —
chamitiques, mais ici il ne touchait méme pas la vérité. Mais il constatait I'emploi des préfixes
pronominaux dans les formes verbales en basque et en géorgien, ce qui était plus intéressant. Il a
essayé ensuite d’analyser les mots géorgiens et de les comparer avec les mots sémitiques, chamitiques,
indo européens méme, mais ici encore ses étymologies et ses comparaisons paraissaient étre
entierement fausses. Trombetti compare enfin les noms de tribus géorgiennes, p.ex. Meschi avec
Muzuk, le nom d’une tribu habitant au sud du lac Tchad, qui doit étre 8 Masaq, Amaseg, Amasig, aux
noms des Touaregs etc. ; Basque avec AB&oyoc = Abchasi et mentionne naturellement, que les IBepec
étaient en Espagne et aussi au Caucase (c’était le nom de la Géorgie orientale a I'époque de Strabon) et
que ce nom a survécu dans le nom Imerethi (Iberethi) qui est aujourd’hui aussi le nom d’une partie de

la Géorgie occidentale ; enfin, pour lui aussi Qarthveli (Qarth) est identique avec Haldi ourartéen,
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Kasdim hébreux et KapSovyxoc des Grecs. Ainsi Trombetti, en répétant beaucoup d’hypotheses
émises par les autres avant lui et en fournissant de nouvelles preuves a sa propre théorie de la parenté
du géorgien et des langues caucasiennes avec les langues chamito — sémitiques et autres, arrive a la
conclusion suivante: les langues caucasiennes ont la parenté avec beaucoup de groupes linguistiques
de l'ancien monde, mais ses plus vieilles et essentielles relations sont avec les langues chamito —
sémitiques avec les langues d’Afrique en général. Le basque appartient de l'origine au groupe
caucasien et est apparenté avant tout a 'abchaso-circassien et au géorgien. — C’est une conclusion tres
intéressante, si le fait était démontré par l'auteur de la théorie, mais il a comparé trop de langues
qu'on ne connait pas encore suffisamment pour les comparer avec les autres, et méme ces
comparaisons du géorgien avec les langues sémitiques bien connues sont insuffisantes et pleines de
fautes é Trombetti a répété presque la méme chose dans ses « Elementi di Glattologia » (I. Bologna
1922), en comparant, en outre, le géorgien avec le sumérien et avec les autres langues non-sémitiques
des inscriptions cunéiformes, mais malheureusement, la aussi on remarque la méme insuffisance des
preuves et les mémes fautes.

Marr, incontestablement meilleur connaisseur du géorgien et des autres langues du Caucase que
tous ceux dont nous avons passé en revue les théories, et aussi un excellent sémitologue et grand
arménisant, a tiché aussi de résoudre le probléeme de la parenté du géorgien avec les autres groupes
linguistiques et il est arrivé a la conclusion que le géorgien, n’étant pas une langue sémitique, est tout
de méme lui apparenté génétiquement é En 1886 il a émis cette opinion dans le journal « Iveria » de
Tiflis, et en 1908 il a publié ses fameuses « tables fondamentales a la grammaire de I'ancien géorgien »
avec une étude sur la parenté de la langue géorgienne avec les langues sémitiques (Petersb. 1908) —
Les traits communes du géorgien et des langues sémitiques, qui prouvent, d’aprés lui, leur parenté
génétique, sont suivants:1) La multiplicité des sons gutturaux (noté aussi par Trombetti) et I'identité
des lois phonétiques en géorgien et dans les langues sémitiques. 2) Les indices des cas fondamentaux:
pour le nominatif la voyelle i ( < u), pour le génit. i, pour le dat.-accusat. a en géorg., et i pour le génit.
Et a pour l'accusatif. p. ex en assyrien; la consonne s en géorgien qui correspond en hébreux a h
d’apres les lois phonétiques sémitiques-japhétiques (c’est-a-dire géorgienne etc.) Le caractére casuel
peut-étre aussi en géorgien n ou m, ce qui correspondent a la nunation en arabe 3s resp. a la mimation
en hébreux. 3) Les éléments pronominaux qui sont employés dans la conjugaison des verbes sont les
mémes en géorgien et dans les langues sémitiques: le préfixe m en géorgien m-klav-s, mi-klav-s, ma-
ters) et le suffixe —ni (2 moi) en sémitique ; le préfixe g en géorgien (g-klavs, gi-klavs, ga-klavs) et le
suffixe —ka en sémitique ; s (h) en géorgien (3-klavs, s-ter-s) et h, § en sémitique. 4) La conjugaison des
verbes en général, qui se produit au moyen des préfixes et de suffixes en géorgien et en sémitique. 5)
Les deux participes passifs avec les voyelles i et u (dmzeeo, ©sd9F@OE0) en géorgien et en
sémitique 6) Les racines des mots a trois consonnes qui ont la méme signification en géorgien et en
sémitique. Ce groupe des langues, apparenté avec le groupe sémitique est nommé par Marr le groupe
japhetique. D’apres lui les langues japhetiques étaient parlées depuis les temps immémoriaux au
Caucase, en Asie Mineure, dans toute I’Asie Antérieure, en Europe du sud etc., et les langues parlées
par les peuples non-japhetiques, aprés s’étre mélangées pendant la migration des japhetides et des
non-japhetides qui se rencontraient, montrent méme aujourd hui les traces de ce mélange japhetique.

Le basque (qui est égal au géorg. Meschi) est une langue japhetique restée vivante en occident,
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comme le géorgien et autres, restées vivantes en Orient. C’est avec la japhetologie que les problémes
des Pélasges, des Etrusques, etc. sont a résoudre, et surtout les langues des inscriptions cunéiformes,
qui paraissent étre sans parenté avec les autres langues, sont a investigues sur le terrain de la
philologie japhetique etc. — Voici ce qui nous intéresse ici de la vaste théorie de Marr qui a posé tant
de questions concernant non seulement les langues concrétes mais aussi la linguistique générale. —
Mais si intéressante que puisse étre sa théorie, et malgré la constatation des éléments japhetiques
dans les différents langues sémitiques et indo-germaniques (qu'on a fait, du reste, aussi avant Marr) la
these principale de Marr, celle de la parenté du géorgien avec les langues sémitiques ne nous parait
pas étre prouvée. En effet: 1) Les éléments pronominaux désignant les objets dans la forme verbale
géorgienne apparaissent comme préfixe et resp. infixes, rarement comme suffixes, mais en sémitique
toujours comme suffixes. 2) Les noms de nombre et les pronoms sont entiérement différents en
géorgien et en sémitique. 3) Le géorgien n’a pas de genre et la tentative de Marr de voir dans la
terminaison géor. li, 6i etc. le vieux indice du féminin, équivalent du sémitique at (tu) est entiérement
vaine, -li étant en géorgien la terminaison du participe et -0i appartenant toujours a la racine, quand il
n’est pas d’élément du pluriel. 4) La forme verbale géorgienne est entierement différente de la forme
verbale sémitique: le géorgien ne connait pas la forme avec a, t ; § incorporés entre les consonnes de la
racine verbale et qui modifie le sens de cette racine, ce qui est si caractéristique pour le sémitique. 5)
Les racines géorgiennes pures sont en général a deux consonnes, tandis que les racines sémitiques sont
a trois consonnes, et les exemples cités par Marr pour prouver que ces racines ont la méme
signification en géorgien et en sémitique, d’apres les lois phonétiques sémito-japhetiques, ne sont pas
convaincantes, car les formules sont basés sur les fausses analyses des racines géorgiennes, ou elles
sont forcées purement et simplement. — 6) Il n’y a pas de deux participes passifs en géorgien avec uli
et ili, mais bien un participe avec ili, uli dérivant de ev-ili > v-ili, qui se change en uli. 7) Les indices
des cas géorgiens 5 et le formatif (préfixe)  ( pour le participe etc.) n’est qu'une ressemblance
apparente avec les éléments sémitiques h, § et m, et en général, il y a tant de différences entre le
géorgien et les langues sémitiques qu'on ne peut pas conclure, en les comparant, a leur parenté
génétique. Et quand Marr a essayé de résoudre le probleme des langues des inscriptions cunéiformes
de lourartéen et de néo-susien, en appliquant sa théorie, il a échoué complétement, ces langues ne
montrant absolument aucune parenté avec le sémitique, ce qui devait étre le cas, si le géorgien était
apparenté génétiquement d'un coté avec ces langues et de l'autre coté avec le sémitique. Ainsi, ses
études sur la deuxiéme catégorie des inscriptions des Achéménides (Zap. vost. otd. imperat. russk.
arch. Obsc., t. xii, Peterb. 1913) et sur les inscriptions vanniques (celles du Sardur, publiée par la
société d’Arch. Russe en 1922) n’ont pas de valeur ni au point de vue de la linguistique géorgienne, ni
au point de vue assyriologique.

Ce probléme de la parenté du géorgien avec les autres langues m’intéressait aussi, mais je
n’avais pas d’ambition de généraliser comme Hommel, Trombetti, Marr etc. Mon but était de trouver
une langue quelconque dont la parenté avec le géorgien serait évidente, vraie, capable d’étre prouvée.
La régle simple que je voulais toujours suivre était de connaitre d’abord les langues a comparer, avant
de les comparer et la seule langue qui montre une ressemblance assez intéressante avec le géorgien
me semble étre le sumérien. Ma premiére étude sur le géorgien et le sumérien a parue dans le JRAS
1913-1916 et, malgré beaucoup de fautes qu’on y trouve et que j’ai corrigé depuis, c’était la premiere

tentative de comparer ces deux langues (aprés Cramer qui a fait des notes la-dessus en 1905). On a
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progressé beaucoup depuis dans les études sumériennes et aussi géorgiennes et, a ma satisfaction, je
dois constater que je suis plus convaincu maintenant qu’en 1913, que le géorgien et le sumérien sont
les seules langues qui ont entre eux plus de parenté qu’avec n’importe quelle autre langue. En effet, 1)
Le Géorgien et le sumérien emploient les suffixes et les postpositions des mémes fonctions pour
former les cas ou pour exprimer d’autres relations entre les mots. 2) Les éléments pronominaux de
toutes les 3 personnes (m, /3, n) sont les mémes en géorgien et en sumérien. 3) L’élément du pluriel
des noms et de quelques formes verbales (n) est le méme dans les deux langues. 4) Le géorgien et le
sumérien ne distinguent pas les genres ni dans les noms et les pronoms, ni dans les verbes. 5) Le
géorgien et le sumérien emploient des préfixes, les infixes et des suffixes (subjectifs et objectifs)
pronominaux pour constituer de formes verbales. 6) Le géorgien (mégrelien) et le sumérien emploient
un élément déterminé pour former l'optatif etc. 7) Beaucoup de racines a deux consonnes sont
identiques en géorgien et en sumérien et elles expriment les mémes idées primitives. — Méme la
particularité du géorgien de décliner le génitif caractérise aussi le sumérien etc. Certes, il y a des traits
particuliers qui distinguent ces deux langues, mais ils ne sont pas essentiels, excepté un qui nous
deconcerte dans nos recherches: c’est la différence entre les noms du nombre en géorgien et en
sumérien, excepté peut-étre le nom pour le nombre un (a§ en sum. et erf < e§y en géorg.), mais je
crois que, quand nous arriverons enfin a analyser correctement les noms du nombre géorgien, ce
qu’on n’a pas réussi de faire jusqu’a présent. Cette différence des noms des nombres en géorgien et en
sumérien sera aussi expliquée. — En ce qui concerne les sons qui sont plus nombreux en géorgien
qu’en sumérien, en voici mon opinion: le sumérien exprimait probablement les syllabes avec les sons
affriquée par les mémes signes que les syllabes avec les sons simples correspondants ; de la le manque
des sons affriquées dans le sumérien transcrit, - des affriquées qui sont si fréquents en géorgien. En
sumérien et en géorgien les mémes racines avec les consonnes légérement différents expriment les
nuances différents des mémes idées fondamentales. En sumérien et en géorgien les racines identiques
ou presque identiques expriment les idées fondamentales entierement différentes. Voici ce que je
peux dire pour le moment de la parenté du géorgien avec le sumérien.

Apres avoir essayé de comprendre correctement la structure de la langue ourartéenne (dans
mon étude sur les inscriptions nouvelles du roi Sardur IIT) je n’ai pu découvrir dans cette langue que
la déclinaison du génitif, I'indice du pluriel des noms de la 3e p. des prétérit des verbes de mouvement
(li) et quelque postpositions qui nous rappellent le géorgien, le néo-sumérien et les langues non-
indogérmaniques des pays de Hatti, mais il faut encore continuer les recherches pour arriver a des
conclusions plus générales.

Enfin; je voudrai attirer votre attention & un fait important: comme il est connu, la population
présémitique de I’Asie était non-indogérmanique, Mitanni, quoique la dynastie qui y régnait ait été
aryenne. Mais aussi les traces de 'ancienne population et de la culture sumérienne ont été trouvées
en Assyrie (M.D.O.P. N54), et si nous réussissons a établir incontestablement la parenté du géorgien
avec le sumérien, il faut supposer alors que les sumériens, détachées de la race a laquelle ils
appartenaient ensemble avec les géorgiens et les autre peuples de la méme origine-race qui occupait la
partie orientale de I’ Asie Mineure et la partie de ’Arménie avoisinante, descendirent en Babylonie du
sud, en passant par I’Assyrie, avant I'immigration des Sémites de I’Arabie en Mésopotamie. — Dans
tous les cas, la langue géorgienne apparait comme un des moyens indispensables pour résoudre tous

ces problémes.
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Mais la langue géorgienne est I'objet d’'un grand intérét pour la science aussi d’'un autre point de
vue. La riche littérature géorgienne chrétienne, l'art géorgien dont I'étude est devenue indispensable
pour les historiens de I'art arménien et byzantin, aussi bien pour les historiens de I'art du moyen 4ge
et de la Renaissance I'histoire de la Géorgie qui a eu des relations avec I’Arménie, la Perse, la Byzance,
la Turquie et qui a joué un role particulier dans I'histoire de I'Orient proche a travers les siécles tout
cela peut intéresser tant de savants spécialistes qui ne pensent attaquer avec succes les problémes qui

les intéressent qu’étant assurée préalablement de la connaissance de la langue géorgienne.
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II

Il y a deux alphabets géorgiens: ecclésiastique (quburi - quOeot — préche) et laique (mqgedruli qui
signifie plus exactement militaire: mqedari = cavalier, militaire, non ecclésiastique, laique). Dans
lécriture quOuri il faut distinguer aso-mtavruli — écriture en majuscules — aso — lettre, mtavari —
initial, capital) et nusquri — écriture en minuscules (nusqa — copie). — L’écriture laique n’est que le
produit de la modification successive de qu6uri. Elle est employée pour écrire de préférence les textes

profanes, a partir du XI siécle, tandis que I'écriture quburi servait a écrire de préférence les textes

ecclésiastiques.

D’apres les « annales géorgiennes » 'alphabet géorgien a été inventé par le premier roi de
Géorgie Pharnavaz, au Ille siécle avant notre ere. D’aprés les sources arméniennes les alphabets
arménien, géorgien et alban (Albani, décrits par Strabon, a l'est de la Géorgie) auraient été inventé
par un arménien St. Mesrop (ou Mastotz) au Ve siécle apres J. Chr. Nous ne pouvons pas insister ici
sur ses traditions. Disons seulement que ni I'une ni l'autre ne correspond pas a la vérité. L’étude de la
paléographie géorgienne a montré clairement que l'alphabet géorgien est plus ancien que le roi
légendaire Parnavaz du Ille siécle. Evidemment l'alphabet arménien est aussi plus ancien que ne le
supposent les sources arméniennes. Tous les deux ont leurs origines dans un temps beaucoup
antérieur a notre ére et sont deux variations indépendantes de ’alphabet primitif dit phénicien. Cette
question de l'origine des alphabets arménien et géorgien sera résolu définitivement, espérons-le, apres
la découverte des inscriptions ou autres documents littéraires pré-chrétiennes. Il faut noter ici aussi,
que la légende sur I'invention de Mesrop n’a pas été dans la version primitive de Koryun, auteur de la
biographie de Mesrop. En tout cas, il est impossible que Mesrop ait inventé tout simplement
l'alphabet géorgien, c’est a dire l'alphabet d'un peuple étranger, sans donner l'ordre des lettres,
identiques a celui des lettres arméniennes. Or, lordre des lettres géorgiennes est entiérement
différent de celui des lettres arméniennes.

Il y a 39 signes qui expriment les sons de la langue géorgienne: (Alphabet et la prononciation

des lettres).

S a C B an 1
) b y d ban 2
d 8 gl ® gan 3
© d e} © don 4
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Il y a a remarquer ici: 1) dans les anciens textes 3 combiné avec ¢ précédent, se pronongait
comme ¥): MZRBOWO = MGPsO = seigneur, oguemz = 0glvy =Jésus etc... 2) o (raccourci) et y se sont
réunis en une lettre et donnérent mg ¢y (u), en aso-mtavrouli Q4 = Q. = vy u. 3) Dans beaucoup de

manuscrits on voit v (u) au lieu de 3 (wi): par exemple B+ygb au lieu de Bz96 = nous etc. Plus tard cet

vy (au XVIII siecle on le désignait comme ¢ (u émoussé) se transforma en v (3).

Les sons géorgiens sont a classifier de la maniére suivante:
A. 1) Voyelles (simples): s, 9, 0, ™, vy
2) semi-voyelles g, 3

3) diphtongues: sa, go, me, vJo, ( @ est prononcé légérement aspiré)

B. Consonnes:

I. d’apres les organes de prononciation:

1) Les consonnes labiales

a) les consonnes labiales pures: d, 3, g3;

b) les consonnes labiales dentales: g, 3 (semi-voyelle) ;

¢) la consonne labiale mole 9.

2) les consonnes prélinguales:

a) les consonnes linguales dentales: @), U;

b) Les consonnes linguales-dentales-palatales: ¢», o, ©, b, §, 9, 3;
c) les consonnes linguales-palatales: ©, 8, g, 3, %, B; d) la consonne dentale-palatale-nasale: 6.
3) les consonnes postlinguales (gutturales en général):

a) les consonnes linguales-palatales: 3, 9, J, 3, @ (semi-voyelle)

b) les consonnes linguales-gutturales: @, b.

c) linguales gutturales: g, 3.

II D’apres le timbre de la prononciation

A. Les consonnes fortes:

1) les consonnes sourdes:

a) simples: 3, ¢, 3; b) composées: §}, 3, y.

2) Les consonnes sonores:

a) simples: d, 3, ©, 3; b) composées: d, ¥, .

3) Les consonnes moyennes:

a) légérement aspirées: 3, o, J; b) composées: 3, B, b, §

B. Les consonnes faibles:

1) Sonores: a) liquide ¢v: b) nasales 3, 6, moyennement sonore &
2) aspirée (sourde): 3

3) sibilantes-sifflantes (sourdes): (3 et chuintantes (sourdes) @

4) sonores: P, g

C. Semi-consonnes ou semi-voyelles:
1) liquide-sonore: 3

2) aspiré (sonore): @
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Il est a remarquer ici que: 1) toutes les consonnes faibles sont simples. 2) Il n’y a ni en géorgien
ancien ni en géorgien moderne des voyelles longues ou courtes, seulement o apres les voyelles est
plus court que o.

¢ 6¢q

apres les consonnes. 3) Les consonnes g3, o, g ne sont que des sons légerement aspirés. 4) Iy a
en géorgien des consonnes composées que nous avons énumérées dans notre classification. Ces
consonnes sont constituées d'une consonne forte simple et d'une consonne faible simple — aspirée ou
sifflante.

q q+h k k+p

A. Composées avec une consonne aspirée: b = $+3; g = 3+p (ce dernier son est disparu en géor-
gien, mais resté en megrélien: y pgocno fromage = géorgien yzgwro); § = g+ @ =a+3

B. Composées avec une consonne sifflante §§ = &+b; 3 = 3+9; 3= 0+; B = 00+9; d = ©+b; g =

©+y; Ces consonnes composées s’appellent aussi sons affriqués.

Modification des sons.

I Voyelles

Nous allons mentionner des cas principaux de:

1) Chute d’une voyelle 1g3@-0l-5 < MBOE-0L-9; FoMM-0L-5 < JoMMoEr-0b-9; AT-96- < Y-
20-9b etc; mdME-0 > MdE-0L-5 etc;

2) Contraction de deux voyelles

9+ = (1 IR0 > OJOVIBIO > EJOMASO (par contre: 3595-)Bo0 > 59x50)

3) Changement d'une voyelle en une consonne Gsm©Ybo (< *GoMgbo) > Msgpgbo >
6599bo.

4) Permutation des voyelles: 0 > 9; 0 > ¢ 5 > 9: 03 // 939; oo // gm0 etc; Fogows >
§o3000 etc; 5 // 9 // e // 853005 // 9930005 // 83000

IT Consonnes

1) Chute d’'une consonne:

30696 < "3-30§90. ofigo < 3-pffgo etc;

h: 3-3-3@53 > 3-3wog (souvent), 538530 < 3530530, MOOS < 3OO etc;
Vi 3530mbsbo < 35@03-mbobo etc.; 3-ot-q < *3-fotag etc.;
B: 09 < 996; g0 <q9b; 39395 <353096 etc.;

2) Contraction de deux consonnes:

399930 < *oLgEO < sm-bs3-gGo (10 de plus 3)
B300009H0 < *3d300-d93)0 < sm-830-9@F0 etc.

db > 3: d0dlb > do3

ol > 3: ©3genlL > dgos

@3 > B: d9Ts30 > dghs30.

3) Assimilation

dodo < *bo-do

doddoo < boddoro etc.
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4) Dissimilation
23O0aM < MHOAME
050 G300 < JoMEGH3zM0 etc.

5) Nasalisation

§dogs > Hdobs; 3oGH®o > 3ob@Mo (dial.); dgFodso > 993Fodsbgoo etc.

6) Apparition de r devant les consonnes:

393bwo > 396H3bwo; Lobgowo > Lo®MEbgzowro; Box39bs > BoMx39bs; B930 > YgM3o etc.

Apparition de 1: gg09xo < * 39X BELgM3 < *Bgmgs etc. Apparition de h-3: *Gdm@o >
*36M030s > LEOEDdMES

Autres permutations des consonnes

7)3>d>0a:

930 > 0g3Bo > MgOBo; 330mbsd < g3ombog etc. (souvent) Ibomgzo > dbBomgzo >
dbomgdo etc.

Apparition de v aprés m: 4m-ge-o > ym-3-9¢-0, 3b-m3-gw-o < gb-m-gw-o (< *gb-93-gw-o0)
etc.

8) 3>

3MMASWO > dMOHDICO

3> X:

BOBR0 > dEWOX0; OMGYO > X 0356X0 etc.

9) ©> o

39B9Q > 39390

d9300mas > Gg30mds etc.

©>d

©93L > dg3L; 3MEO > 3mdogro etc.

©>G:

@ > 6: 99fmbos > dgfmbbs,

* 05633600(5) > 0563606, 509 / 9M096, gws > bgbs/g

10) % >a:

Doboo > dsboo; dMmbs > dMmbo; Lagboo: Lsgdsero etc.
>y

%abgo > g0by0.

11)3>3

30905 > F0J09; 303005 (3939Ws ) > F0F0E0s etc.
3>&

Bogogmeyg > boGogmeg
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3 > 9 3m©O0 > ddsgo
3/L
39- /1 bg-

12) v > 6:
foowo > Foobo; Logowo > Logobo etc.

>0
303300 < 30E30¢M0 etc.

13)3>6:
39939 > bgxg etc.

14) 6> o
Bgdbio > engdlo etc.

15)3>g

3563500 > gsMRSJO etc.
3>¢

93033969 > 930gsby etc.

16) g>x

7ob30 > xobyo
9035 > Mps®Is etc.
9>6

3970 > 396m

17) 6 > ¢o
BoM9M0 > DoMseo (dommage); 3MHOZMOO > AOHOAMO etc.

18)L>6 ou U/6

652b5mM30L > MoalvMZ0b; sOU > 5®B; LKL > OLHgMH ™D etc.

L >0

Uxs > Txo; bFods > 9F00s etc.

L > G

Loblowo > fofowo; fgwoffswo < * fgwobsgo etc.

L > 6

bxoyewo > Gxmeo; bdg > GAg; bLdsgro > Moo etc.

b >3

LoboEro > (396o0; * FML-gMLo > Gma-gmao (voltiger) (aller et venir en travaillant) etc.
L > b:

36,9000 > 5690 B0o; sl > sBh; 0dolis > 080D > 0Bobs etc.
b (devant b p.ex) > 0: bbds / mb-g3s etc.
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19) ¢ > o

ABOOLO > MdOWOLo

ABOWO > MO0 etc

>3

330000 > 33060m0, Bodyobo // FoFgobo etc.

VEK RSN

GoOgIwo > 80dgyero > @owgyeo

o>F

A9BGswo // Fobfoeno (roder); Logws > Lffogems etc.

20) @3 > &

ABOEO > MOOWO
MOBOwOoLO > MOBOOLO etc.

2)o>be
©3000L5 > bgmobs

22)3> ¢ (3% > 9)

80830 > Bow(H30 > Bogzo
9>x:

356-3500 > BMxRST0 > 33MBIOXO.
d>b:

9o < * gdoo etc.

9> B

dbsdmbo > Bbadmbo (clapoter)
g>B

aO-gbowo > gGRbowo etc.

23)+d>x*
90330 // %3305 3063390 > X0M3IZIL0; dogoM0 > XSO = poil

24) G >}
Hofowo > FmFmo; fobao > Fobyo = acide etc.

25) b > (dans les mots empruntés): s@bgeromD > 5MHJgEsmDd, *HGOLEY > JMoLE)] etc.

26) §>br
39wo > byewo
19630 > 3ghbo (3930 > Bgbo) etc.

27)3 > b:

330mbo > bzombo

3>

3fmM0o > bfimeo > Lmeo > oMo

ou disparait:

5309609, sLfgMs: 3hmOo > LHim®o ou bfimMo.



Une consonne et une voyelle resp. une voyelle et une consonne donne une voyelle:

27) 35> ox:
035¢00 > MME00; 33500 > 30MT0; OIS > I etc.

28) 53 > o

Vocat... 3533-9¢9 > 35G-93 > 35G-™
*©0306530 > ©030bme; *GHoMogz0s >* GH0MmI3 > HOMMES etc.

29) 39> o
B39b > Bmb; 04396 > ;dmb (dial.); *y9399s > 3905 > OEAMTs etc.

30) 93 > vy
*(3)930095 > (3)60s; *®3930 > O3 etc.

31) g0 >y
3o < Bm3wgzoo >* 9m3wz0wo; “¢y-93-0w-0 > AY--0w-o (// HY-03-0w-0);
*OY-93-00 > HY-3-0-0 > HY-)-o

Un cas particulier:

9o > B, b, bOB.

5305 > MBS

Q©50dmM > s0bhM, s0bOBM.

32) Combinaison des consonnes:

§g: 39: gb: 6J; PO; BY; 4 X B3 0 @ BY: b; E; by; bb; bea.

Ces sons combinés se transforment, en donnant des nuances différentes du sens aux racines des
mots, suivant les degrés de la sonorité: p.ex.

BOOMBZS // dnOEM3IS; F93Yobo // xoxmobo // dsdysbo; bo-@y-35 , 0gd-o.

L’accent

Un accent tres leger se met dans les mots a deux syllabes sur la deuxiéme en comptant de la fin
du mot, sur la troisitme dans les mots a plusieurs syllabes, mais aussi dans quelques cas, sur la
deuxiéme: 35'(30, ©Q0YdY0, Hoboowy'ds.

Sur la deuxiéme syllabe 'accent se met seulement dans un cas: sur la particule interrogative -o:
209356-09-5? — Dans les mots composés I'accent se met sur le premier élément, et le second élément

est légérement accentué: par ex. 3+9¢00'lL-bds (compréhension), M530L-+)'BEgds etc.

Formation des mots:

Les mots géorgiens sont composés, comme les mots de toutes les langues du reste, des racines et

des éléments ajoutés aux racines au commencement ou a la fin.
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Ces éléments sont:

1) D’origine pronominale: a) éléments des pronoms démonstratifs: voyelles: s, 9, 0. b) élement
de mémes pronoms démonstratifs avec leurs modifications des consommes: >3, 3>b, © >» > @, b, 4,
3 3, B, 3 , . ¢) éléments des pronoms personnels: consommes:

3 (Ip.) (obj. et subj.), g (I p.) (obj), 3, b, 6 (III p. obj. et subj., ces derniers identiques, avec les
pronoms démonstratifs).

2) D’origine verbale: éléments des verbes auxiliaires 6, ® avec leurs modifications: = 9, 0, 3, 3,
@, QO

3) Eléments dérivés des substantifs que nous allons étudier quand nous passerons a la
morphologie.

Par ces éléments ajoutés aux racines sont formés les mots géorgiens — Ces noms avec leurs cas,

les formes verbales et les mots invariables.

La racine

La grande majorité de racines purement géorgiennes est a deux consonnes. C’est une erreur de
Marr et des autres de voir dans le géorgien les racines a trois consonnes semblales aux racines
sémitiques. Entre deux consonnes il y a quelquefois une voyelle, mais dans beaucoup de cas cette
voyelle est disparue. Rarement elle réapparait dans quelques formes détérminnées contenant cette
racine ; p. ex. 353-0, J5E-0, yMG-0, etc.; ©Y-05, Y-MIs, mais >©-3-YJy etc. dans dd-s, §a-bs, Ig-61-
3b-s¢»-0 etc on voit qu’il y avait une voyelle entre deux radicaux de ces racines, si on compare ces
mots avec le mégrélien: 08-5, J09-06-¢15, 85-6-Fob-mo etc.

On voit dans quelques racines géorgiennes une seule consonne, mais il est possible de reconsti-
tuer ces racines: p.ex. ®-905 < *%o6-905, LO-5O-WO < BO-34M-ME0; OIZ-WO-356 < *©13- Ob-
(0)3560 etc. (M, 56 < *350 [>*c® // MG // geo]); (0 < *0b).

Dans beaucoup de cas les racines sont tellement liées avec les éléments morphologiques et
voilées par les phénomenes phonétiques qu’il est trés difficile de les dégager. C'est pourquoi elles nous
apparraissent souvent comme celles a trois ou méme a quatre consonnes. P.ex. ®fjyogo ou 36fyoo
est composé de deux parties: racine (3)®fjg+ocero suffixe. Mais la racine nous apparait ici a trois et
méme a quatre consonnes. En realité il n’en est rien: 3®{g-oo < *3Gfgowo < * fig-owo. 3 étant
changé en 3 et aussi disparu, et 6 étant un élément purement phonetique qui apparait souvent
devant les consonnes comme b etc. Jdb-5 n’est pas une racine a trois consonnes, mais la racine du
nom verbal est @ > b3: 3-0-40, B3-5 etc, ol elle apparait comme la racine a deux consonnes, sa forme
compleéte avec la voyelle étant *Jod (mégr. Jod-06-¢15) et - 6 (-06), un élément participial dérivé de la
racine du verbe auxiliaire  // 6 et soudé souvent avec la racine ; - Dans 83-oqn-0 la racine n’est pas,
une plus 83, mais d30¢o < *8-93-0oeo la racine étant @ < *d4 (si nous comparons avec mégr. big-vy-s <
bg-93-5). Dans Gogbg-o la racine n’est ni G@Ebg, ni MEb, mais @gb, Mo - étant un préfixe et le mot
derivant de - *®0-gb-93-0 > Gosb-30 (M0-;3b3), et aussi dans Jombgo la racine n’est ni 3oob, ni Jobg,
mais 3o est de méme un préfixe et le mot dérivé de 3o-ob-93-5, b étant la racine ¢y, og qui ont la
méme signification. Notond bien ici que nous avons découvert par cette analyse deux nouveaux
préfixes Mo et 3o (a coté de 6o, Lo).

09395 < Py-93-9&-o: la racine §g + g3 élément participial comme nous allons voir plus tard, +
96 élément de la méme origine + s terminaison du nom verbal (9¢ < 9 < gb); s < *-93-s-o:
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racine {§ + 93 élément participial + sq» un autre élément participial + > teminaison de I'infinitif (nom
verbal); 339Gmbo < * 39-39-G-mb-0 =39 Préfixe + gg un autre préfixe + ® phénomene phonétique
(devant o) + oob racine + o I'indice de nominatif etc. On pourrait multiplier ces exemples a I'infini et
ils vous montreraient toujours que les racines géorgiennes sont a deux consonnes, mais bien souvent
bien difficiles & dégager des éléments qui sont soudés avec elles.

Il y a & noter encore en ce qui concerne les racines géorgiennes ce qui suit: 1) les racines
identiques ont quelquefois les significations différentes: a) gb-gar-o =chaud, 3ggbaro* bg-b-eo=
feu etc . 2) gb-m3-g-o (<*gb-m-ge-o0 < *gb-53-ga-0) = vivant, animal et il ne faut pas croire que la
notion de la vie dérive ici de la notion de la chaleur ; b) Ub = 1) lumiere, 2) liquide, 3) épais, gros: 1)
Ub-03-0 = rayon, 2) bb-3-5 = verser (de I'eau), comp. ob-ge-o = liquide, mince, bbgogo < *Ub-g3-
0o-0 = gros, gras, épais (com. g-ge-0); ¢) By = 1) parler; parole, 2) ceindre, battre etc. Lbo-3yzs <*
bo-&y-93-9 = parole. 3-0-&y-(9)30 = je dirai, je dis, 2) &-%y-0-93-5> = ceindre, battre, 3-0-O-Fg-0 =
jai mis la ceinture, 3-9)-G-g-0 = je I'ai battu. Le contexte et les formations particuliéres des mots de
ces racines laissent confondre trés rarement ces racines différentes. 4) Les racines composées des sons
parents ont la méme signification fondamentale, mais avec différents nuances de I'idée fondamentale:
&y = parler, parole et og = dire, parler: 3-0-&g30 = je dirai, 3-mggo (<*3-0d-93-0) = jai dit, jai
prononcé, §ig, b, bb = liquide, ce qu’on verse etc. {g-se0-o0 = eau, ®b-g-o = liquide, mince. b-3-5
= verser; 3m@ (3390), 3309 330G = couper, découper: 3mq3s = couper, blesser, chatrer; 33900-35 =
couper, trancher, 339¢&> = découper en petitespiéces etc. - 3) Ce ne sont pas toujours les racines pures
qui [... redoublée racines] servent de bases pour la formation des cas des noms et des formes verbales,
mais tres souvent les racines augmentées par des éléments que nous avons énumérés plus haut.

4. Les racines rédoublées: dog-dog-o « trembler » (souvent), ©O©-OQ-o grand, trés grand

(rarement) etc.

Passons maintenant a la formation des mots elle-méme:
I. Formation par les préfixes:
1. les voyelles: s, g, 0; 99 < 305 ) < "2 < 3

9-QOQ-0C0-0, 9-036-m (<*5-d5b-53-(0)

9-3-30 > 9-3-0)e (<"9-3-093-0)

0-3-30 > 0-F-ma (<*0-3-93-0)

“)-gO-0 < *30-03-5¢-0; ne pas confondre avec:

-390-96-0 < * M-390-)M-0 < *39-39N-1JM-0; ©J-dW-ME-0 <* M-dW-1M-0 <* 39-dw-MM-0 etc.

"3-0-6 > 30
390
3-96 > 56

2. Les consonnes: 3, d, 3, 3, 3:
a) 0, dg, 9o, I < o, 3y < Bo
b) 3, 8y, 00, dM < B, ) < dO
¢ 38%3330>Y
d 8530 30, 3 < B Y < GO
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e) - -30
0-bg-9s6-0
89-89, 89-09-8-9 < "89-30-89 (o)
*00-29%-5¢0-0 (60-39B-9¢0-0) > 3v9-4H-5¢0-0
0m-4356-q <* Do-gyz06-9
0-6-d-mq-o
05-(-%2-0
89-39©-0
080-x3-0
0m-61-3-30 <*B5M (330
01BdJo <* dobdo c. buisson

35-8-q0, 35-O-3b-bs = peigner
39-(®)3b-w0, "30-3-5@-0 > )-BoE-0

G-O-0b-s¢00 < 3-b(M)-sew-0
3o-0-3b-0 = herse (gm-3b-0)
go-gb-0 = fugueux
B0-O-0b-35

3 -O-0b-0

3-990-tds, L3osbdo < *330@9bdo < 30-¢ggd-0 < 30-engd-0 (139b. dg - Mgy = M3065) Tga6.
q(B)x0 = b3ogrgbdo.

3. Les préfixes avec la consonne b:
Bs,- bg-, bo-

Bo-gmy3-o = le fruit
bo-goewag-93-0

69-63-0 = le plant

69839 < 99389

B0-353-0. Bo-ggb-s3-0 etc.

4. Les préfixes avec la consonne U:
Lo -, bg-, bo-, e < by,
Lo-409(0), Lo-09x3-ma (530), Lo-JoOMZgE M, LadgMdbgmo etc.
b9-0y3> (gréle)
Lo-@3y3g9, bLo-gz356-me-0
bm-g3-9e0 < * bo-g-ge-0
Les préfixes avec la consonne 3:
3 30 3% 30
3o-mb-5 (une espese de gobelet a boire)
339-G-0b-0 < *39-39-G-0b-0 (scyptre)
30-00b-39, 3v-00by.
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5. Les préfixes avec la consonne & (r)
5, M), MO
o-3b30 (compter, considérer)
69-gb-35
M0-3b-30 etc.

Les préfixes la, le, li sont empruntés de la langue swane! - gng-3396mbo < @g-39-39-O-0b-0

lacet (nombre).
II. Formation par les suffixes:

1) 5 < g5 < g< g <o (on s peut-étre le reste de- a-li, terminaison du participe actif)
Goo-s // §o®-35 (Foo-93-9)

3°°93-93% ©©3-93> etc.

30mb-3o, mots verbaux

M3-30 ete.

2) gd-o:

©0@-9%s (louer, louange), ymbogM-gds (prudence; etc.)
0mb-qds (servitude)

dyeo-gdo (hair, haine etc)

™0 < *53-905 > *390>

BOW-MBS < *Yon3-90 > *goen-39-ds (chant, chanter)

Bomgliomds < *Bomgliog-gdo etc. (de la p. ex. formations analogiques (parenté, race),
JOoLEH0B-mds christianisme, chrétienté etc. abstr. et collectives)

393-00s = étre homme (verbe nominal), litt./ masculinité (abstraction)

2. - 530 > - ma: // - s¢r-0: IE-s¢0-0, 3-FgM-sew-0 (souvent), (3) Ub-sew-0, mg-se-o0 etc.,
&Y-53-0, 0-53-0 etc.

Lo-bb-53-0

Lo-bob-53-0

Lo-3an-53-0 etc.

Lo-6-ma < bo-Mry-53-0

bo-mb-ma < * be-mb-93-0

Lo-¢gobob-mea < * Ls-ebob-93-0

0g-o6-cma < * fgot-530-0 etc

Analogies: L0309, LIIMdEIM, LobdEM etc.

3. -93-0
Lo-6-93-0
bo-der-93-0
Lo-bg-93-0
~geo-
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Lo-3%-ga-0 (d%g= paille) grange
bo-30-ge0-0
Lo-Ud-g-0  etc.
sans préfixes:
bge-g-o
3O-gw-o
b3-gar-0 (mouillé) etc
"03-0 > 09
"03-93-0 > G370
les analogies:

noms désignant la nationalité: JoMmN3-9-0, JOMS-9-0, (8)g3303F-gw-0 etc.

4.-03-0 -0-¢-0

bb-03-0 Lo-bd-o¢m-0

0v90-03-0 bo-b-gn-0 < Lo- b-0 /gm-0

(3-03-0 etc. 330-o-o etc. (Formations participales)

5. -56-0, —3—(4)—(), -0M-0
8-330-56-0, §3-96-0, 3bg-06-0 etc.

6. -M-0 et ~)M-0 < 5/M3-0-0 et ¥/93-06-0
3O~ <*36-93-0@-0

36-93-0 - > 36s-mem-o etc.

QOG-0 < *gdMs-30-¢wo  Analogies!
JoOD-1-0 < *JoMr07-3-0¢0-0 > *JoMHN-300
3ob-mM0 < *3ob-13-06-0 > *39b-3060
foo-m6o < Hom-93-06-0 > Hoom-3060 etc.

7. -0b-0
Ls-L3-obo coupe a boire

Lo--0obo etc. poingon

8. -ol-96-0 > 0gho
*Bogm -0b-9M-0 > bogmo-gMo, *Bye-ol-g6-o > byeo-gho etc.
b 30900 <* bee-0b-g-o etc.

9. -0l-560 > 0sbo

0g(o)e-0b-960 > fy(s)o-sbo
*05M0obobo > JoMoo-sbo etc.

10. -53-0L-560 > mlsbo
3b9b-mbsbo < *gbgbogol-sbo > *3bgboglsbo
33062306mUsbo < *306MH306530L560 < *az306Mm30653L560
Analogies!

35303-0mbsbo > 3sBHo-mUbsbo etc.



11. - 53-56-0 > m3-560 (< m-560)

Lobgan-93-56-0 > "Bobgan-m-96-0 > bobger-mg-96-o0 etc.

12. Les simples suffixes (voyelles) s, g, o:
a) 393-0 (0 - désinence du nominatif)

b) & < ogn-0: 958950 < 858-5¢0-0, IO < JP-I¢O-O etc.

c) 9, gw-0, 93-0 o0-9, 56-9  (Analogies!)
09939 < 0983ge-o etc. 06fyobgzowmg, gargzsty etc.
Q) <* EEIO //*©EJ3o

13. gor-o (pour désigner les pays)
Lo-d9Mdb-gm-0 (goo < 9b génit.pl)
Job-go-o etc.

14. - 90-0, -g-0
056-500-0, JgME-5Q-0 etc.
0m0g0-900-0, Hobsdm®md-g-o etc.

15. Particules diminutives
a) 53-0, ¥93-o.
3b0b-530
3bgb-m3s etc.
b) 0-5: 358-0-5

30d-0- etc.

16. Formation du pluriel:
d9bboto <* Imbo-b-s60-0 etc.

Dans certaines formes verbales et nominales nous voyons comme bases les racines avec les
éléments 0, 3, 3; ©, @, b, &), © etc. précédés ou non des voyelles. Ils semblent de provenir du verbe
auxiliaire avec la signification « étre » et fortifiant le caractére participial des racines qui, combinées
avec les éléments propres a donner / les formes verbales, constituent ces formes: ainsi 3-49-96, 3-9y-3-
9 < "3-59-03-00© (H), 3-ferer-56-9 < *8-f-93-5-90-, ©3-WH-Md < *-EH-50-5, F-boE-3-gwo <
*0-bor-93-9e0-0, 3-30-md <* 3-40-(5)3 -90, 00-3-3-90, etc. la langue n’éprouve aucun inconvient
d’accumuler ainsi les éléments de formation de la méme signification: p.ex. 3-boq-(5)3-ge-o0 = celui
+ étant voyant + étant etc. et a coté de 3-bogr-s3-0=do

Les formes des cas des noms se constituent principalement avec les éléments pronominaux:
comme p.ex. Le Genit. de 3sgo - 353-0-U-o, Ce Dat. 3o3-Uo etc. ce que nous allons voir dans la
morphologie, et les formes verbales sont constituées avec les mémes éléments pronominaux qui
servent comme préfixes, infixes et suffixes subjectifs et objectifs, resp. comme suffixes participales,
comme p.ex. 3-U-{96, 3-9M©0, 3-H9M-U, L-HgM-9b, 3-{gM-9 etc ce que nous étudierons aussi dans la
morphologie.

35



Pour en finir avec la formation des mots, disons quelques mots encore des mots composés: c’est
sont les mots composés des éléments de differentes racines et significations: ©9EMEs0 + YOS +
Moo (deux subst.), ©JO-3530, 3595-3530, 9eoL-bds (deux subst.dont le premier un Génit.),
0530L-119835¢00, ddol-fiero etc.- g-Lbgws (prépos. verb.+verbe), s-fgMs, dm-33ws etc.; Bg-go

(particule d’origine substantive “en haut”+subst.), §3g-4obs etc.

III
Les mots géorgiens (comme les mots dans toutes les autres langues) se déclinent, ou se
conjuguent, ou restent invariables. La morphologie a a examiner par conséquent ces trois catégorie

des mots.

1. Déclinaison des mots

1. Les substantifs, les adjectifs, les noms verbaux, les numéraux, les pronoms se déclinent.

2. Le géorgien ne connait pas d’articles définis et indéfinis (comme en francais le, la ; un, une) ;
mais en ancien géorgien on emploie le pronom démonstratif ogo « ce » pour les deux nombres, qui

correspond a l'article défini francais: 3sgo 00 « cet homme », 35360 030 « ces hommes » etc.

3. Le géorgien ne connait pas les genres grammaticaux ni dans les noms, ni dans les pronoms, ni
dans les verbes. Il y a des genres naturels comme 3530 « homme », Jo¢gro « femme », bso « beeuf »,
BeOMbs « vache » ou les mots spéciaux signifiant « féminin » sont combinés avec les mots désignant les
animaux pour indiquer que ceux-ci sont du genre féminin: dvy-doo « chienne » (femelle+chien),

6930 « cochonne » = (femelle [cochon]), 3530-3bgbo « jument » (femelle+cheval) etc.

4. 11y a deux nombres en géorgien: le singulier et le pluriel. Celui-ci a deux formes: avec 6, (obl.

o) et avec d.

5. 11 y a huit cas en géorgien: 1) le cas absolu sans terminaison, 2) le nominatif, 3) le génitif, 4)

le datif-accusatif, 5) le locatif pronominal, 6) 'ablatif, 7) le locatif-directif-final, 8) le vocatif.

6. Les indices des cas s’ajoutent aux bases des noms, qui peuvent étre les racines pures ou les
racines/combinées avec les éléments suffixes de formation des mots.

Ces indices sont pour le

1. cas absolus- 1. pl.-6- 2. pl. -go+

2. nominatif -o -6o (>*gb0) -9%-0

3. génit. -0-Lo(s) -0(5) (<*96(5)) -90-0U(s)

4. dat.-accus. -(*5)-L(5) -o(s) etc -90-L(s)

5. loc.pronom. -85(6) (<*3-9-©) - (o) -90-095(6)

6. ablatif -0-0(5) -0 () -90-0-00 (o)

7. local.-direct.final-(5)-qo(s) -0 () -90-5¢0 ()

8. vocatif - (<-93) -bm (*6-93) -90-m (-*90-93).

Il y a une seule déclinaison en géorgien. On distingue la déclinaison des noms terminés par une

consonne forte et celle dess noms terminés par une voyelle.

36



I. Décl. des mots qui se términnent par une consonne.

C. ab. 393~ (’homme)

Nom. 353-0 (homme)

Génit. 393-0U(o) (de ’homme)

Dat.acc. 396-U(s) (T’homme, a '’homme)

Dat.pronom. 393-05(6) (’'homme, litt. chez 'homme)

Ablatif. 393-00(5) (avec, par 'homme, de 'homme)

Local.-direct.fin. 353-50(5) (4 'homme,comme 'homme, vers 'homme, pour ’homme etc)
Vocat. 393-0 (a ’homme)

1. Pl.  Casab. 393-6- (les hommes)

Cas direct. 35660 ()
Cas oblique  353-00(5)

Vocat. 39G-b-m

2. Pl. Cab.  353-99- (les hommes)
Nom. 353-90-0 (les hommes)
Génit. 39G-90-0L(s) (des et hommes)
Dat.-acc. 39(3-90-Ls(s) (les hommes aux hommes)
Dat.pron. 39(3-9%-05(6) (litt. chez les hommes)
Ablat. 39(3-90-0m(o) (avec les hommes etc)
Loc.-dir.fin.  353-9%-5c0(s) (comme hommes etc)
Vocat. 39(3-9%-™ (6, hommes)

La voyelle entre deux radicaux ne disparait pas toujours dans les mots a la racine monosylla-

bique, terminés par une consonne, mais quelquefois elle disparait.

0oE0 05e0ob PL. 3900 (ds¢0gdo) etc.
dobS (dogrolo) OO (d3EOm)
000l 05 (d5¢5)

B5™

mais Jg-0, Génit. Jgan-obo, abl. Jge-oms etc. Il n’y a pas de regles générales pour ces
phénomenes — La disparition de la voyelle de la derniére syllabe du mot qui se décline se produit aussi

trés souvent:

O30~ MR3Egd mais  goe-b MBI O-MGEOLY,
MBOE-0 M3 gdo etc. M3oebo 00053560-053M0Ls etc.
»53(5)olod PUL R UION

RO

B b
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"3 (5)Q-0m
OB(d)e-5
DB MBOwbm

Ces

II. Déclinaison des mots qui se terminent par une voyelle.

voyelle sont: s, 9, ™, v). Mais il faut bien noter que les noms avec ces terminaisons dérivent

des formes completes avec les terminaisons -oqn-, -ge0-, -53-, -93-. De sorte qu’il n'y a pas en réalité

de noms vraiment géorgiens qui se terminent par une voyelle et la déclinaison des noms terminés par

5, 9, @, ¢ est identique a celle p.ex. de ¢g-5em-, bemg-gw-, 0-53-, 65-356-93- etc.

Les

indices des cas s’ajoutent aux / bases participiales, certains phénomenes phonétiques se

produisent.
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Sg. 1. 850-5 - <"850-s¢m-

Abs.

N.
G.

*0509-5q0- > 059-9-

*000-5q0-0 > 050-9- (disparition de ¢» et la transformation de o en o aprés une voyelle)
*000-0¢0-0b(5) > *853-5-2b(5) (le méme phénomene) > 53-5-bo (moderne)

*000-¢-0b(5) > 959-0b(s) (disparition de s entre 9 et ¢ et la transformation de o en o par

suite de la disparition de ).

D. A, *058-5¢0-b(s) > 858-5-U(s) (disparition de ¢»)
D.Pr. *058-5q0-05(6) > 050-5-05(6) (le méme phénomene)

AbL

*000-0¢0-00(5) > * 350-5- 2m(s) (le méme phénomene que an génitif) > 9s9-s-mo

(mod -) *0o0-g0-00m(s) > * 859-00(5) (le méme phénomene que an génitif).

L.-d fin. *058-5¢0-500(5) > *050-5¢0-5¢0 (5) > 959-5-q0(5) (disparition de s et ¢»)

Voc. 050-0¢0 - > 850-5-m (disparition de ).
1. Pl c.dir. 350560 < *8s05¢0bo

c.abl. 858505 < *FsFo s
voc. 05956 < 8535¢nbe

2.PL 050-90- < * 050w gd-

c.abs.

nom. 353900 < * 350 gd-o etc.

Exactement la méme est 'origine de la déclinaison des mots terminés par g

C.abs. 893-9- (< "09-8-9e-)

Nom. 893-9-2 (<*89-8-9w-0)

Génit. 0953-0-Uo ("0gi3e-oby) (moderne aussi: dgggebs > dg9el > dgz39Lo)
Dat. 893-0-Us ("Bg89@ols)

Dat. pron. 0989-056 (*99x39a00sb)

AbL 39%3-0ms (*39x30ms)

Final. 893-9-@ (9989©)

Voc. 8939~ (8989w-) etc.



1. pl. Dir. 39g39-6o 2. pl. abs. 39339-90- ("09839¢gd) etc.
abl. dgggoms Nom. 39339900 (*09939¢gd0) etc.

Remarque. Les mots terminés par -gwo (élément participial) se déclinent régulierement: p.ex.
Lobn-, Lober-0 ; Lobew-obs etc., mais quand on rencontre dans les vieux textes le cas directif de ce
mot: bobg = ou bsbog = vers la maison etc., on voit bien que Lobero est dérivé de *bob-geo-(0) out *
Lob-0¢0-(0), d’olt le directif *bob-gan-(s) > Lob-gg(s) on *Lob-o- (5) > bob-0(s)

La déclinaison des mots terminés par - ™

C.abs. ©306-m (*©g06-93-)

Nom. ©306-m-a (*0306-93-0)

Génit. 0306-0Lo (*©306-93-0bs > 0306-3-0Ls5) ¥30bm-al > ©306-mbo
Dat. 0306-m-Uo (*©0306-53-bo)

Dat.pron. ©306-m-056 (*©0306-53-06)

Abl. 0306 -0 (*©306-53-0m0 > * ©306-3009)

Dir. 0306-m-(s) (*030653-0(5))

Voc. ©306-m-(m) (©03065-53 - (M) > ©306-m3

1. p. dir... ©306-m-60 (*0306-93-b0)

abl. ©306-m-m9 (*0306-53-m5)
2. pl. nom. ©306-m-gd0 (*0306-93-9d0) etc.

mod. 306-2-» > ©306m-mo etc.
Remarque: il y a des mots terminés par e qui se déclinent sans perdre la voyelle s ( de 53) au
génitif at a I'ablatif: p.ex. figom, génit. {gsc-m-abs (Fgo@mlo) (Fyo@-53—0bo), abl. gs-m-ams

(F996000) (Fyo@-93-0m9) etc.

La déclinaison des mots terminés par v:

C.abs. 630- (*®3-93-)

Nom. 632 (*H3-93-0)

Génit. 399-abs (*63-93-0bs) > OFMbo
Dat. 399-Lo (*03-93-Lo)

Dat.pron. 9399-06 (*63-93-056)

Abl. 399-200 (*H3-93-009) > M39-000
Dir. 6309-0() ("03-93-0(%))

Voc. 399-m (*03-93-93)

1. pl. dir. ®399-6-0 (*03-93-b0)

abl. ®39-0o (*M3-93-09)
2. pl. ©373-90-(0) ("63-93-00-(0)) etc.
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Dans mogo, dmaoo etc., Nom mop3, dmyz, de et 3 et 3=30. La déclinaison est reguliére

(comme 353-0 etc.)

Remarque:

Déclinaison de 03960 ,dieu”

C.ab. ©I9em- (< *©390m-)

Nom. 039O -0 (<*0390-0) (<*039m0bs > ¥3000Ls > PMOOLY)
Génit. 03960-0bS > VIGMOLS //

Dat. ©39ON-Lo (<*g90m-Uo)

Loc.pron. ©39O»-056 (< *39m-356)

Abl ©3gO0-0m > QIOM-005 // (< *V39-005 > Z300-M5(5)
Dir. 039600-5Q(5) > IOM-50 // (< *VIYOI-5® > WI0-5Q > VM-5C0)
Voc. ©3gmHo-m

1. pl. Dir. ©dgGm-bo

abl.  ©dgHom-0o
2. pL. N.  03960m-g00 > 0dGMmg-9d0
g ©396M07-gd-0bos etc.

Rien d’irrégulier dans cette déclinaison (contrairement a Marr-Biére).

©3mo- subst. signifiant « Dieu » n’existe pas en Géorgien!

Un seul nom irrégulier: buys-&-bo « prétre ».

Ca bey3-Bl-

N. boy3-GL-o

G. boy3-obs

D. by 3-&U-bo

Dat.pr. b 3-GL-056

AbL boys-00 (o)

Dir. brz-o00 (9)

Voc. b ;3-Gl-m

1. pl. dir.  bos-@L-bo
abl.  bys-&L-0o

2. pL. N. b3-99-0

Etymologie: bw;3-@U-0 est la forme supérieur (nous allons en parler plus tard) de I'adjectif a la
racine 3(b) (vieux) qui se forme par le préfixe vy-. Ce préfixe ajouté a la forme participiale de la
racine (3, nous obtenons *v)-(3-gun-, avec vy aspiré *3¢9-3-gen- et avec 3 transformé en b *bvy-3-gan.

Comme le supérieur a en géorgien la forme du génitif, nous obtenons *bvy-3-ge-ol, avec la

disparition de ¢ - bvy-3-&U-, Nom. bos-¢b-o TTpeaBUTEPOG.
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Noms propres terminés par o, g, 0, ¢, ¥3.

1) Les mots propres qui se terminent par > se déclinent tout-a-fait régulierement. Il faut
remarquer que le génit. p. ex. ®mTs -ab (5/0) et se transforme aussi par métathese des voyelles en
0™3ds-bo, 'ablat. m®ds-cm (5) en MMIs-mo mais jamais MMI-obo ou MMI-0mss etc.

De méme le génit. 39¢Mg-ab(s/0) > 39¢H69-Lo, l'ablt. 39&HGg-2m(s) > 393 ®g-00 etc.

De méme le génit. ogbm-ab(s/0) > oglm-Lo, I'ablat. ogbm-am(s) > ogbm-mo etc.

De méme le génit. ogbwy-ali(s/0) > 0glwy-bo, Iablat. ogbey-am(s) > ogbvy-oo etc.

2) Les mots propres d’origine étrangére comme 30mM0, 3MGOYMo etc. ont deux bases:
1) om0~ et 2) 0mGy-, comme s’il était un mot géorgien. Cas absolu, le Nominatif, le Datif, le
Loc.-pronom., ajoutent leurs indices a la base g0m®My0-: 20MmOHR0, F0MMA0-U(s), JOMMY0-(356), le
génitif, I'ablatif et le final ajoutent leurs indices a la base g0m®y-: 40MmMY-0L (5/0), oMGY-0m (9),
230MmMy-5¢0 (o). Le vocatif est comme en grec pom®yo (Fedpytog), ydoymemo! (Tpnyodptoc), mais aussi
a®ogman!- Les pl. 1. q0mMa-bo 2. goméy-qgdo etc.

3) Le génitif du sg. se termine par -obo (non seulement par - obos): E930M-0Ls etc. OZOM-

0l0, 3MH0AME-0bY et AM0yME-0bo etc.

4) La terminaison du Loc. pronominal 356 devient 8s: 39&®g-0s6 > 39B@g-0s5, ensuite 9:
39»®-9-0, et enfin peut disparaitre aussi entierement comme on le voit dans les vieux textes: 393 -9

(a coté de 393H™M9056), aM0ameo (a coté de 4MH0OyME0dsb, yMHoyMmEod

La déclinaison du génitif.

En géorgien le génitif est servi comme un adjectif et il se decline:

Sg. Nom. (p.ex.) Lobgero 3530bs-o le nom de 'homme etc.
Génit. Lobggm-obs 3sgo-bo-als
Dat. Acc. Lobgen-Uo 3530L0-bo
Dat.Loc. Lobger-856 393-0Ls-056
Abl Lobgeo-0ms 35G-0Ls-0ms
Loc. dir. fin. ULsbgam-s 3o3-0Lo-(o)
Voc. Lobgar-m 353-obo-m

PL. N.  Ubobgam-bo 3ss-obs-bo
Genit. Lobge-mo 353-0Ls-mo ( ou sg. 3o3-0Lo-bs)
Voc.  bobger-bm 3sg-obo-bm

Mais on dit bobgan-gd0 3s3-obs (jamais 3ogobs-9d-0) etc.

Nomen regens sg. et nomun rectum en pl.
N. 3900-0 353m9-2 09E-0 ou 353-90-0lo-a etc.

« La destinée des hommes »
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Nomen regens sg. et nomun rectum en pl.

dbombo 353-0Lo-bo tous les
ou  «lesépaules des hommes » dbombo 3sgomoa.
dbm-99-0 353-0Lo-a etc. dbM-gd0 353-9d-0bo-a etc.

Le nomen regens et le nomen rectum peuvent étre ainsi au pl. ou au sg. Ce génitif se décline

toujours.

Adjectifs: Les adjectifs sont des noms comme / les substantifs et donnent le méme mot peut étre
employé comme substantif et comme asjectif: p.ex. oM 330¢0 bénit et le bénit (forme participiale
de @sm(335 « bénir » ; 3go0Eo « bon » et « le bon » etc. Notez aussi les mots comme 3s63-0 « bon »

et « le bon », 390 « mauvais » et « le mauvais » etc.

Degrés de signification:

Il y a en géorgien le positif et le supérieur qui correspond aussi au superlatif: ces derniers se
forment par le préfixe vy et par le suffixe - gb-o <€bo par ex. d6gwo « obscure » et ©9-0bgan-qLi-o plus
obscure, le plus obscure; mais notez bien 3gm-og-o bon, et v)-390m-gb-0 meilleur, le plus bon; de la
racine g « grand », « nombreux » est formé de supérieur-superlatif ©)-3®-ml(0) ou v)-g3M-ma-15(0) <
*-036-53-0b-(0) etc. On voit bien que la forme est celle du génitf, et, je crois, que C’est justement ce
génitif qui exprime le degré de signification. La théorie de Chanidzé d’apres laquelle la forme du
supérieur serait une forme verbale: v3-39m-gb < *30-3900-9b « il lui est bon » etc., v étant un préfixe
objectif « lui », me parait incorrecte, et la théorie de Marr, d’aprés laquelle ¢ signifie « seigneur », «
possesseur ». P.ex. v-@0@-qbo « possesseur de grandeur » est de mémes formes d’aprés notre
opinion. v est dérivé de & (svan v)M) <*3-0-6 «il n’y a pas» ; comparez: ggé = 3-g-®, « il ne peut pas
y avoir » de 1a v)-353-m@ « sans homme »; v-3b-96-ma (*¢)-3b-9b-53-0) « sans cheval » etc. Ainsi vy-
390-qb-o signifie litt. « il n’existe pas bon de lui » (dans le sens « plus bon que lui »). C’est pour cela
que nous avons en ancien géorgien des formes comme ¢)-34®3-&b-0 (1-363d-gal-0) « plus long » <* -

3M3-9e-0b-0, Y)-gMH-malio <* »M-gM-53-0b-0 etc., des vrais génitifs dont nous avons parlé déja.

Autres formations des degrés

1) par les mots simples qui ont déja la signification du supérieur. p.ex. 3@fgdo « cadet », «
moindre » pour 93069 « petit »; 3-xmd-0 « meilleur », « pour » 390-0¢-0 « bon ». Notez que dans ces
cas le supérieur est formé aussi d'une maniére pléonastique de ces adjectifs avec la signification du
supérieur: ¢)-0x md-&Lo, m-96gd-Blo etc.

2) Les formes v)-390-9 au lieu de v1-3900-9U-0, “otg (<* v)-356-g) au lieu de v9o6gl(0) etc.
sont les formes abrégées des v)-39m-gb(0) et ©go6qL(0) etc.

3) par la répétition des adjectifs en mettant le tout au pl. o©-@OELO « les plus grands».

4) par la répétition de I'adjectif en mettant le premier au génitif: 0-0L OO « le grand du
grand », « le plus grand » etc.

5) par les positifs en mettant devant eux les adverbes »g®Om (<*-g30-53) qui est lui méme une

forme de supérieur avec ¥3-, 39}-(5), « plus » qui a déja la signification du supérieur, ymgwsw(39) «
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entiérement » etc. MBOM ©OEO « plus grand », FHOSE EOEO « trés grand », YISO YOO «
entiérement bon », 39¢35© ©OEO « trés grand » etc.

Remarque: ©)-{ob « plus t6t » est une forme réguliere du supérieur avec 'ancienne terminaison
-0b du génitif au lieu de -oli(s) et avec le préfixe ¢-. Notez aussi ¢)-{j0b-s6-&lo « avant tout »,

«auparavant » (employé comme adverbe ou préposition) de ob-s6-g « avant », « ce qui est en avant » etc.

Formation du comparatif modéré

Ces formes ont le préfixe 9m- et le suffixe -m ajoutés au positif: p.ex. dm-@Q0E-m « un peu grand
» (de 0O grand); 3m-93G-m (dm-3-306-m) « un peu petit » (de I3069 « petit ») dm-Ho0-96-m «

rougedtre » (de foo-ge-o rouge, devenu ici foom-s6-(0)) etc.

Remarque sur quelques formations du positif:

1) du nom verbal a I’ablatif: 50 gd-00-0 « positif » (de o@Yds « poser ») etc.

2) du nomen abstractum a I’'ablatif: 3653 ™domo « pluriel » (de IMogErMds « pluralité ») etc.
(Ou du nom verbal de 3653¢0mds « étre nombreux ») ; Notez aussi 353-g0-(«9/6-0, 3-0L-gd-(v9)®o etc.

3) du cas final des noms verbaux: p. ex. {obgng-500-0 « celui qui doit partir », Fs9-5¢0-0 «ce qui
est a (étre) mangé» etc.

4) du cas final des noms: d30M-9--0 « petit » (de d306-go cas final aussi adverbe: « un peu »)
etc.

5) du cas final du génitif des noms: g6-0-5-0 « grand » (§MOsE adv. tres) (FO-0L-5¢0-0) etc.

6) de l'ablatif des noms abstraits + ¢™-: dodmd-M-03-0 (*05953-90-9M-03-0) paternel, 3o3-90-
-03-0 « humain » etc. (-03 // -om); sans -0 ces mots sont employés comme adverbes etc.

Etil y a encore d’autres formations des noms objectifs de différents participes,

avec préfixes et suffixes différents ajoutes aux cas différents des subjonctifs, des adjectifs, des
prénoms et des nomes de nomvre, que nous allons étudier apres, quand nous aurons a faire avec ces

formations.

Numéraux

a) cardinaux
1-10
1. g6Homo
2. m6o
3. bsdo
4. mobo
5. bmoo
6. 9d3bo
7. 9300
8. M3
9. gbos

10. soo
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Laissons I'étymologie de ces mots pour le moment. Personne n'a pu les expliquer jusqu’a
présent malgré beaucoup d'efforts. Notons seulement que: gH»0 < * g-0o-0 (Svan. g-db-3

> 9-0b-1), mO-0 < *gMM-0, MMb-0 < * gMO-mb-0 « deux paires ».

Mais tout cela n'est que probable et ils font continue le travail pour arriver a l'analyse juste de

ces mots, que ce qui sont trés imparfait au point de vue de la philologie comparée.

11-20

11. som-gbm-39@& - 10+1 (10 et 1 de plus) > ;mgO»NIgEHO
12. 500-6-8930 > mMGIgEHo

13. s-L58-0gBo > (39990

14. so0-mmb-39@o > mmobdgdo

15. 500-bom-dg@o > brym-9g@o ou obmmdgGo ou mvobdg@o
16. s»-943b-09&H0 > gd3LdgBHo

17. s»-83000-390 > bgodg@o

18. s-635-093H0 > 3MdgBH0o

19. so-gbMs-89¢ 0 > 3bMsdgGHo

20. m30

@30 est dérivé de 3mM-sm0 >* 30G-mo >*3m3o (2x10)

21. m3-©o-9Mm-o = 20 et 1 etc. jusqu’a 40

40 - 100.

40. m6-99-m3(0) > G330 (dérivé de m®+39-m3-(g) deux+vingtiéme de nombre=vingt).
60. bL3-09-m30 > Ladgmso > bodmo / comme M3-Es-5m(0) = 30

90. mmb-3g-m3o > mobdmzo / comme m&-09-t(3-5-s0 = 50 etc.

100. sbo / pour 50 notez gMsbo = %2 de cent.

100 - 1000

200. m6-sbo

300. bsd-sbo

400. momb-sbio

500. bmor-sbo

600. 9J3L-sbo

700. 830¢0-sbo

800. 35-sbo

900. gbGs-sbo

1000. s0r-sbo

ensuite on continue si-gMm(0) 101 etc.

smal-gMomo 1001

mO-5m5L = 2 000 etc. jusqu’a 3bMo-sm0L-3bMs-5L MPbIGM3-s 50-3bMdgBHO 9.9.9.9 = neuf
milles neuf cent quatre-vingt-dix-neuf. — Au dessus il n’y a plus de mots spéciaux pour exprimer les
noms de nombre. On dit 500-50-56 10.000 (10x10x100) ou dg3co (10.000 et aussi beaucoup).

dogombo etc. sauf des mots empruntés million etc.
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Déclinaison des cardinaux

Sg. Ca. b0 35G- 3 hommes
N. bsd-0 3o-0 3 hommes
G. Ls-0(b) 353-0L(s) de3......
D. A Bo0-(bo) 35-L(s) a3d...ou3..
D.Loc. Ls3-05(6) 3o-05(6) des 3.....
Abl. bs3-0(m9) 353-000(5) avec 3......
D.LF. 150-(500) 393-90(5) pour 3...
Voc. bo0-m 353-m 63h...!

pl.1. Dir. Lsd-bo 353-bo (3. h.....)
ADL Lo3-0s 353-00 (jamais le 2 pl. avec - gd-)
Voc. bsdbm 353b6m

Dans les nombres exprimés par plusieurs mots le dernier mot se décline:

3-5-5000-(15) 353-0L(o) (génit. sg) les deux formes sont employées, comme aussi 6o
oU M(3-QO-500-01 39(3-00 (génit. pl) d0s deux freres et m®bo ddobo = etc.
Les ordinaux

Sont formés avec le préfixe @g- et le suffixe -9 ajoutés aux bouts des cardinaux: 9g-m®-9 « le
second » etc. 39-M3-o->M-9OM-39%-q la 31-iéme etc. L’exeption en est 3003900 « le premier » qui
est formé du substantif 306-0 « la face » (I'étymologie de ourar: 3o = 1 est fausse) 306-5/3-ge-0 >
306-3-g-0 « ce qui est avant » « le premier » (comme en assyrien malrin et penin qui signifient la
méme chose exactement: ce qui est devant, avant, et « le premier »). Les ordinaux se déclinent comme

les noms terminés par - g (39g-9 etc.).
Nombres fractionnaires:

09-b53-9-0 = 1/3 (dérivé du cas final du nom arhiel) etc.
Bo-153-s¢0-0 = 1/3 (avec le préfixe bs- et le suffixe -5¢n-) etc.
Bo-b-93-56-0 = Y2 (dérivé du mot b-/3 = « 2 » qui ne s’emploie plus, avec le préfixe bo- et le

suffixe - 56-); on dit aussi dg-mM-gg-o la deuxiéme partie.
Nombres multiplicatifs:

d6PmMdOo « double » et 056Bd0g0 « double »

(<*3-6-Bb-md-¢o) (<*05-0-Bb-d-03-0) Bb = paire.

(Une autre racine apparentée a *Bb est (g (<*oob) dont est dérivé &g-+9d-0 « double » (<*y-93-80).
Notez aussi 4-93-50-0 (bs60) deux paires (de boeufs) (qui signifie « étant double ») = de b > g).

Nombres itératifs

On emploie le nom de nombre combiné avec les substantifs: p.ex. m6 g%-ob (génitif) = de y%-5
«voie », « a deux voies », « & deux reprises », « deux fois ». -®-bge « a deux mains », «deux fois»,

M6-x9M (ou mM-xgw) = do.
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Autres Noms relatifs en nombre.

0936-0 « beaucoup » (mot emprunté de I’arménien). Signifie aussi 10.000:

0-653-5¢-0 « beaucouop », « multiple ».

9-bmg-me (< *0-begr-53-0) « un », « unique ».

JoOFMa (< "05-MB-53-0) « seul », « unique ».

305¢-0 «le nombre impair ».

@nf-0 (pop. v)®fj-0) « nombre pair » (étymologie difficile a trouver).

-6 (cas loc. de m@ < 37 < 300) (litt. « venir », « aller ») « approximativement ». « a peine
» et aussi « seulement ». ©5-mqgb « combien ». (de fois).

be-mem-o (litt. « arrivé ») « tout », « complet »; LOMEWOsE < (LEOWYYEOL-5) adv. « compleéte-
ment » etc. LOWEo (bvyew)= adv.

g4m39wo (< *g-53-9e-0) « chaque, chacun » etc. Ad. ymgwos « tout a fait », completement,

4m3o3g adv.
030000 (< *05300-53-0) « chaque, chacun » etc.

Pronoms:

1. Pronoms personnels.

I personne

Sg.c.abs. 9g< *89b plL. B396 (B9b)

nom. dg Bg396

genit. 39(0) B39b (0)

dat.acc. 99 B39b

loc.pron. 99 B39b

ablat. Bgd-om, Bgd dog® Bggb-om, Bz9b dog®

final. Bg0-qoo B396-c0o

II personne

Sg.c.abs 996 pl. 396

nom. 996 09J396

génit. 996(0) 0J396(0)

dat.acc. 996 09396

loc.pron. 996 J396

ablat.9gb-om, 996 doge 9396-0m,-809M

final 996-c0o 0d396-c05

voc. dgb! 0g396!

III personne (emprunté du démonstratif)
Sg. c.abs. 0-9-0, 0-U-(0) pl. o-3-0-60o, 0-l-0-bo

nom 0-3-0, 0-U-(0) 0-3-0b0, 0-o-bo
génit. 9-0L-(5,0) 3-sm (0)
dat.acc. 3-5b(5) 3-5m ()
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loc.pron. 3-96 3-50 (5)
ablat.  3-0m(s) 0-50 (9), 0-500-0m,- dog®
fin. 3-500(s) 3-500-5@0 > 0-500-5

2. Pronoms réfléshis
Il n’ya pas en géorgien de pronom réfléchi proprement dit. Pour exprimer « soi » on emploie le

substantif 03-0 «la téte ». Ce substantif remplacant le pronom réfléchi est employé pour les deux

nombres: le sg. et le plL.

La déclinaison de osg0:
il se compose avec les pronoms possessifs:
nom: 053-0 «soi » 0530 Bgdo -moi-méme (litt. ma téte)
génit. 053-0U () « de soi » 0530 dgbo -toi-méme
datacc.  003-U (o) «asoi» 0530 dobo -soi-méme
loc.pron.  ©03-056 « (par) soi » 0530 B3ggbo -nous-méme
abl. 053-00 (9) «avec, parsoi » 130 mJz9bo -vous-méme
fin. 053-50 (o) « pour soi » 0530 3000 -eux-méme

Le 0053-0b-b génit. est dérivé m3-olb-0 qui signifie le sien propre a lui: par ex. ®53-0 ®™3-0l-0
sa propre téte, soi méme; 030l « pour », « sur » est aussi une postposition qui unit le génitif: 3o30bo-
®30b pour '’homme (et aussi sur ’homme, de I’homme); 0530U(5)m30L pour lui méme etc. ®3-00
(abl.) signifie méme, comme p.ex. ®3-00 030 lui-méme, « lui avec sa téte » ; aussi M3-0-mb <
03000-5b < M300-5. qui signifie la méme chose « lui-méme », lui comme la téte propre a lui. Le
mot est un adjectif avec o formé de I'ablatif ®3-0o et mis au cas final avec -5©. ®306096M < ®3-0lo-

96, préposition avec le génitif qui signifie « sauf ».

3. Pronoms réciproques

WOm-0-9Mo-sb 'un autre (G- et gMo- nominatif +datif-accusatif). ou gHM-gsb-gH MO
(l'un lautre) (loc. pron.+ nominatif).

4. Pronoms demonstratifs.

a) Voyelles s, g, 0: 5 désignant les objets ou les personnes qui sont pres de la personne parlante;
g ceux un peu plus eloignés et o ceux qui sont plus éloignés encore. 5-a 353-0 cet homme (qui est ici),
0 353-0 cet homme (qui est 1a), o 353-0 cet homme (qui est encore plus éloigné). Le géorgien vivant
emploie ces personnes sans le décliner exeptés les manuscrits s-a et quelquefois méme o-o.

b) Ces voyelles + consonnes des pronoms démonstratifs @, @, b. @ et U se rapportent a la
troisiéme pesonne et g a la deuxiéme. Ainsi nous avons:

0-8-, 59-, *5-U- ( qui ne s’emploie plus).

98- 93~ o

0-3-, 0-3-, 0-b-

et aussi - sans voyelle demonstrative, qui est employée dans les cas obliques pour le pronom
personnel de la troisieme pesonne, dont la déclinaison nous connaissons déja (le c. abs. et le nom. est

0-3-0).
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Déclinaison

Sg. PL
Nom. s5-9-0 celui-ci o-3-0b0 (5-3-9-60)
genit. 5-3-0b (s, 0) 5-3-50 (5,0)
dat.acc. 5-0-5U (o) 5>-8-5m (o)
loc.pron. 5-0-56 5-0-5m (9)
ablat. 5-3-000(5) 9-0-50 (9), 9-0-50-00 -809»
fin.  5-0-000(5) 9-0-00-Q0 > 5-0-50-9
Sg. Pl
97879 98960
9-8-0b-(s,0) etc. 9-0-50(s,0) etc.
Sg. PL
Nom. 0-3-0 0-3-0-bo

genit. 0-0-0b(s, 0) etc.  0-3-5; (5, 0) etc.

Sg. Pl
*9-b-9 (*>-U-9) 9-b-9-6o (*>-b-9-60)
5-3-0b (5, 0) etc. 9-0-50 (o, 0) etc.
Sg. PL
Nom. 0-b-(0) 0-b-0-bo
genit. 0-0-ob (5,0) 0-0-50 ()
etc.

L’élement 9 est ajouté au pronom 5-@-0 et ainsi nous avons encore un autre pronom demonst-
ratif. sg. nom. 8-5-3-0, genit. 8-5-3-0b (0, ), dat.-acc. 3-59-51(s), loc.pron. 8-5y-96, abl. 3-5-3-00(5),
final 8-5¢-500(s), pl. 8-5-3-9c0-b0, génit etc. B-5-3-507 (), final 8-5-g-507-¢Os.

Les adverbes dérivés de ces pronoms demonstratifs sont:

0-b-9 < 9-U-90, 9-U-9 < 9-b-90, 0-b-g < 0-U-geo (cas final) « de cette maniére », Sb-6g (<sb-96,
une variante ancienne du cas final, au lieu de ), gu-6g, ob-0g-obs = adv; gb-G-&om, (ablatif), « avec,
de cette maniére », etc.

de méme , 5369, 939, 036 = adv; [o-9-5 (*-3-9) < 9-g-9/9 /o = ici, 0-g-5/0 , 0-g-5/0/o 1a-bas],
0-0-0-960 (< 5-8-0L-9O) de ce coté, 000-96 de ce/ ? coté 1a, etc.

5. Pronoms possessifs:
Des génitifs de ces pronoms personnels et démonstratifs sont dérivés les pronoms possessifs qui

se declinent:

Sg. Bgdo hgd-olss mon etc. P1. Bgdbo Bgd-oo etc.
Sg. 9960 dgb-obys ton etc. P1. 89660 dgb-ms etc.
Sg. dobo dobobs son etc. PL. doLbo dob-ms
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6. Pronoms interrogatifs:

a) 3-0b6? pour les personnes: qui?, quel?

b) 5? pour les choses: quoi? quel?

c) Mmdgeo? lequel? (por les choses et pour les personnes)
Déclinaison:

c.a. 306

nom. 306

genit. 3-0b-0/5

dat.acc. 3-0b(s)
loc.pron.  g3-0b

abl. 3-000()
fin. 3-000()

Adverbes: 3-06-5(e) <* 3-o(se) ot ? d’ou1? formé (du final) de la: 3obseo d’ot1? 3obsaoysb=
depuis que, puisque aussi 3-0@-6g: ot (.......) etc.
3-00-56 comment? (formé de I'ablatif, de la aussi I'adjectif goms@-o = quel ? 3omo-6-35 =

comme. 3-005®-0-g-¢0 conjonction « que ».

Ca 65 (<* ©-93-)
nom. -0
gén. 5-ab ()

dat.acc.  5-U (5)
loc.pron. ©5-356
abl. 5- 0 ()
fin. 69-q0 (5)

De la sont derivés:
650-do  « quoi donc ? »
652bo-0308  « pourquoi? »
Mo(e)ms «afin que », Mo(Q)mo-0-30 = adv.
o00-996  « depuis que »
65000-)MH0  « avec quoi »

52m-MMHM-00 « avec quoi que ce soit »

7. Pronom relatif

Mmdgo lequel, laquelle, qui, que, celui qui, ce qui, celle qui, etc. Il se décline comme »ygoeo:

génit. MM3obs ete, pl. GMIger-bo, génit. HMIgeoms etc. H@IGEo <*@-53-0-gw-0.

8. Pronoms indéfinis
1) 30639 <* 306-0-gar(0) « quelqu’un »
2) G9adg <* Moa-0-ge(0) « quelque chose »
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3) ®mdgewo-dg  (ou déja) « quelque »
4) 565-306 « personne » (nom quelqu’un)
5) 396-30b « personne » (qui puisse)
6) 56o-Mo(e) (s6s-2) «rien » (nom quelque chose)
7) 3065-6oa (396s0) « rien » (qui puisse)
Génit de gob-9g - 30b0-3g etc.
650-09 - Moals-09 etc.
65-300 - s65-30L0 etc.
H™Igeo-99 - OHMIgenbs-dg
pl. ®m3gen-60-0g
MHmdgen-mo-0y etc.
8) m(g)ommea <* M300-53(0) « chaque »; 53-5-0 « lui-méme »
9) m3000Mm-mM30mM « chacun »
10) 9go»-gom, goo....1bgs..... T'un.... I'autre.
11) 353-90-35350-0 « chacun » (pour un homme et pour un homme)
12) 565-3530 « personne » (pas un homme)
13) bbvys (*bb-93-9) « autre »
14) gm39gwo <* g-53-900-0 > 4-m-ge0-0 « tout », « chaque » (génit. ymge-obs etc.)
pl. ymgz-g-6o etc.).



Le verbe

Un verbe géorgien peut contenir une racine verbale; p.ex. 3-5-390-g0 « je fais » et aussi une
racine nominale: p. ex. 3-353-™d « j'agis comme un homme ». Les verbes avec la racine nominale
s’appellent « verbes nominaux ». Aussi beaucoup d’autres mots peuvent devenir verbes et se conju-
guer, p.ex. 'adjectif pronominal 53go tel, 3-53907-9d «j’agis comme un tel » etc. — Vice versa — le mot
avec la racine verbale peut étre un nom: p.ex. 3gm-go-o faire, infinitif, et 3go>-ow-o « bon »
participe,qui se déclinent. Ces sont des noms varbaux. — Parfois une forme verbale peut étre un nom
déclinable: p.ex. s-6-0U il est, s®bo = I'étre, @0®-U «il est digne », @OML-0 « digne » etc.

Comme dans toutes les langues il y a en géorgien les verbes actifs transitifs et intransitifs et les
verbes d’état, des verbes qui expriment l'action ou I'état. P.ex. ®d9bs « courir » actif — intensitif,
6d9bs - actif — transitif, dmfjggbs « languir » — verbe d’actif. Il y a dans la conjugaison deux nombres
pour les trois personnes, le singulier et le pluriel (il n’y a pas de dual)

Il y a quatre modes dans la conjugaison géorgienne: 1) I'indicatif, 2) 'impératif, 3) I'optatif, 4) le
subjonctif.

Il y a deux noms verbaux: I'infinitif et le participe (plusieurs participes).

Il y a deux catégiries de temps: 1) Le Présent — futur et ceux qui en dérivent et 2) l'aoriste et
ceux qui en dérivent. Certaines prépositions verbales (p.ex. s-) et autres éléments de formation
donnant aux formes verbales le sens de différents temps et de différent modes et il faut analyser
chaque cas particulier pour se rendre copmte de la complexité de la conjugaison géorgienne.

Les formes verbales géorgiennes sont de la structure active et de la structure passive.

En géorgien aussi il y a des verbes défectifs, c’est a dire qui n’ont pas toutes les formes et les

verbes irréguliers, si on peut les appeler ainsi au point de vue morphologique.

Conjugaison

Une forme verbale est formée en géorgien par les éléments de formation d’origine pronominale
qui sont ajoutés a la base verbale (quelquefois a la racine pure) comme préfixes, infixes et suffixes.
Prenons par exemple la racine verbale g « écrire » et formons en la forme, la plus simple du

présent (futur) indicatif pour toutes les personnes de deux nombres:

Sg. 1. p. 3-50®, 3-fod-53 pL. -3-696-0, 3-Fgc-o3-0
2. p. - §i9®, - fig6-23 $o®-0, fig®-53-0
3. p. - §96-b, §gd-93-b -096-96, -§g6-53-96

De la racine du verbe auxiliaire « étre » nous avons au présent:

Sb. 1. pl. g-o-6(0) 3-5-6-(0)-0
2. p. b-5-6(0) b-s-6-(0)-m
3. p. -5-6(0)-L, 6 -5-6-0-56 (-96, 90)

Analysons ces formes:
1) g est le préfixe subjectif de la premiere personne du sg. et du pl. quand cette personne est un
veritable sujet au nominatif (99 nominal), et il est au point de vue morphologique objectif, quand la

premiére personne est un objet indirect (ou bien sujet apparent: 39 loc. pronom.).
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2) s infixe (élément- voyelle démonstratif, avec la signification locatif, 1a, sur quelque chose etc.

3) 6 racine du verbe qui signifie « étre placer » ou quelque chose de pareil).

4) o (d’origine pronominale démonstrative) terminaison du nominatif. Ainsi -s®-o0 signifie «
étant placé 1a » ou « étant », adjectif participiel. Et comme les éléments-voyelles démonstratives -o- et
-9- peuvent étre mis devant la racine ®, nous obtenons -0-0-o0 et - g-6-0. Comme nous savons de la
formation des mots 6 a ses modifications ou ses paralleles ¢, 3 etc. et aussi nous avons -5¢0-0, -J-¢0-
0, -0-¢0-0, 5-3-0, -J-3-0, 0-3-0 etc., qui ont tous la méme signification primitive et qui s’ajoutent aux
racines ou aux formes des mots (précédé ou non des prefixes), nous donnent des participes, des
adjectifs et des substantifs avec ses terminaisons: 9QQ0©-5M-0, {3-96-0, bd-06-0; §y-s¢0-0, dM30-
9-0, 3O-0-0; 1-53-0, 3-de-93-0, bb-03-0 etc. On comprend maintenant ce que c’est que ces
terminaisons, ce sont les participes du verbe auxiliaire étre, « étant ». — Si nous prenons maintenant la
forme verbale 3-5--(0), alors nous voyons que c’est une proposition: g (sujet) moi + o (élément
locatif) la + ®-(0) (participe pure) étant.

Si nous prenons une forme construite d'un autre verbe g-{j9®-s3, on voit: 1) qu’elle est aussi
une proposition et 2) que le participe du verbe auxiliaire - o- lui est ajouté a la racine. Mais comme la
forme compléte de ce participe du verbe auxiliaire est -o-®-0- (//-5-3-0), la forme compleéte du
présent de la I p. de {jg® doit étre *3-fi9M-53-0, ce qui est le cas, comme nous verrons en anlysant
I'imparfait de ce verbe. — Ainsi 3-{g6-33-0 = 3 (sujet) moi + §gé-s3-0 écrivant (écrivant + étant)
«j’écris ». Apres la disparition de - o final nos obtenons g-{ig@-s3 et apres la disparition de -53 nous
obtenons la forme simplifiée g-{g®, mais ces deux formes 3-{g®-o3 « j’écris » et 3-{jg® sont toutes les
deux employés. Cela pour la I p. du sg. du présent. Du verbe auxiliaire ® nous avons la II p. du
présent b-5-6-(0) « tu es » et il y aussi un autre verbe ol nous voyons ce méme b comme préfixe
objectif de la II p. du présent: b-gogn « tu vas », « tu marches » (aussi a I'aoriste: dm-b-39-0 « tu es
venu »). Chez les autres verbes nous ne voyons pas ce préfixe de la IT p. On a conclu de ¢a, et c’était
trés naturel, que le préfixe subjectif de la IT p. était b, disparu en général et préservé suelement dans
quelques verbes. La découverte des textes bsb-0g9®0, c’est a dire des textes (du VI-VII siecles) avec les
formes verbales ou les préfixes b pour la II p. et pour la III p. surabondait, paraissait confirmer cette
hypotheése: p. ex. b-bgg-93 « tu vois », b-obmggl (s’il) demande (dans le premier cas b II p. subj. et
dans le deuxieme cas b III p. obj.) Mais on trouve ce méme b aussi dans la forme verbale de la I
personne: p.ex. bgdoMmdEOIO « remercions » etc. et en outre, en langue svane, nous avons bg-5-6-
o je suis. Si M. Schanidzé expliquait cela par la metathése: 3-b-050-md©9o en considérant b
comme préfixe objectif de la III personne. Mais on ne peut pas expliquer bg-s6-o de la méme
maniére ou b ne peut pas étre consideré comme !'infixe de la III personne.

On ne peut expliquer cela par une analogie non plus, surtout dans les verbes intransitifs et de la
signification passive. En outre encore, nous avons ce méme b a la III p.: s@-b-0-3y-s « il a levé », do-
b-0-om il a recu etc. ol b ne peut étre ni subjectif, ni objectif. L’explication par I'analogie ne suffit pas
pour expliquer cette présence de b dans toutes les 3 personnes. —En restituant ainsi le présent du sg.
de -5-6 nous obtenons avec b:

1) bg-o-6-0

2) b-o-6-0

3) b-s-6-0
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Et nous voyons que b est commun & toutes les trois personnes. Sachant que le prefixe objectif
est g, nous devons le separer de b et ainsi nous obtenons: 1. p. b-3-5-®-0 en mettant que ce b est
identique avec b de la II et III p. nous aurons 2 p. b-[-]-o-6-0 et 3. b-[-]-o6-(0)-U. Nous arrivons aussi
a la conclusion que les prefixes subjectifs pour la deuxiéme et la troisiéme personne sont perdues en
géorgien. Mais que signifie ce b ici? Et bien b < 3 < U est un élément pronominal démonstratif qui
signifie quelque chose comme l’article défini et qui se met avant les prefixes subjectifs (et aussi
objectifs) et entre ces prefixes et prepositions verbales: p.ex. 5@-b-{ig®-U, s©-b-3-§g6 il décrit resp. je
décris etc. C'est pour cela qu’il peut se mettre pour les trois personnes, la forme verbale étant en
participe pour les trois personnes: Ainsi b-g-5-0-0 = le+moi+l’étant ; b-[-]-o-6-0= le+[-(toi)] + étant =
[toi] I'étant; "b-g-{g6-53-(0) = le + moi+ I'écrivant = moi est écrivant ; * b-[-]-{j9M-53-(0) = le + (toi)
+écrivant = toi est 'ecrivant etc. — La troisiéme personne n’a pas non plus de préfixe subjectif, mais un
suffixe subjectif: 5--(0)-U, 6, mais cela n’empeche pas que la forme restituée soit *b-[-]-o-6-(0)-U, 6
=I’étant + lui = lui I'étant, *b-§9-53-(0)-b, 6 = I'écrivant + lui = lui est I'écrivant etc. — Il y avait aussi
les formes 3 et les textes contenant les formes verbales avec 3 on appelle 359-0g&0: 33-(96-(53), 3-
Do6-03 , 3-§9g6-b etc, mais 'habitude d’écrire ces formes avec b a disparu déja au VIII siecle et 3
qu’on rencontre souvent dans les textes a vraiment la signification des préfixes objectifs (et subjectifs
dans les verbes de structure passive), comme trés rarement aussi b, mais jamais la signification de
larticle défini pour la forme verbale participiale, exepté b-[-]-m-0(0) et b-[-]-goem. A la base du
présent est toujours le participe actif et le sujet est pour cela au nominatif:

89 3-Foo-[>3]

896 - §o®-[o3]

ob - §96-[53]-U

Au pluriel la premiére et la deuxiéme personnes ajoutent a la fin de la forme du participe — o et
la troisiéme personne —gb (ou -6 ) la méme indice que pour ce noms: 6o = 6-0 <*96-0//9d-0).

B306 3-fo®-[s3]-

029396 - Go®-[o3]-

0g0b0 - §90-[53]-96

L’imparfait est dérivé du présent en ajoutant I'élément ¢ a la base participiale active et en
mettant apreés o fictive du nominatif -0: 3-§g@-53-o0 j’écrivais, recourci, sans 53, plus habituelle-
ment employé: 3-9M-q-o:

Sg. 1. p. 3-§o®-[53]-0-0 (3y)

2. p. fo®-[53]-0-0 (896)
3. p.- Poo-[53]-0-0b (0U), ot - o, ce 5 étant 5G-b il est raccourci (écrivant (au passé) il est.

PL 1p. - 3-§96-[53]-c0-0-0 (B396)

2p. - §96-[53]-©-0-0 (g396)
3 p. - §96 - [53]-0-9b (03060), §g®-53-0-0-56, Fgd-23-0-gb

Qu’a la base du présent est vraiment la forme participial fg@-53-0 montre cet imparfait. En
effet, parallelement a 3-{jg®-co0 et 3-§g6-53-0 est employé 3-(96-30-@o0 qui est dérivé de *g-fgé-
53-0-¢0 la forme complete de I'imparfait . d’ot1 pour le présent *g-{ig@-s3-0 avec le participe §g6-53-
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o. Notez que © > b: p.ex. « il traduisait » 056936-5-6 < M6d6-0-(s) (ce dernier avec le participe
raccourci) msMdbsmo, au lieu de *ms6yd6-53-0). Nous avons au deuxieme imparfait: 3-§g6-c-9.
Aussi: avec la signification du conditionnel et de I'optatif
Sg. 1. 3-Hgc-c0-9 « si jécrivais »
2969
3.f90--9-b
pl. 3-fo®-©-go
$96-©-9-»
$96-0-96 (Fo®-0-96)

Aorist. A la base de ce temps est le participe passif avec la terminaison -g3-0 (-9-3-0): 3-§ig®-9 «
j écrivis ». Cette forme est derivée si sirement de 3-{g®-93-0 qu’elle est restée encore vivante dans le

géorgien parlé, p.ex. en Géorgie centrale: o-3-§90-93-0 j’ai écrit.

Ainsi nous avons
Sg. 1.p. 3-§9®-9 (apres la disparition de g-o de la terminaison -g3-0)

2.p. - §jo®-9

3.p. -Hge-s (participe passif racoourci (& (au lieu de §gé-93-(0) + s(Mob) il est.
PL 1.p. 3-§96-g-o

2.p. H96-g-o

3.p. -§o®-9-b (Fo®-9-9b)

Si le présent est de la structure active, l’aoriste est de la structure passive et c’est pour cela que
les préfixes subjectifs deviennent ici objectifs:

3-$96-9 = par moi + (I') écrit

-§96-g = (par toi) + (') écrit

-§96-05 = (par lui) + I'écrit +est

3-§9®-9-o = par nous + (I') écrit + pL.

-§96-g-00 = par vous + (I) écrit + pl.

-$96-9-(9bL) = par eux + (I') écrit + pL.

C’est pour cela que les pronoms personnels doivent étre ici au cas locatif (ou datif) pronominal:
39 30969, 996 F96rg, 856 Fgoo, B396 3F9Mgm, 0g396 Fagm, dsom FgMql, et si dans dg 3-Fgé FgMowl
Jg et g sont sujets au nominatif et fg@oU est objet direct a 'accusatif, dans dg 3-f9M-9 §gGowo 99
et g ne sont que sujets apparents, en réalité [.......] indirects au cas locatif pronominal, et {g@oeo
[......] direct apparent, en réalité le vrai sujet au nominatif, puisque la forme verbale et de la structure

passive.

De l'aoriste est dérivé le futur qui a le sens du conditionnel et de I'optatif.
Sg. 1.p. 3-f96-m <* 3-(96-93-5(6) =par moi+si, que I'écrit sera (soit) etc.
2. p. -§96-m < - Gg6-93-5(OL)
3.p. $g6-m-b < Gge-93-5(oM)bs
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Pl 1.p. 3-H96-m-0 < §g60-93-5(Mb)-o
2.p. F96-m-0 <-figM-93-5 (OL)-0
3.p. - §96-m-b < - §90-93-5(Mb)-(9)6

Quelques verbes montrent que cette forme verbale se constituait aussi d'une autre maniere:
avec g a la fin du participe au lieu de 0 nom (indice du nominatif). p.ex. comme 3-{j9®-[53]-0-9: p.ex.
3-0-y-m je serais, si je suis, que je sois etc.

les deux formes qui sont employées paralléelement.

Sg- 1 p. 3-0-g-® (<"3-0-4-03-0) < 3-0-9-39

2p. -0-g- (<-0-4-93-0) < -0-4-39
3 p. -0-94-m-b (<*-0-y-93-9-b) < -0-4-39-b
Pl. 1 p. 3-0-94-m-o (<*3-0-4-93-9-0) < 3-0-4-39-0
2p. - 0-4-0-0 (<* -0-4-93-g-0) < - 0-4-39-0
3 p. -0-94--b (<*- 0-4-93-9b) < - 0-4-396
L’impératif est dérivé de la 2 p. de I'aoriste: §gé-g écris! (soit écrit par toil). pl. g@-gon.

Les éléments- infixes -3, -9, -0.

Ces éléments pronominaux démonstratifs précédent immédiatement la racine verbale et ont
(une signification plut6t adverbiale, n’indiquant les personnes ni au cas direct ni au cas indirect. p.ex.
a) avec &: jinscris, j'écris sur quelque chose, jattribue.

présent sg.

1. 3-9-(96

2. -5-96

3. -5-09M-L

pl.

1 3-0-(96-»
. -5-fgér-o

3. -5-fg6-9b

Imparfait 1: g-s-{gé-c-0
Imparfait 2: 3-5-{g6--9
Aoriste Sg.
3->-%90-9
->-§96-9
-o-Pgé-o
3->-0960-9-o
-o-Pg6-9-»
. -5-Pgé-9-b
Impératif sg.: s-{i90-9-
pl. o-§96-9-o

1
2
3.
1.
2
3
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employé avec les prépositions: p. ex. do-, Q- etc.

Verbe auxiliaire 6 qui est défectif, ayant seulement le présent:
Sg. 1. 3-5-6(0)

2. b-5-6(0)

3. 5-6 (0)-L, 6
PL 1. 3-9-6 (0)-o

2. b-(-)-5-6(0)-»

3. o-(0)-96, gb, g0

Futur conditionnel:

g-o-figi-m etc.

b) avec -9- et le participe passif avec -9d-0 ou -93-0
Prés. Sg.
1. 3-9-996-9d-0 «j’y suis inscrit = je m’y inscris »

2.-9-096-9d-0 Imparfait: 1: 3-g-§96-90-t2(53-0)--0

3.-9-090-g0-5 2: 3-9-§06-90--0-9
Pl 1. 3-9-f96-gd-0-o
2.-9-G96-9%-0-»

3.-9-09-g0-0-96

1. 3—3—‘636—36—(*1—@—0
2. 3-9-596-90-m--9

Aorist. Sg. pl. imperatif
1.3-9-$96-9 (je m’y suis inscrit etc) 1. 3-9-G96-9-o sg.-9-096-9
2295969 2-0-506-9-0 pL-g-fg0-g-
3.-9-Fo6-> 3.-9-G9®-gb

avec les prépos. @s-, 80- etc.
Retenons bien la 3.p. du sg. de 'aoriste 9-§ig-5 qui est une forme passive et a son sujet au
nominatif. ogo gfjg®s, mais nous en avons besoin plus tard, dans les cas oli ce sujet peut étre quelque

chose écrite par quelqu’un. Alors la forme obtient la signification d’un temps particulier: plus que

parfait.

Futur conditionnel: 3-9-§96-m De la 3 p.sg. 9-{9®-m-b est dérivé -Parfait du
-9-096-m subjonctif dont nous parlerons plus tard.
3-0-f96-0-o
-9-H96-m-0
-9-196-c-6

Noter bien les verbes avec -g3-0. 3-9-dg-93-0 j’y suis donné, je m’y donne; 3-g-O»-3-0 < *3-

9-Om-93-0 =je m’y ajoute = je m’y réunis. 3-9-b3-93-0 je m’y entortille= je 'embrasse, etc.
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c) Avec 'élément -o- qui donne aux formes plusieurs significations.
prés.sg.1
3-0-fjg®
-0-§o6
-0-(96-b
Pl. 3-0-{g6-o
-0-(96-o
-0-(96-96
Imparfait I . 3-0-{i96-c0
I 3-0-96-©-9
Aorist. 1. 3-0-{g6-g pl. 3-0-fgo-9-o0  imp. 0-{igo-g
2. -0-{i96-9 -0-{igf-9-o pl. 0-{g6-9-o
3. -0-fi96-5 -0-{96-qb

Futur conditionnel:
3-0-96-m
-0-(g6-m
-0-{96-m-1
3-0-(96-cr-0
-0-(96-m-m
-0-(96-m-b
a) -0- a tout d’abord la signification reflexive: « pour soi »: 3-0-{j9® etc. J’écris pour moi etc., 3-
0-§90--0 «j'écrivais pour moi », 3-0-§i90-9- j'écrivis (il a été écrit) pour moi, 2. p. 0-§9M, o-HoM-g

tu écris, resp. tu écrivis) pour toi etc., - 0-{jg®-b il écris pou lui, soi, 0-§ig@-s il écrivit pour soi,-lui.

b)-o- peut aussi signifier « a soi ». p.ex.
3-0-3¢-53 (Hym®30L) je tue a moi (chez moi) (la soif)
-0-3@-93 (-----) ——----——-- a toi (-toi) (----) etc.

c) Mais quand la forme verbale a a la base le participe passif avec -g8-o ou -93-0, alors -o-
obtient aussi la signification du passif:

3-0-{96-9%-0 je suis écris, je m’écris

-0-{96-9%-0 tu es écris, tu t'écris etc.

imparfait I. 3-0-§g0-gd-cmq-o (I p. sg)

Imparfait II. -0-{g6-90-mq-9

Aoriste (la méme forme): 3-0-{gM-9 (©s-3-0-9M-9) je fus écris etc. de sorte que 3-o-figM-9g a
deux significations suivant la signification de -0-: 1) o = pour soi: = j’ai écris pour moi (il a été écrit
pour moi) et je fus écris (moi méme écrit). Au premier cas g est objectif, au deuxieme subjectif. 3. p.
Sg. 856 0-fgm-o il écrivit pour lui (il a été écrit pour moi), oao/0-fgm-s il a été écrit ((lui) + lui-méme
écrit) etc.

On peut dire autant des temps derivés.- A noter ici: 3-0-{jg®-gd-0, peut signifier aussi « jécris

de ma part », avec g le sujet (comparez) 3.p. Sg. 030 0fjg©9ds il écrit de sa part) c’est parce que gd - n’a
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pas ici la signification passive, mais active. L’identité de ce gd avec gd passif peut s’expliquer par ana-
logie avec 30§96gd0 passif, ou bien par la transformation de -53 actif en sd > 99. — Un exemple avec
03-0 actif et -g3-o passif.

Sg.p. 3-0-3e0-3-0 (moi+moi méme+tuant). je suis tué, dérivé de

1. 3-0-3@-53-0

2. 0-3e-3-0

3. -"0-3@-3-0-b

pl. 1. 3-0-3@-3-0-»

2.-%0-3Q-3-0-0

3.-"0-3e0-3-0-56

?1

nicht richtig!

Imparfait I
30-30-53-0Q0-0 (< 3-0-30-53-0-Q0) et 3-03¢-M--0 (<3--0-3o3-Mmo) et actif: 3-0-3¢-
53-Q00 je tuais en moi etc.

Imparfait II: 3-0-3e0-(3) m-q-9 etc.
nicht richtig

Aoriste 3-0-35¢-(0) < * 3-0-35¢-(93)-0 = 1) il a été tué en m
2) moi + moi-méme — tué « je suis tué » etc.

3) p.sg. (avec ces deux significations) 0-3@-s < 0-3(5)e-(93)-(0)-5(ML) etc.

Futur conditionnel:
1.p.sg. 3-(0)-3@-5 < * 3-(0)-3(5)-(93) -5(6>-b)
3. p.sg. (0)-3e0-5-b. dérivé de l'aoriste:
Aor..  1l.psg 3-35¢-(93)-0
3. p.sg - 3(0)a-(93)-5(6-b) qui est a la base du futur conditionnel.

Infixes (resp. préfixes) objectifs
La forme verbale géorgienne incorpore aussi les infixes ou (quand ils ne sont pas précédés d’'un
autre,) les préfixes qui sont objectifs direts ou indirect (accusatif ou datif). Ces éléments sont: pour la I

p. sg. @, I p. pl. et aussi g3 (3+9), 2 p. sg. et pl. g, pour la 3 p.sg. et pl 1/d >3 (>b); et aussi 3.

Présent (et les temps derivés)

p-ex. 3-U-§96 « je écris » ou « je lui écris », 3-8-F00 < 3-U-3o0 « je le mange », 3-3-3q0-53 etc. «
je le tue » etc., ou ces éléments b (d), 3, ou bien aussi b 3-b-3w-53 (C’est ce b et 3 qui est bien ici
Pobjectif direct et qu'on ne doit pas prendre pour b larticle défini du participe dans les textes bsb-
0930 et 359-0930: 3305eomd ou bgdoermd) sont et object. direct (accusatif) ou indirect (datif).

Aoriste (et les temps derivés): 3-bU-{g0-9 je I'écivis, je lui écrivis, « il fut écrit par moi a lui, ou

par rapport a une chose, a une lettre p. ex. Ainsi nous avons:
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Prés. 1.p. sg 3-b-Hg0-[o3]
b-§o®-[o3]
b-Goo-[53]-b

pl.1 3-b-Gg0-[s3]-0

b-oo-[s3]-0
b-§oc-[53]-96

imp.I--0
imp.II-o-9

Aor. sg. 1. p. 3-b-(96-9
2. -b-G96-9
3. b-Hge-o5
Pl 1. 3-b-§g6-g9-o
2.-b-96-9-o
3.-b-§96-9-b
Fut. cond.
3-U-fger-m etc.
imperat. b-{ig6-9 etc.

Infixes objectifs qui se mettent aprés les prefixes subjectifs
I.1p sujet: 2.et 3 p. objet
pres. sg. *3-3-096 « je te (a toi) écris », « je vous écris ».
3-U-§96 « je le, les (a lui, leur) écris ».
pl. *3-3-990-m, « nous t'écrivons », « nous vous écrivons » (pop. je vous écris)
3-U-§96-0 « nous lui (leur) écrivons ».
Aor. sg. *3-a-i90-9 *je te, vous (a toi, a vous) écrivis (ici objet direct apparent g=sujet)
3-b-(g6-9 «je la, les (a lui, leur) écrivis » (ici objet direct apparent g = sujet)
pl. *3-3-09®M-9- « nous t’écrinimes, nous vous écrivimes » (prop. « je vous écrivi »)

3-U-§96-9-0 « nous lui (leur) écrivimes ».

Temps dérivés du prés. imparf. I et II ; futur conditionnel de I'aoriste.
Les mémes formes avec les éléments s, g, o:
1) Prés. sg. *3-a-5-096 « j’écris sur toi, je t'écris sur quelque chose (je t'attribue etc.), j’écris sur
vous etc.
3-[-1o-09®, «jécris sur lui, sur eux, je lui, leur attribue, je le, les écris sur qch.
pl. *3-3-9-96-o « nous écrivons sur toi, sur vous, nous te, vous attribuons (prop. je vous etc.)
3-[-]o-§g6-m, nous écrivons sur lui, eux, nous lui, leur attribuons etc.
Aor. sg. *3-9-0-09-q j’ai écris sur toi, je t'ai écris sur toi etc. (ici ¢ dir. app.=sujet)
3-[-]-o-Ggo-9 (la méme chose)
pl. "3-3->-G9®-9-o
3-[-]->-fo®-9-o
——————————————— Les temps derivés du prés. imp. I, II, de I'aor. fut. cond.
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2) Prés. sg. *3-3-9-090-90-0 (passif) « je suis inscrit sur toi, je m’attribue a toi (a vous) etc
3-[-19-P96-9d-0 «sur, a lui »
Pl *3-3-9-096M-9d-0-0» nous sur toi/a toi, sur vous, a vous (je a vous)
3-[-1-9-$96-9d-0-00 nous sur lui, sur eux, a lui, a eux
Aor. sg. "3-3-9-119®-9 je me suis incrit sur toi etc.
3-[-1-9-H96-9 -sur lui-
Pl *3-3-9-09®™-9- nous sur toi, sur vous
3-[-1-9-§96-9- nous sur lui, eux
Imparf. I *3-3-9-fg6M-9d-m-o etc.
R ™-Q-9 etc.
Fut. cond. *3-3-9-fg®-m etc.

3) prés. sg. *3-3-0-{g6  jécris pour toi (pour vous)
3--{196 <*3-3-0-figé j’écris pour lui, pour eux
pL. *3-3-0-(9®-o nous écrivons pour toi, pour vous (je pour vous)

3-99-096-9-0 nous pour lui, pour eux

Aor. sg. *3-3-0-{gt-q j’écris pour toi etc.
3--96-9 je — pour lui
pl. *3-3-0-$96-o nous pour toi, pour vous

3-9-696-9- nous pour eux

Les temps derivés imarf I, II e fut. cond. — A noter, les infixes g et 3 (dans 3-o >¢) ne peuvent

pas devenir sujet/a I'aorist passif des formes avec -g- et -0- parce qu’ils ne sont jamais objet direct au

présent # actif.

IL. 2 p. sujet: 1 p. et 3. p. objet
Prés. sing. 0-{j9® « tu me (a moi), nous (a nous) écris »
U-{o6 « tu le (a lui), les (a eux) écris »
vous me (a moi), vous nous (a nous) etc.

pl. 3-0g6-o
a3-Poo-o vous nous (a nous) etc.
L-{oo-o vous le (a lui), les (3 eux) etc.
Aor.sg.  9-0g6-9 tu me (a moi) , nous (a nous) a écris ( d ob.dir.(opp) = sujet)
U-{oo-g tu le (a lui), les (a eux) .....( L ob. dir. app.=sujet)
pl.  3-Hgo-g-o vous me (a moi), vous nous (& nous) ...

vous nous (& nous) ...

83-fig0-g-
Ajouter ici aux temps derivés imperat. = Aor.
écris moi, a moi, a nous

sg. d-gé-9
9-Po6-g9-o écrivez a moi, a nous
33-996-9-0 - a nous
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Les formes avec les éléments s, g, 0

1) Prés. Sg. 9-5-{i9M « Tu écris sur moi, tu m’écris sur qch etc. (aussi tu-nous)
[3/b]-5-G96 Tu........ lui, tu.....le.....(vous).......
pl. 9-5-fig®-o vous.......me, vous........ nous

[3/b]-0-0gt-0 vous......1e,lui, vous les, sur eux....

Aor. sg. 8-5-fi96-9 tu etc. ici aussi obj.dir. app.=sujet
[3/b]-0-Fgo-g tuetc.
pl. 9-o-(g-g-0o vous etc.
a3-o-Pgo-9-» Les temps derivés imparf.I,II
[3/b]-5-Fg-00  vous Fut.cond.imperat=Aorist

2) Prés. sg. 3-9-{i90-90-0 tu es inscrit sur moi,sur nous,tu t’attribue a moi,etc
[3/b]-9-G96-90-0 tu.......... sur lui, sur eux,etc.
pl. 3-9-Fg6-9d-0-m VOuUs....SUr moi, sur nous
33-9-096M-9%-0-» VOuUS.....Sur nous

[3/b] -9-0g6-gd-0-»  vous......sur eux

Aor. sg. 9-9-{i96-9 tu fus inscrit sur moi (nous)
[3/b]-9-G96-9 tu.......sur lui etc.
pl. 3-9-%90-9-0 vous etc.

33-9-096-9-» vous
[b/3]-9-%96-9-

Les temps derivés: Imparf. I.  3-9-{g0-gd-m--0  etc.

————— II. 3-9-096-99-m-0-g etc.
Fut. cond.  g3-g-{go-m etc.

Imperat. =Aorist
Prés. Sg. 3-0-fig6 tu écris pour moi, pour nous
006 <*-3-0-(i9® tu...pour lui, pour eux
pl. 3-0-fi96-9 -o VOus......pour moi, pour nous
33-0-fgt-o VOUS.........pouUr nous
«(3-0)-§96M-0 VOus pour eux.

Aor. sg. 8-0-{jg-g tu écrivis pour moi etc.
« (3-0)-Pg6-g tu......pour lui, pour eux
pl. 0-0-fg-9-o  vous ...pour moi, pour nous
33-0-0g-9-0o  vous...pour nous

w (3-0)-0g6-9-o vous pour lui, pour eux.

Temps derivés: Imparf I, II, Fut. cond.

Imperatif = Aorist.
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III. 3. p. sujet: 1p. et 2 p. objet.

Prés. sg. 3-{ig6-b il m’écrit (il nous écrit)
33-096-b il nous écrit
3-096-L il técrit, il vous écrit (aussi §-(gO-b-0)
pl. 9-(igM-96 ils m’écrivent, ils nous écrivent
23-P90-96 ils nous écrivent
3-P90-9b ils vous écrivent
Aor. sg. 3-(g6-o il m’a écrit, il nous a écrit

33-096-5 il nous a écrit.

pl. 9-fg-9qL ils me (nous ont) écrirent
33-0gt-qb ils nous----------------
PR ALY ils vous-------- (aussi §-{gG-gb-o)

Temps derivés imarf. I, II, Fut. cond.

Les formes avec o, g, 0

1) Prés. sg. 0-5-{gM-U il écrit sur moi, sur nous,il m’écrit(il nous écrit) sur qch,il m’attribue etc

a3-o-Pgm-b il --mm-- Nous-------------
3o-096-U il —--mm- toi ou nous------- (aussi -5-(g6-b-m)
pl. 0-5-fi96-9b ils .....moi, nous-----

a3-o-Pgo-96  ils....nous------------—--
a-o-Pgm-96 ils.....vous-------------

Aor. sg. 9-o-fgé-o il écrivit sur moi (nous), m’écrivit(nous écrivit sur qch. etc.
a3-oPg-o  il------ nous
3-9-0ge-o il-mmm - toi, vous (aussi y-5-i96-o0)

pl.  8-o-fgb-gb  ils------ moi, nous
a3-o-P9M-gb  ils-----nous
a-o-Pgm-qb ilg------ toi, vous

Temps indiqués: imparf. I, II, Fut. cond.

2) Prés. sg. 3-9-(g6-9d-o il est inscrit sur moi (mon), il s’attribue a moi, (a nous)

33-9-T96-90-5 il---m-- nous

3-9-%96-90-5 il-mmm - toi, vous (-9-f90-90-s-m)
pl. 9-9-0gt-90-0-96 ils--------- moi, nous
33-9-%96-90-0-6 ils------- nous
3-9-%96-90-0-56  ils-------- toi, vous
A noter: 3-9-§96-gd-5
d-0-fia®-go->

-9-$96-90-o etc. (jai érit, d’écrire etc)



Aor.sg. 0-9-fg@-o il s’attribue & moi, a nous
33-9-996-s  il------- nous
d-0-fio®>-»

pl. 3-9-$o6-gL /6 ilg-------- moi, nous

33-9-%96-9b /6
3-9-996-9l/6 il-----toi, vous.

Temps derivés imparf.l, II, Fut. cond.

3) Prés. sg. 0-0-{gm-L

23-0-96-L il - nous

il écrit pour moi, pour nous

il----toi, vous (aussi 3-9-fg-o-0)

3-0-09m-U il---- toi, vous (3-0-{g6-5-m)

pl. 9-0-{gm-9b ils — pour moi, nous--
33-0-(96-96 ils---- nous
3-0-096-9b6 ils---vous

Aor.sg.  0-0-{jg6-o

il écrivit our moi, pour nous

33-0-fgM-o ] nous
3-0-096-o 11 IR toi, vous (-0-{g6-5-m)
pl.  9-0-{gm-gu ils pour moi, nous
33-0-fgt-qb ils pour nous
3-0-%96-9b ils pour toi, pour vous (mauvaise forme g-0-{gM-qb-o)

Temps derivés imparf. I, II, Fut. cond.

Le participe passif qui est a la base de I'aoriste, {fg@-g3-(), est aussi a la base d’un autre temps,

parfait, qui se conjugue avec I'élément - o -: 0-{jg®-(93)-0 se met a la 3 p.sg. avec la terminaison - i

(au lieu de 5[®L] qui signifie « il est » (comme 56-U) et se combine avec les infixes objectifs de la 1, 2

et 3 p. Ainsi:

Sg. 1. 3-0-0gm-0-gb  jai écrit (il a été écrit de moi)

2. a-0-fgé-0-gb  tu as écrit etc.
3. 1 (3-0)-fg®-0-gb
pl. 1. 33-0-FgM-0-9b
2. 3-0-9m-0-9b
3.9 (3-0)-Fg®-0-gb
Parallellement avec - g (56b): 3-0-{g®-0-o
3-0-Pg-0-o
9 (3-0)-fg®-0-5
33-0-H96-0-5
3-0-Pg-0-5-m»
“(3-0)-H96-0-50m

ce-qb < *9-6-b
(paralléle a 5-6-U) qui n’est
plus employé.
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Les formes 9-0-U¢)-93-U, 3-0b-bH-53-U j’ai filé etc. (chez Marr), qui signifient d’'un c6té « il file
pour moi », mais qui est employé dans le language populaire comme parfait « j’ai filé » (il a été filé de

moi) doit étre le produit d’'un allongement phonétique: 8-0-b3-53(0b)-b < 8-0-L-G-g3-(0)-b.

Ce méme participe avec I’élément -g- devant la racine et -5 (5®U), combiné avec le participe:
-9-096-(93)-> forme le plus-que —parfait, conditionnel passé etc. Si le participe ne perd pas la
consonne 3 de la terminaison, alors nous avons, p.ex. 9-g-®-mm < *8-9-G0-93-5(Mb), « j'avais épousé

», avec m ou 3o quand 3-> n’est pas changé en ¢: 9-9--3-5 « j’avais posé » etc.

Sg. 1 p. 8-9-fg®-o javais écrit
2 p. 3-9-F96-o 31—
3 p. -9-P96- 1
PL 1 P- 63—3-636)-.) nous--------

2 p. 3-9-P96-5-o vous---------
3 p. -9-Yg6-5-» ils

Ce méme élément -56-b (raccourci en 5(®)-b) combiné avec le méme participe passif avec -g;

(au lieu de s (®-U) dans la forme du plus-que —parfait), forme le prétérit du subjonctif ou du

conditionnel ou de I'oplatif.

Sg. 1 p. 8-9-096-m-b < 8-9-F90-g3-0/5(6)-b
2 p. 3-9-96-mb “
3 p. -9-P96-m-1 “
PL 1 p. 343-9-996-m-U
2 p. 3-9-F96-m-b
3 p. -9-P96-m--1

Aussi 1.p. sg. 9-9-©-3-5-U  que j’ai posé etc.
370-©-3->-b
-9-©-3-5-b etc. ou -5 n’est pas changé en .

Et enfin 1. 9-g-3b-6-5-U
2.9-9-3b-6-5-1
3.-9-3b-6-5-U
que j’ai delié ou sauvé, ou au lieu de -93-/ élément du participe passé nous avons -9b, avec
3(®)b- 96-5-b > -6-5-U. (nicht richtis!)

Du meme participe passif -g3-(0)avec 'élement -g-sont dérivées les formes des plus-que-parfait

du conditionnel(objectif)avec les relations entre sujet et objet suivantes;

Sg.
1. p. 3-9-96-9  (si)je tavais écrit
p- 9-9-0gt-5  (si)je lavait écrit
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2. p. 3-0-%00-9 (si)tu m’avais écrit
o-9-G9®-5  (si)tu lavais écrit

3. 3-9-096-9 (s) il m’avais écrit
%969 (s))il t'avais écrit
99965 ()il I'avait écrit

Pl. 43-9-§96-9-() si nous —toi,vous

23-9-096-5 si nous —le,les
2-9-§96-9- si vous-moi,nous
3-9-%96-o0-o si vous —le,les
3-9-§96-go s’ils me,nous
9-G96-go s’ils te,vous
9-P96-9-o s’ils le,les

Le participe actif avec {93}-0,au passif avec {-gd}-0 est 4 la base des formes, qui sont constituées
par la 3.p.sg 4 laquelle precedent les préfixes objectifs 9 (1p.), 3 (1p) b (3p.) ect.

0-$g4mM-0-U j’ai soif (quelque chose) fyseno eau 'objet de soif chez moi, jai soif (de lui) dg,
996, 0L, Bzgb, 19396, Do (sujet apparent) {yogro-ob sujet reel(objet apparent) nom)

23-Py®-ob  nous avons soif

3 0996-ob-(m) tu as soif (-vous)

U-§g96-0-U- () etc (3-Hy9&H-m-m’l) etc.

Pop. 8-{y96-0-5(b) etc. (3-fg-y0-0-s(6-b) etc.

Imparfait 1: 8-§{yom-cmq-0-U(-s)
Imparfait 2: 8-fjg™-c-g-b De cette maniére sont conjugés les verbes « je crois »; 3-O-§odL-
b, -oL/L B-bG-0-b je veux; 3-fo-0-b je desire, 3-3Mb-0-5(OU) je pense, 3-do-o jai faim, etc.

Avec I'élement -5-

0-5-6y-0-b Il m’est profitable g, 996, obs é.t.c
33-9-09-0-b I nous est profitable
3-9-09-0-U-(») Il te profitable(il,vous est ...)
0--0-U-(») il lui est profitable (il leur - )

Pop. 0-o-69-0-5 Il lui est profitable(Il leurs-) etc.

Imparfait I. 3-5-6-m@©-0-b/s etc.
Imparfait I1.9-5-63-m-@-9-b etc.

De cette maniére se conjugant les verbes comme 9-5-36-0b II m’est nuisible, 9-5-3¢-0s il me
fait défaut, 95-Bb-0-5-I1 est marqué chez moi é.t.c.Imparfait I. 3-5-36-9-8-0b/s, 3-5-3690-q-qL, 3s-
3W0-0-0b/s, 3-9-3¢--gb, 3-5-Bb--0b/s, 3-5-b6-q-g-b etc.
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Avec I'élement -g-.

La forme 8-9-§96-g0-5 (3 p.sg) imp. 9-9-§9®-90m-s (3 p.sg), 3-9-HgM-9d-me-9b (imp.II)a
aussi une autre signification que la signification passive; Il s’attiribue 4 moi. Ou « il s’inscrit sur moi ».

Cette forme signifie « j’ai envie d’écrire », litt « quelque chose veut étre écrit par ou chez moi ».

Aussi nous avons:

0-9-§90-g0-s/0b Jai envie d’écrire dg, 996, oL

33-9-196-90-5 Nous avons envie d’écrire

3-9-096-gd-5(-)  Tuas envie d’écrire(vous avez)

9-996-90-5(-0) Il a envie d’écrire(Ils ont...)

De cette maniére se conjugent les verbes 3-9-dob-90-5/0l je veux dormir, j’ai sommeil @-g-
d-0-b-9-0-5/0b.Tu as sommeil etc. 3-9-BoM-gd-5/0b  j’ai le degout(il m’est degoutant, je le haie etc.,
je suis paresseux de faire quelque chose ; 3-9-BJot-gd-o « je suis pressé (j’ai la hate, quelque chose
presse chez moi »), 3-9-806-0b (sans-gd), j’ai peur (quelque chose est object de peur chez moi), P. §-
9-8-06-0-5(m).

(sans -90-0, -93-0 et avec 5(ML) etc. 3-9-LO-0-U j’entends etc.

Avec l'élement -o-

0-0-bs®-0-b je me rejouis ,quelque chose se rejouit chez moi
33-0-bsér-ols nous nous rejouissons
34-0-bo@-0 -(m) tu te rejouis(vous vous)

-bo@-0-b-(-0) 1l se rejouit(ils se)

Prop. 8-0-bo@-0-5(b) étc.
Imparfait I. 3-0-bs®-m-g-0-U/s(--9)
II. 3-0-bs6-m--9-U etc.
De cette maniére se conjuguent les verbes comme 9-0-3-0-U Il m’est , je I'ai. 89-8-0-dg-0-3(6),
je peux, 9-0-3306-b ( < *0-0-3306-0-U) je m’étonne, 3-0-yz5c-b (< *3-0-4350-0-b) « j’aime » imp.II
0-0-yg356--0-b/s etc. II 8-0-4356-0-9-b etc.

I1 y a des verbes qui s'emploient généralement a la 3 personne de sg. On les appelle en general
les verbes impersonnels

P.ex. §§300-b Il pleut, §i30-0-go-0l/s, Il pleuvait, {j300¢0-qb s’il pleuvait,

0-figo-0-o Il a plut, 0-§i300-m-b qu’il pleuve, v)-{j300-0-5 (plus-que-parfait), g-f300-mb
(parfait du subjonctif) qu’il ait plu. 368-b Il faut, $59-co-o Il fallait, $o8qo-qb S’il fallait, 9g96-0-U I1
convient, 396-mo , 939bmqqU etc.

Dans quelques uns de ces verbes peuvent étre seulement impersonnels,car on peut dire aussi

3-§1300 je pleut, 3-Jmb je tonne etc. 3-9396-0-U, 3-8396-0-b, 3-396-0-U, signifient il me ,te
,lui convient e.t.c. et, 3-d396-00 signifie je suis beau e.t.c. — Notez 3-030-U, 3-0-30-U, v1-30-U. Il me,

te, lui faut etc.
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Il y a en géorgien des verbes defectifs qui n’ont pas toutes les formes que nous avons énumérées ici;

Par exemple 1p. 3--0 j’ai suis assis, 2 p.b-0, 3 p. ©-0-U. Pluriel 1.p. 3-0-0-m, 2 p.v-0-0 3.%-
0-5-b (présent), aussi 8-5-%-0-U Il est assi sur moi e.t.c. 3-0--0-U « Il est aussi chez moi ».

3-%00 j’ai fait , 3-90-0-0-0 imparfait I, imparfait II; 3-%0-0-@g.

3-9-b-9-3 j'éspere,imparfait. 3-9-U-5-300-0 ou 3-9-U-30-0o0,-II -y

3-@o0-0 j’attends , je me propose,imaprfait. 3-c0s9-t-0, II -9

3-0-3-0 Je sais(la forme d’aoriste), 3-0-(3-m--0 je savais,-II-og

0-0-6-5 je veux (impersonnel;il est desirable a moi),imparfait -8-0-6--0l-/9ds. II @-9-U en
géorg. mod. signifie dobgs- je veux et je voulais doboms. De la base b-md est formé aussi
laoriste(etc); 3-0-6q-m0d-q j’ai voulu etc.

3-3-o¢0-9 est probablement la 2p. de T’aroiste de gsqw allez emploiyeé comme impératif’; va,
pl. 3-35¢0-g-o» allez !

Ce verbe est interressant en ce qui concerne le préfixe objecif de la 2 p ¢ qui est présent ici

dans un verbe intransitif.

Le verbe auxiliaire irregulier & étre (probablement placer)n’a que le présent 3-s-6(0), b-o-0-
(0), 56-(0)-U, 6. 3-5-O-(m), b-5-0-(0)-0, 9-M-0-56, 96, g0. Pour I'imparfait est employé une autre
verbe 4-mg3 « faire ». 3-0-y-m@--0 « j’étais (je me faisais chez lui), IT -@og- pour l'aoriste le meme
vérbe y-(sans-mg) car ymg3- <4399 < 4-93—-90/x3).
1 p. 3-0-4-9-3-(0) < 3-0-94-g3-0 je fus on disait aussi 3-0-g4-3-o (sans voyelle o ou gdevant g;
2 p. 0-4-(5/3)-3-(0),
3 p. 0-4-0 < *0-y4~(5/3)-3-9;
pl.1. 3-0-43-96-0m < *3-0-4-93-9b-0-m(avec deux élements participiaux -93-96, 2.p.0-43+9b)
2. p. 0-y3-gb-0-o.
3.p. 04-gb-9U;
L’autre forme 1 pl g-0-436-0-m, 2 p. 0-436-0-0, 3 p. 0-y36-0-6.
Future: 3-0-4-39 < 3-0-94-3-g e.t. PL. 3-0-y3b-9-o, 2 p.-0-43b69m, 3.p. 043696 pap. 3-0-g-m < 3-
0-4-39, 04m, 04mb, 3-0-4-mm, 0gmm, 0ymb.

Le verbe bgewo < *3qngs aller-marcher est determiné de gen-3s, avec la racine g < gogw

Present autre forme

373Q-0 > 3-0 373°Q > 3

“3Q-0 3o-b

-3e-ol 3-39¢0-0) > 35~

3-3Q-0-0 > 3E-0-0 b-[-]-35¢-o

3W-0-0 3w0-gb, aussi gagb-s6 (avec —élément -qb- participal
3--0-56

Imparfait g-0--0 < 3-3-0--0-, 3¢-0--0, 3¢0-©O-U /5, (3)3W0--0M, 3WO-0E-0-
0, 3E0-Q0-56 ou 3--0-9-U; autre forme de la racine gogo-aller , marcher, venir: 3-30-mq-o,
(b)-30-©M-©O, 30MEO/s, 3-0E-MEPOM, (H)30EMPO, 3-¢0EOD, 30mEJL), impa.ll. (3)3co©g
e.t.c. Autre forme (3)300M@Y, b-30MY etc.
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Avec la preposition verbale dm- et mb(venir ici et venir la-bas);

0m-(3)-39e0-0  3dm-(3)-3900-0  do-(3)-3gw-0  To-(3)390-0  imparfait sans B

dm-bgg-o  dm-b-3900-0 do-bzgw-o do-b-3900-0 0m390-qu’il
dm-3o-oly/s 00-3000-0b/s

dm-39e-000  d™M-39©-0-0 d0-39-0-m,  90-39©-0m vient e.t.c

dmbggwoom  dm-bgg-om d0-b39-00 80-b3g-ccom

0m-3000-9b dog009L
Mais aussi  9m-3900-0 Futur (antérieur) parallelement

8mbggo  8m(3)-3w-) dm309

dm3000L dmg-9 dmbg009

0mggom  dmger-gb dm309l

0mbggom  dm-393wg-o dm3009m

0300056  dmgzwog-o dmbgzogm
dmge-9b 9dm300b9b

Parfois avec -0-:

90305, Y030, YIZW0S, F303M0, J0ZEI0SM, IO

Plus-que —parfait avec -g-:
893, 393EM, 3L, F3IZM, {IZ ), J3(M).

Subjonctif du parfait
893U, 393emb, 93emb, 3393 MU, JIZWMB(m), ggerml(m)

Verbes dérivés: racines oy, o4, J// 6

Prés. 3-0-)-y-3-0 (30-®Y-3) — 3-0-BY-93-0 Je dis (je dis de ma part)
0-94-3°
0-(g-3-0-b
3-0-0y-3-0m
0-3y-30-56
Imparfait I 3-0-&-y-m-q-o0, II -9

Aoriste

3-0dy<god-g3o >  3OJ-< 3-OJ-93-0 > g-OJgo etc.
-0y 3-oggo - 6d-9

-ogdo-s  etc. -6Jwg-5

3-0g-0m 3-0d-0-o

-0gw9-0-m -6Odog-o

0gd-m-gb -630-9b

-0g0-9b



Futur g-ovd-19, 005, g3, 300dmom, odryom, odo)-s6
3-030- 6J-, O3
Parfois d0-01d3-05, (80-00J3-50-1 mauvaise forme pour doomdgos, signifie aussi (il dit chez
moi), il me propose.
Plus-que parfait 3-g-0>-g«y-s etc.
Subjonctif 9-9-mdwm-5-U etc.

Les formes causatives

Les formes causatives transitives sont constituées en mettant le verbe a la forme -5- et en
incorporant -o0b- apres la base du présent 3-5-{96-06-99 je le fais écrire, 35-{j96-06-9; 3-9-3900-90
jai fait («j’y » fait) et g-5-3907-g0-06-90 Je le fais faire. -0 imp.I -cog -imparfait II, Aor. 3-5-390m-
90-0b-9 etc.

3-5-0M™d jenivre 3-o-MOHMB-06-9d « je le fais enivrer », aor g-s--md-0b-9.

3393, 3-9-3@-93-06-90, aor. 3->-3@r-93-0b-g etc.

Les verbes 3-5-30-93 Je lui donne a manger. 3-5-150-93- Je lui donne a boire, g-o-Ufj-53-99 Je lui
enseigne etc. ne sont pas de vrais causatives au point de vue morphologiques, mais ils ont aussi la
signification causative, parce que 33-93-5 et Ufj-53-9d-o signifie eux-mémes donner a manger, faire
manger « enseigner » etc., tandis que Fo8-5, 13-, Ljfoges signifie « manger », « apprendre », etc. Et on
peut former les vrais causatifs de 33-93-9, U0-93-9, Ufjog-9d-s etc. g-o-33-93-06-99, je le fais donner a
manger, 35-1093-06-90 « je le fais donner a boire, 3-5-Ufj-53-90-06-90 «je le fais enseigner etc.

Les verbes intransitifs 3-x-9%0 je m’assieds, 3-3300-90-0 je meurs 3-bg-9d-o je deviens etc.
ont leurs paralléles actifs; 3-o-%-9b je fais s’assoir 3-9-33¢-9-b je fais mourir, g3-s-b-gb je commets
etc. qui ont la signification causative. (Aoristes: 3-5-x@-006-9, 3-9-3@-06-9, 3-o-b-06-9). Mais aussi
les vrais causatives sont 3-s-xq-96-06-99 je le fais I'assoir. 3-5-3300-06-99 et 3-5-30-96-06-90 . Je le

fais le tuer, 3-s-bb-06-90 je le fais commetre etc.

Passif avec -

Il y a des verbes qui forment leur passif avec -o- ajouté immediatement a la racine:

3-3900-©90-0 je me fais (un me fait)
390--90-0 du
390-©-90-5

3-300-©-90-0-0

390-©-30-0-0

3007--90-0-5b6

Aor.
9973-399-©-0
997399-Q0
997399-Q©->
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39-3-3000-©-00
39-3000-Q-0m
39-3900-©-91/96

imparfait I. 3-390@gd-0-0
1L 3-3007-©-00-™-@-9

Futur. 95-3-3907-@©-9
Impér. go-3900-@-0(m)

Ce o devient quelquefois b.
239-3900-bo < go-39m-o
2396-$000bs<96-Hdobos  etc.
11 fut purifié

Notez:
3-53903-9d0  je m’entrave
3-bge-9-900  je me rage
3-floo-gdo je deviens rouge

3-0g0M-©-9%0 je deviens blanc etc.

Formes composées

1) 9-0g9-0-0 = IhgmOo-bstr-(m) jai soif de toi(de vous) (tu es I'objet de soif a moi)
0-$ym6-0-b = 3-HyO0-5(6)-U je soif de lui
3-09960-56 = 3-H4960-56056 je soif d’eux
33-04m0-0-0 = 943-0gH0o-bse nous avons soif de lui
23-046-0-b = 23-FyM-056 nous avons soif d’eux

33-09m6-0-96  33-0gm6-56056

2) 3-99960-(m) = 3-H9mO0-3560-() tu as soif de moi (de vous/nous)
3 09960-b (o) =3f9O0-s(OL) tu as soif de lui
3-0460-96 = "3-Fiym@0-56H056 tu as soif d’eux

3) 3-b-HymG-0-0 = 3-b-HgmGO-0-g350-(m) Il a soif de moi (de nous)
b-Fy6-0-(0) = b-{gm@0-bs® (-m) il a soif de toi (-de vous)

De meme: -3-0-4356 - 30-4356-bo® (je t'aime), 3304356 - 3309356M-bo nous vous aimons
204356~ 30435M-356 (tu m’aimes) 30Y3z5M-35MH O etc. vous nous aimez
De meme 3560 bo®, 2560356, etc



Pres: 3-y306-0- 3-4306-0 356 (je crie, moi criant suis)
4306-0- y306-0 boG (tu cries)
94306-0-l3 - (il crie etc)
3-4306-0-0  3-4306-0 356-0> (nous crions)
430M-0-  Y306-0 boM-0 (vous criez)
4306-0-56 - - (ils crient)

Imparf. I 3-y306m@o0, II-g
Mais aoriste: 3-0-43060-9 etc. et les temps dérivés régulierement
3-5-9y3060-90  je le fais crier(régulierement)

3-9-4306-9  je le fis crier(réguliérement)

Causatif. 3-9-4306-90-06-90 je le fairais le faire crier (3-0-ygo-o fut.)

Aussi 3-0-43-0-6-0-5 jai crié
0-9-943-0-6-o jaurai crié
0-9-9430-0-c-1s subjoncif que jaurai crié

De la meme maniére se conjuguent les verbes 3-3o®-0, 3-0-&o6-9, je pleure, je pleurai, 3-d-
©53-0 je mugis, 3-0-0-0-5-3g etc. Il y a des verbes de cette catégorie dont la base de I'aoriste contient
le nom verbal avec la terminaison -o¢. Par exemple: 3-b-0-3-0 je me plains , 3-0-Bogw-g < 3-0-b-0-
g30e-9 (Bogoeo) -se plaindre, 3-0-do3w-g (dwogowro mugir), 3-b-G-o je saute, 3-0-b@-b6-9
(bGnbs < *bH-93-0b > *bEZ00b participe passé) etc.

Les formes composées du participe passif ou du verbe auxiliaire nous avons dans par ex.
3-ymxzo-356M jai été(parfois)

gm0 30453 J'avais été (plus que parfait)

4mBo 30ym que j'aie été (subjonctif) etc.

§oO0 356, 3N < *3-93-0@-350.

Aussi 3619 396 (<*30-93-0Q0 350) je suis maudit etc.
3-10-356 < *¥O-356 je suis assis etc.
Pl dial. 0@-560-96 < x -0 -5605b ils sont assis et comme le verbe est intransitif, aussi

OxoM-0 356 « je suis celui qui s’assied »: part. actif+le verbe auxiliaire.

Notez pour les verbes impersonnels:

305-060b < 30-06 5™V il est suffisant, il suffit xgM-s0U, il faut (ordre +est ) etc.

*Notez dans l'opt. sg. 3 p. b au lieu de b. dm-390-0b (dm3-09L) qu’il vienne, 04s3b (ogmb)

qu’il soit

Dans g-36dsq-9-6-0-00 abstenez vous, 0-y-3-9-6-0-o etc. 6 indique aussi le pluriel (ici il

faut corriger ma premiére explication de -0yzgboo < 0-4-93-96-6-om qui admettait le double
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élément participial gg et 96). Quequefois il est difficile de distinguer ce mode du pluriel de I’élément
participial (-9)-b par ex. dans gd-6-o (aor.) il a fait -6-n’est pas I'indice du pluriel la base étant *Jd-96;
1.p. sg. aor. 3-§0-96-o j’ai fait, pl. 3-§8-gb-0-0» qu’il ne faut pas identifier avec la forme g-9-36dsem-
9-6-00 nous nous sommes abstenus. En effet, de §3-96 nous avons avec b (pl) incoporé ga-6-6-» il
les a fait, 3-4096-9-6-0-o < *3-§0-96-9-6-00 vous les avons fait etc.

3. Au lieu de b ¢ est employé comme I’élement de pl.de la 3 p. 560-56, -96, -9c0; 3369096 //
3gmbgd-go ils croivent, etc.

Noms verbeaux

Infinitif: il a le sens acif et passif et aussi du substantif experimant une notion abstraite: p.ex.
33900-5. « couper » « &tre coupé » le fait de couper et d’étre coupé. L'indince de I'infiniif est o: §gé-o,
339-05 (couper), J-9d-5 (louer, faire louanges) etc. Mais cet 5 est g-g-5 raccourci, et c’est probable-
ment le méme participe passif g-g+o ala 3 p. du sg. du verbe auxiliaire ®-étre. Mais nous avons {g-o
(Dg6-9-35 < §96-93-9), bogn-35 < *bogn-g3-o voir, 4mb-gd-s « penser », 0m-0s injurier, {y-93-5> maudir;
10-9b-5 entendre etc., d’olt nous voyons que la terminaison de l'infiniif s’ajoute tant6t a la racine,

tantot a la base composée de la racine + I'élement participial resp. éléments participiaux.

Participes

*Participe actif; Ce participe est formé avec le prefixe @ et le suffixe -ge0-o et -5¢-0; -56-0; -

53-0

a) 3-bon-53-0 et 3-bogn-3-9a-0 < *0-bor-53-9e-o0 celui qui voit
0-%0@-93-0 et 3-H0-3-gw-0 <*0-Bo-93-ge-0 celui qui porte
0-3y6-md-gem-o celui qui domine, qui prend etc.

b.) 9-fg6-s¢0-0 celui qui écrit écrivain
3-00g6-5e-0 > 3-0gM-sew-o celui qui chante etc.
0-093-56M-0 celui qui poursuit, court
0-0b-56M-0 celui qui coule etc.
On voit ici que les suffixes peuvenet s’ajouter a la racine pure et a la base (racine, élément de
formation)
Quelquefois le suffixe participial s¢r-0 etc. se racourcit et devient -o- et alors nous avons 3-30-
-0 celui qui injurie (3-30-m0-g-o0 forme compléte), 3-03-d-0 celui qui donne le conseil (3-d3-

md-gw-o forme complete) etc.

Toutes les formes des substantifs et des adjectifs avec ses suffixes sont d’origine paricipiale.
Nous les avons énumérés dans le chapitre sur la formation des mots-avec les different préfixes et
aussi sans préfixes.

Ces noms ou ces participes ont quelquefois aussi le double suffixe participial: p.ex. 9-x©-c0-

5619 < *0-x©-M3-56M-ge-0 celui qui est assis; intéréssant est le (3)3(06-39a-0 (Ioiseau, celui qui
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vole), substantif participe avec -s3+9e», car nous avons aussi 9-g®-0b-53-0 celui qui vole — participe
pure volant avec un suffixe participial et 8-3®-0b6-s3-0.

o-g < *0-8M-06-93-sew-gaw-0 « volant » avec trois éléments participiaux (sans compter
encore -0b-qui appartient a la base ) - un bel exemple de formation analogique (3--06-50-9 (fleuve).

Notez aussi 00{jy-0b6-3-s¢0-g resplandissant, gen-g-56-g brillant etc.

II Participe passif. Ce participe est formé avec les suffixes (-0-0-0, -0-3-0) et aussi g-¢0-0 et -
0-3-0. Les vrais participes qui sont employés comme tels sont terminés toujours en -oq0-o et se
combinent avec -g3- ou autre élément participial passif — il devient wyew-0 < -93-0-¢-0 (> 3-0-q0-
0); f9M-ow-0 ce qui a été écrit « écrit », Jmb-0-0 « vétu » 3go-o-o « fait » (bon) etc. Mais 36-
Q-0 < "3O-93-0-@-0 > "360-3-0-0-0 « lié », 398-7)@-0, 38-Yw-0 < *398-93-0-w-0 < 399-3-0-C-
0 « frappé » (donné) etc. Ici on observe le méme phenomeéne ; 1) le suffixe s’ajoute ou a la racine pure
(Pg®-0-0), ou a la base (racine + element participial) (33-md-0oq0-o0 injurié) 2) le double suffixe:
3W-ME-0 < *3W-93-0Q0-0 < *3e0-3-0¢-0. Les formes qui ont ces suffixes (sans ou avec préfixe) sont
d’origine participiale passive: {jy-3-oqn-o double (3)-bb-3-og-o épais, gros, Ub-03-0 (avec -03-0)
lumiere, 3b-3-06-0 (avec 06-0) nez etc. Le participe passif — 93-0 nous avons a la base de I'aoriste
comme a la base du présent nous avons le participe actif avec -53-0.

Ici il y a une remarque trés importane (pour la grammaire géorgienne naturellement) a faire:
quand nous rencontrons I'élément participial -geo-; 9-3; -90- qui est passif, dans les formes de la
signification active: p. ex. 8-39©-9-0 < 9-F9©-s¢00 < 9-Fg-93-0 celui qui forge(forgeron), 3-o-
fgt-qd-o avec deux significations: passive= je suis écrit, m’écrit et active: j'écris (je suis écrivant (je
leur écrivais) de ma part , 3-5-390»-g0 je fais (je suis faisant) avec-gd- I'élément de la forme passive
participiale ajouté a la racine, etc., Comment expliquer ces phenomenes? Faut-il attribuer a g la
signification active et passive a la fois. Je ne crois pas. Je considére cet g dans ces formes comme une
transformation de o (de signification active): 9-39©-9e-0 < *0-390-5¢-0(3-F9s-53-0 qui est une
forme reguliére ), 3-0{9M-90-0 < * 3-0-{9M-53-0, 3-5-39M-9d < *35-39-0-50 (la forme du dial. du sud)
3-5-390-50. Pourtant dans toutes les formations actives avec cet -g- ce dernier doit étre consideré
comme la transformation de —5 et vice-versa, partout dans les formations passives avec 5 ce dernier
doit étre considéré comme la transformation de g, par ex. 6s-3¢0-53-0 ce qui a été tué dérive de *bo-
3w-93-0 (par ex. forme réguliere 65-356-93-0 ce qui a été volé etc.), mais Lo-3en-93-0 « ce qu'on
tuera » « ce qui doit étre tué », Lo-4d-g < *Lo-4d-oe-0 a coté Lo-40-s6-0, Lo-F0-ger-0 « nourriture »
ce qu'on mangera, ce qui doit étre mangé etc. sont formation admis. Les analogies peuvent y avoir

joué un grand role.

En ce qui concerne les participes on peut considerer le participe actif avec -sg0-0 > geo-o
(f9ger-5¢0-0, 3Fg9er0) etc. comme participe du présent; celui qui fait écrit, forge etc.; notez aussi
0-93-560 celui qui courrait geng-s-g ce qui brille (brilliant) etc. On peut aussi considerer le
participe passif avec -og0-0 etc. comme paricipe passé: §j96-og-o ce qui a été écrit (écrit), dem-3ew-
wME-0 > *0M-3-93-0Q -0 > *IM-3¢-3-0-¢-0 tué (ce qui a été tué), etc. (Ces derniéres ne sont pas
des participes passives du present comme dit Marr). Bs-009-03-0 (Bo-00gl-93 -0) ce qui a été semé «
descendance », bo-35(-g3-0 « ce qui a été volé », etc. ne sont pas de vraies participes passifs passés

(comme le dit Marr), mais bien des adjectifes et subsentifs d’origine participiale (du participe passé
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avec -93-0). De méme - bo-0ql-93-0 ce qui doit étre « semé », bo-0gdd-ger-o ce qui doit étre dit etc.,
ne sont pas de vrais participes futurs, mais des noms d’origine participiale (active), 3-@b-sM-0 «
fondu », 8-33-Q5M-0 « mort », 35-00-96-0 « rassassié », 3-x@-5M-0 « assis » etc. Sont des participes,
mais non pas des participes passés, comme dit Marr, mais des participes présent; 3-©b-s¢-0 signifie
littéralement ce qui coule (de-qsb); 0-3¢1-o-5M-0 celui qui est en état d'un mort (3v)- mourir,
é&tre mort), 85-d@-oM-0 qui est en état rassassié (do étre rassassié), (du reste le mort est un adjectif
participial), 3-x-56-0 celui qui est en état assis (-x - étre assis ), I-03M-s¢0-0 celui qui est en état
ivre (06 étre ivre). Ce sont des formations actifs des verbes intransitifs qui on au présent -9d-0; 3-

X-90-0 etc.

Ces noms verbeaux se déclinent régulierement comme les noms. Notez que quelques verbes
n‘ont pas d’infinitifs simples, formés de la base verbale avec -5-, mais ils sont remplacés par les
participes passifs: p. ex. ¢-0-®o-o pleurer (le pleure) au lieu de GHoM-gd-s, yz-oM-ogo crier (le
cri), au lieu de y3-06-99-9, d©0s30e-0 mugir etc. Tandis que nous avons s-Go®-9ds faire pleurer; o-

g3-06-g0- faire crier (et aussi se faire crier) etc.

La base du présent et de I'adriste

Nous avons dit que la base réguliére du présent est p.ex. {g6-53-0 et celle de I'adriste §gt-93-0.
Mais les bases de tous les verbes ne sont pas formés si régulierement. La formation des bases de
beaucoup de verbes est assez compliquée par les differents éléments ajoutés a la racine et les phéno-
menes phonetiques qui se produisent pendant la constitution de formes avec ces bases. C’est ici la plus
grande difficulté de la grammaire géorgienne et nous nous forcerons ay faire quelque observation;

1) De- §ig0- est formé p.ex. le present 3-{j9®-53 = regulierement avec I’élément du participe
actif 53 comme 3-U@E-o3 « je file » imparf. 3-b®H-30-©o0 et 3-UE-93-0. Tous les deux dérivés de *3-
UH-93-00-0, 3-3-93, imparfait , 3-3¢0-53-Q-0 et 3-3¢-30-0. Tous les deux derivés de 3-3e0-93-
0-o etc. L’adriste 3-fgo-9 < 3-f96-93-0 etc. Cest une catégorie de verbes qu’on conjugue le plus
facilement. Les indices des bases s’ajoutent immediatement a la racine et les dérivations de formes se
produisent réguliérement. Dans les verbes avec les racines augmentés des éléments participeaux la
constitution des bases et la dérivation des formes de ces bases sont plus compliqués. P.ex.:

2) 8-()0o0-b ,,je crois’le présent, mais dans l'adriste la voyelle o est disparue de la racine
augmentée de I'élément participial g6; 9-(€)(-96-o (8-fgM-o), futur. 3-6-0-96-9-b < *3-6§0-96-93-
9b ol gg est disparu 0-{igM-m-b < *FgM-93-9b . Dans le géorgien moderne et aussi ancien aor. o-
0-6-5 et fut. 0-OFI-Mb-c-b < 0-60-93-0b6--U la forme avec o et le double élement participial
93 et ob ajoutés a la racine.

3) 8-5-99-U > 0-5-43-b j’ai, je l'ai et 3-o-g-b6-U sont derivés de *0-5-4-93-U et *3-5-9-93-06-0-U
et ce verbe est sans la base de 'adriste et les temps dérivés d’elle.

4) 9-gy96-0-b < 9-fy-93-06-0-b avec la base du présent augmenté de g3 > et le réste de la
terminaison participial o de -33-0 (3-{96-53-0). Sous la base de 'adriste. Dans le géorgien dm-9fw6-
Qo et 3-iymM-mq-s (imparfait).

5) 3-0-L0-9b prés. j’écoute avec la base composée de la racine et de I'élement g6 sans la

terminaison participiale sg3-0, imparfait -0-1-0-96-c0-0 ({96-0), aor. 3-0-13-06-9. ex. 0b au lieu de
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96, avec g. 3-gbd-ob sans élement gb, 0b avec le reste de la terminaison participial 0. Aor. 99-d-o
(8-9-50-5).

6) 3-0-90 «je pose » prés. avec élement Jd, sans terminaison participial 530 dans tous les temps
qui en dérivent: aor. 3-©-9(3) (3-§96-93(0), 3 p. sg. ©-35 <*©-93-5(sMV). 3-5-39-70 je fais comme
3-00-90. (3-9-0-90) aussi dans l'aoriste g-s-39go>-9, mais parfait 9-0-390-90-0-gb ou 3-0-3907-9d-00,
plus-que-parfait 3-9-39m-90-0s (3-9-§96-5 < 39-F96M-93-9) 3-300-90 je touche etc.

7) 3-0-{}y-90 je commence , 3-5-J-9-0 je loue etc. comme 3-0-9-0, mais au lieu de 99-g3-o
plus-que —parfait et 8-g-qog> parfait du subjonctif ou a dgfiym; dgHgmU; dgde; dgdmb.

8) 3-30-md < *3-90-93-90 > *3-20-39 (m)-d prés. jinjurie, aor. 3-p0-9; aussi 3-0-Gy-md je
connais, japprends ; 3-o-o-b-t-0 je fais fondre etc.

9) 3-3bbo < *3-3b-9b6-0 prés. je délie, avec I’élement gb et le reste de la terminaison de la base
paricipiale du présent: o (5-53-0), imparfait 3-35-60-o0 aor. 3-3b-96-(0) (ou 3-34-6-0) 1) sans la
terminaison participiale de la base de 'aoriste g3-0 ou avec le reste de cette erminaison: o, futur 3-
3b-6-5 ou 3-3U-b6g. 3-SU-6-5- < *3-3U-bg-(93)-2(OL), 3-3-Ub-(93) < *3-3U-6-(93)-9*(®L). L’idenité du
présent et de l'aoriste est a noter; 3-3b-96-53-0 > 3-3b-6-0 prés. et aoriste 3-3b-96-93-(0) > 3-3b-96-
(0)> 3-3b-6-0. Comp. 34-36-0 je crée, aor. 3-4d-9b6-(0) etc.

10) 3-§g-an-93 avec I'élément -s¢n-; *3-(g-o¢0-53 « je blesse ».

11) 3-061-0b-53 < 3"-06-93-06-53 je me tourne (prés) avec les elements g3 et 0b imp. rég. 3-
36-196-3000-0; avec 0; 3-0-8M-1b-g; 3-5-3G-b-9. Avec o actif, je I'ai fait tourner.

12) g-ob-mg < *3-mb-93-5/93 > *g-mb-cmg3- g3 (comp. 3-33-md). aor. 3-mb-m3-g < *3-Mb-c-9
(forme existante) < g-mb-03-9.

13) 3-3am-o3 prés. je tue régulier; aor. 3-35¢»-(0) sans resp. avec le reste o de la terminaison
participiale g3-o. futur 3-3a-s (sans -g3- *3-3a0-93 -56(b) etc.

14) 3-0-3y®-md je prends, 3-3y6-md je domine avec le prefixe -3- devant la racine et comme
3-30-0 dans le présent, etc. Mais aor. 3-0-34o-6, comme 3-30¢0-, 3-0-35¢» etc. De meme de g-o-
U6-md ou je précede. aor; g-o-Uf-56, future g-s-Ufie-o, mais de 3-5-qb-md aor. 3-5-b-g, fut. g3-o-
©b-m (3-5-(g6-9, 3-0-{igh-m) etc.

15) 3-3M-0 prés. je coupe avec le reste de la terminaison participiale du present -o-imparfait
3-360-o0 etc. aor. 3-39M-(0), (sans -g3-), mais futur 3-36-o; Ce reste des temps sans la voyelle -o-
de la racine (parf. 3-0-360gUl/s, plus-que —parfait d936o, part. du subj. 993Gsb.

16) 3-33-a-0 < *3-335¢-(-53-)0 prés. je change avec le reste -0- de -5-3-0. aor. 3-33o¢-9 rég.

17) 3-{3-53 je briile rég. aor. 3-{i3-0 < *3-{}3-93-0 sans gg3.

18) 3-op-0 « je place ». Parait dérivé de 3-qop-o3 rég; mais peut-étre aussi et est probablement
avec I'élément 50 (sans la terminaison de la base du présent -53-0) aor. 3-Qo-0 (sans -93-). mais part.
act. 9--0-9¢-0. pass. ©Y-0-99e-0 < *Y-0-93-0¢-0. De méme 3-b3-s9 je bois, aor. 3-Lg-o, part.
active 9-U-0-gan-o0 (3*-bg-0-g¢-0), pass. L-0-m-0 < 1g-0-9E0-0. 3-5-bb-50 je verse; aor. 3-s-Ub-o
etc. Imparfait 3-@-53-@0, 3-y-3-0-0; 3-U3-53-©0, 3-1(3)-0-0-@Oo, 3sbb-3-0o0; plus-que parfait
et parfait du subjoncif 9g-oy-o, 3-9-@-5-U, 3-g-bw-o-b, 3-gUb-5, 3-gbb-s-U etc.

19) 3-003-9%-0 je me place, je me leve (pass) avec I'élément g9 et la terminaison du participe; -0-;
aor. 3-Q09a-0 avec g dans la racine et sans aucun élément participial, seulement -0-; part. act. 9-Qy-
o6-0, parf. 3-a-50-356 plus-que-parfait. 3ASM-30ysg, subj. du parf. dysH-goym etc. Impar. 3-
©Q-90-m@-o rég. infinitif y-m3-5 < *©Y-53-98-5 > *©Y-393-o.
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20) 3-30-90 je ramsse, avec I'élément -9d- (*-5-) sans -0-53-0; aor. 3-3M-0d-g, ol aor. -9d- se
transforme en -00-, parf. do-36-9d-0-gb/s, Mais plus-que-parfait 9-g-36-00-», subj. -8-9-36-00-c-U
ol -go- redevient -0d-.

21) 3-d-93 je vaincs avec 1 ‘élément -93- (sans -0-, de 5-3-0) (com -gd- precedent) aor. 3-de»-
0-9 < *3-0-03-9, ol -93- devient -03- parf. 3-0-dgr-93-0-9b, avec -93-, plus -que- .p.- 3gdg0-0-5 <
*0-9d-03-», subj. 89-0--0-m-b < *0-9d@wog-m-b, ou -93- redevient -03-.

22) 3-bme-9@ je perse, avec I'élément -g@- (sans -o-a la fin); aor. 3-b-9)-G-0@-g avec -0@-
parf. do-bmmg@-0-gb, avec -9@-; pl. q. p.-99bE-0-@-5, subj. Ig-bE-0F-mb avec -o¢)-.

23) 3-%93-90 < "3-fig- 03-0©() avec les élements -93- et-9($H) je romps 3-§y-8-9 < "3-fy-
90-900 je fais périr etc. aor: 3-(4-3-0/©9 avec 0®/w©y, 3-y-0-0-9, parf. 3-0-{y-3-9¢/©0-0-9U, 3-0-
§90-90-09L avec 0@/ et plus. que. p. Et subj. 3-9-§y3-000/&s, 3-9-f19-3-00-mb- avec it/d; aussi aor:
3-1949-0(6) -9, parf. do-fiy-0-9c0-0o, pl.q . p. 9-§y-0-0q-9, subj. 3-9-§y-0-0-mU.

24) 3-0-396 sans o a la fin « je tiens », j’attrape (prés) aor. 3-o-3o6-q avec la voyelle o de la
racine, au lieu de g. parf. 3-0-39-6-0-gUs/s, plus. que. parfait 3-9-3o-6-s, subj. 3-9-FoO-mb.

25) g-o-x©-9b avec -9b- sans -o- a la fin aor. g-o-x@-0b-g avec -0b-, 3-0-x-96-0-gU/s, avec -
qb- et pl. que. p. et subj.: 3-g-x©-06-9, 0-9-%©-0-6-m-L avec -06-. De méme 3-s-0B-96 je fais rester,
je guéris etc.

26) 3-x@-900 prés. je m’assieds. avec -9d-0; aor. -3-x9o-0 (géorg. 3-0-xJo-0, aussi 3-0-x9J-
0). Futur 3-x -9, part. act. 3-x@-56-0, parf. 3-}-50-350 je suis assis. plus. que. parfait 3-xx-o6
30403, j étais assis, p. du subj. Ix-oM goym etc. (geo. sub. avec ce part. pass. *x -0 356. 3. p. X-
(0)-0e-5M05b etc.

27) 3-bs-o jappelle prés. avec -0-, le reste de -53-0; aor. 3-bs-g avec g de -93-o, fut. 3-
bs-m imparfait 3-bsg-m-@-o0 rég. De méme 3-y306-0 Je crie, mais aor. 3-0-43-0-M-9, 3-HoM-0 je
pleure, mais 3-0-&o6-g, j’ai pleuré. etc.

28) 3-0-30-0d-9d-0 je me ramasse, rassemble, passif, formé de 3-0d- Avec I'élément -00- aor.
3-0-360-00-9, parf. 3-9d-w9e0 356 (pers. pron. avec 'élément —9d- 356, pl. que. p. 3M-9d-wye 3-0-
453. subj. 3Mgde-309m etc.

Nous avons ici autant de catégories des verbes pour les classifier d’apres les indices variées.

On voit qu’il n’y a pas des verbes irrégulirs proprement dits en géorgien. Il y a des verbes dont
les racines ont des significations primitives détérminées actifs transitaires, in-transitaires ou mediales,
racines augmentés de differents éléments mais tous participiaux, dont les deux bases principales, celle
du présent et celle de I'aoriste, sont formées. Il y a different maniéres de former ces bases et constituer
des formes verbales avec ces bases, mais toujours d’apres les mémes régles. Enfin, tous les verbes n’ont
pas toutes les formes, étant par cela defectifs. Cest I'affaire de pratique de se débrouiller dans cette

complexité du verbe géorgien.
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Mots invariables

Il nous reste a examiner et ennumérer les verbes invariables qui ne se déclinent pas et qui ne

se conjuguent pas: adverbes, prépositions et propositions, conjonctions, interjections, particules.

I. Adverbes:

1) adverbe de lieu: 58096 <*500L-g6 de ce coté; o-g-5 < 9g-9-q0 ici; 5J98-g < 9d°03--9
« jusq’ici », 5J500m0-g = do; SbEM « prés » « aupres »; MY < 39MYE-(2)m « au dehors », §30MgYSH6
«du dehors »; 336M9-0m « autour »; 45M9-89 « au dehors »; 436M99g-3m « autour », goEMY (30L0) ot,
3065 ou?, 3obo, 3obsaocy d'ol. bg-gsM-s-8m du haut en bas; Bgs « au dessus » 08ogh <
*0dolg de ce coté-1a; ogo, og 1a, la-bas, dogog de ce coté-la (aussi « au lieu »), Gog de la; doge
390dm de ce coté la, « de la », 9mb 1a; dmb-39, « 1a meme », « au méme endroit », dMb-@3s « la-aussi »
et 13; bogd ol? 50-15gs, 6+ -Logs « nulle part », LoEsEs « ol aussi »; bogs-0g quelque part; s6o-
Looo-3g nulle part. Los-0-©g jusquoll. Losem doli, bseo d’ou? Loam-gsb d'ot; m3(vg)sbos
derriere gggdg J390-®om (J3g6Mg) au-bas, au-dessus (opp. Bgeg. au- dessus); 30bs au dedans (a la mai-
son); 8065-g96 du dedans; 8cm(3)MoL « entre » « dans l'intervalle » 86 « loin », m@H-00 « de loin ».
9mM-Uo au loin « loin » fobs « devant ».

2) Adverbes de temps: 5-09 « tot », « vite », « déja »; 5-809® depuis ce moment, 530gM-0m
désormais, 5-809M-0096 désormais; 5Js9-¢g, 5J50mAY « jusqu’a ce moment » 5f « maintenant »,
sbws récemment, a présent; 35600-5 de grand matin, a I'aube; 806 hier; ®g-b aujourd’hui
(aussi E&L); dogh depuis ce moment-la; 3voew-500 (335¢V, « la trace de nouveau »), 95659¢00/g
« jusque la », « jusqu’alors »; B56-q© toujours (aussi JoMs-0b), 35806 (dsL-806) « alors ». Is30b-39
« alors méme », 35806-0o « alors seulement »; 399 « ensuite »; dg-gbs a l'instant, Iggbgmers a
Iinstant, aussit6t; 9gob tout a coup. Bog® depuis ce moment —la. 30gM0-0y9b, « de lors », IMb-g39L
(00gd39L)-(39) aussitot; Bos « de tras bonne heure » « trés tot » 3M5-mE-gb jamais (de -caQU,
quand); m@qL-3g jadis, quelquefois, 30639 « d’abord », 306M3ggws pour la premieére fois; sGo-
Lo, 3gMs-LoQs, ne...jamais, 5G-s-LdES « ne plus ... jamais »; b653-O/] jusqu’a ce que: v3mBs-
ob-36gem ensuite, apres, enfin; ¢339 deja, puis; 0599 (0s0&) « la nuit », « de minuit »; d9-(9)coaMds-©
apres, ensuite; §ob(s) avant; {jobseb avant. d’abord, auparavant, antérieurement Gobsol-fo6
auparavant, avant; fjobstge, auparavant ®fobség(e)l plus tot, (aussi v9-f0b), b-gser-g demain, au

lendemain.

3) Adverbe de quantité: dg3¢(5¢0) beaucoup, trop; 9306M9@E peu; LEHVIEOsE entiérement,
parfaitement,; maGO™(ab) plus; 3Gos beaucoup, tres, ymgws totalement, entierement, etc. Notez
adv. formés des adj.; 3003-0 bon; 350y-o bien(adj), etc. de la les adverbes de maniére etc. Notez
bmeoem seulement et @b seulement.

4) Adverbes de maniére: s>-9M9; 9-3(M9 etc. aussi —avec -(35; 9a6M-935, aussi de cette maniére;
208 m, 9-36-9go do, -byg ,,de méme”. gl-6g aussi etc. g0-056 comment? avec (35 comme.

5) Adverbes intterogatifs: notez mqgl quand? s6vy « est-ce que? » 5649 505 « est-ce que ne pas?
» 505-0g est-ce que ne-pas? bvy? est-ce que, 601-565 ce que ne-pas? by m3mg « est-ce que donc que? »

6) Negations: 56 non, ne-pas; 5Ms-3g et non, et ne-pas; s®-ms non plus, ne...plus, sOHP-Mo
non plus, ne...plus. 3»-35-> ne pas méme, ni méme; 365 bmewMm... 5Ms9gE non seulenemt, mais
encore; 3g6-(s), non, ne....pas (au sens de I'impossibilité ); gg@M-ms-Ms non plus, ne ....plus, 649 que
ne....pas..; 6vg-39, 68-35 que ne....pas aussi. 6o1-s-G> que ne plus ..

77



7) Affirmation: 3& (3g(e) oui (pop. 3m > bm); F9ddsG0Go en verité , vraiment; amen 599b.
I1. Propositions dont quelques unes sont employées aussi comme préposition.

1. avec le gérondif

-396 de, par, de la part, a cause de, d’entre.

-39-0m de, par, a cause, de la part de.

*-95M-qo postp. et prépos. hormis, outre gs0g- en dehors de.

39M9-396 en dehors de, o0g-0cm autour de; 3569-8g hormis, en dehors de; 35®bs hormis; -
006; -8906 selon, conformément, msbs avec, chez; m3b0-96M sans hormis; -m3lb pour, envers, 4 cause
de, au lieu de, sur; Bog® par, de, par I'intermediaire de; dsg0gMs de la part de; (au lieu de )
30050 a, vers, envers.; 303> 4, vers, envers; Jbgoglo a la ressemblance de; bsgmos a la place,
au lieu de; bobgo a I'image, a I'instar de; g98g sous, au dessous de; 39903 apres a la suite de;
9mgMol au milieu de; entre; fogr a la place de, pour; fjobs en premiére de, en avant; §jobsdg

« devant».

2. Avec datif: 356996 en dehors de; Bggs sur, au dessus de, msbs avec; 1356 derriere;
Jm989(e) au dessous de; sans; dobs (-80) dans au; B0-g96 (-80-3), dans Fo-d, Im-3GoL au milieu
de; flose au dela de, fobsdg devant.

3. Avec ablatif. -6 de, a partir de; 5-0m a partir de; 3g@dm du coté de ; dog a travers de -

)Mo avec.

4. Avec le locat-dirrectif: go-g puisque; 30300 et ImsMo a, envers.

III. Conjoctions;
1. Copulatives: s et; 56-3d ne...pas., ni; 6v9-3s et ne...pas ... si.

2. Disjonctives: 56¢) (s6) ou; ou bien; s6vy... 56¢9... ou...ou, oubien...ou bien. 3065 ou (si tu
veux); 40bs-0v) ou, ou bien; litte si tu veux. s6-@3s... 30-35 ni..ni; 649-@3s... 6y-35 ni...ni.

3. Adversatives: 56599 mais, toutefois si ce n’est pas; §36-bs mais, cependant, si ce n’est pas;

300069 plutdt que, que, bmene d’autre part mais.

4. Conclusives: 5j aussi, maintenant; go®g-dg donc; gobsgs (litte. de 1a) donc; bsgsdg en
quelque fagon, donc; v93v99 donc (déja).

5. Comparative: 3oms(®) comme, gomsMas de méme que, que.

6. Enonciatives: 30005699 « que » (ce qui mit); 0¥ & savoir; 5Gs0¥y ce n’est pas que, (non
seulement); G590y que.

7. Causales: 30056 comme, puisque, 300535 comme, puisque, 306sem, 306520-396 parce
que, puisque, auttant que; Ms2m@sb attend que. Moadgorvy car, parce que..
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8. Concessives: s-ms-00v) bien que, s-Ms-3o-0x bien que, quoique, oy bien que, 039-3s
bien que, M9-(35 meme si, comme si.
9. Consécutives: 300-M9 jusqu’a, de maniére 4, 3oEMY-ws tellement Que, oMo en sorte

que; Md>edgorv) en saure que.

10. Conditionelles: oy si; o) 3> comme ¢i; 0¥ bd-d-09 si en quelque forme, > si par
hazard; v3wgory si si donc ; ¢3v9gorv sinon, autrement; ©93909939, « si ».

11. finales: 6+ de peur que, pour que ne.. pas, 6¢9..bsqod> de peur que jam ais, bv) /399 de peur
que (par hazard) que,...ne, ®saoms afin que (pour que) Moeoms sMs afin que ne...pas... M3(2)MI3d

afin que, pour que.

12. Temporelles: 3o jusqu’a ce que, avant que, tant que; 30MJ49-Y, -0, -OL, 30MY-
o tandis que encore; 3omsM comme, lorsque, 3oMsM-3s lorsque, aussitot que, des que; 306seo-356
depuis que; 85653-0g, -@OU jus qu'a ce que; Mm@ alors que, lorsque, quand, (dat. de -mg-9); G5(e)
lorsque, tandis que etc. Mologsb depuis que, Mogs0L alors que, Lobsd-o, -EOUL, jusuqu’a ce que,

avant que, tant que.

IV. Interjection: 5-3-5 voici, 5-35 gag®s viola, 835 gli-g6-s voici, g-3-5, & (3me) 6! aussi 39! 6!
V. Prepositions verbales

do —indique la direction d’ici 14 (80-30-q9) (hier)

0m- indique la direction inverse (dm-3-0-qo il est venu de 14 ici) (hier)

3(e)- indique le mouvement si la direction est d’en bas vers le haut (50-3og-o transféré p.ex. a
o@-fig®-o etc. (hinauf)

3¢-8m- d’en bas —ici (herauf)

396~ (39)- de 'interieur vers 'exterieur (transféré gs6-36os -a travers, durch-)

396-0m- de I'interieur —ici (heraus)

350~ (39)- a travers, vers le haut (durich, himauf)

39M-00o- trans goMs30o franchir, Giber suhreiter (4 travers vers le haut).

390M-5-3m- d’en haut en bas (4 travers —en-bas-vers ici)

39M-9g- en dehors

o~ vers le bas (535Mo il tombe en bas; s-U-{g6-o)

09- de I'exterieur vers I'interieur; dglg-cvos (hisseinen-gaben).

09-0¢- de I'exterieur vers I'interieur ici (hirab).

8omo- (< *89-s-) ven bas l'interieur (hin-ab)

805-00- (< *89-5-0m) vers I'interieur en bas ici (herab)

§o6- (§o)- au loin (all. farti wes) fo63-0c0o.

§960m- du loin de a votre direction (hierber)

Il y aici a remarquer;
1. les éléments pronomiaux o, g, O se mettent toujours entre ces prepositions et les racines

verbales (s@-{ig6-5; s¢-0-§g6-5).
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2. Dans les prepositions composées s occupe toujours la seconde place et dm- la seconde ou
la troisieme (derniere) (g56-q5-0m-30--9).

3. Ces prepositions outre qu’elles modifient le sens des verbes comme prépositions, donnent
aussi certaines nuances aux temps. p.ex. 35-3900-90 je fais, 35(6)35-3900-90 je ferais; 3539-00g, je fis
(souvent) et @5-30-39009 je fis (une fois pour toute). 3-fig® j’écris, s-3-L-g® jecrirai, g3-Lfg-6g
(jecrivis pendant longtemps) s-3-§9-6 jecrivis (j’ai fini d’écrire) etc.

VI. Particules analitiques

1. -5 particule interrogative §0ygst-3g-s! est-ce que tu m’aimes! GooLbom30l 0gd-or-5?
pourquoi vous faites?

2. -¢ se met apres une citation; 0¢ygosb-m ils disent(on dit).

3. -39 encore, méme; 0g0-3g lui —méme; gaM-0-3g « de la méme maniere ».

4. -9g avec un sens indeterminé go6-0g quelqu’un etc. (jamais intérrogative comme pour l’aor.)
Mo2ms-0g en quoi donc (alt. etwa).

5. -ms seulement « méme »; 35d06-©s alors seulement.

6. -35 (-3) «aussi » « et ». gk -(0)-35 aussi de cette maniére.

7. -8-3(5) 353-0-35 0ymU, que ce soit aussi (meme) la méme.

8. -do « donc » Mse-do quoi donc.

Remarque. Les adverbes les conjonctions et les particules s’intercolent souvent entre les
prepositions verbales et les formes verbales; 8m-bmgm-3000L — bmeom dmz09L or il vient; yob-
90-09-53MmBs = 3obomagzs Ms0dy il a rendu donc fou; 99-39-wo-bdobg = dglidobg-ws-39, Tg-o-b-
dobg-gg (litt, intensifie) donc seulement; dm-3-39-3¢0-9b = dm-3¢gb-0-3. Eh ils ont tué, d3-3om-30-
AY-39 300 99-3-5-BY-93 comme j’ai remarqué, etc.

Remarques sur la syntaxe

1) Le génitif qui se décline prend les indices casuels des noms qu’il détermine; sbvger-0 GoMom-
2-U(0) (nom) « la fille de Pharaon ». sLxye0-0bs GoMom-al-obs, de etc. de la fille de Pharaon etc.
Avec la postposition: 300-0Ls-396 BoMsm-al-obs « de devant la face de Pharaon » (le génitif sans la
postposition). Cela vaut aussi pour le pluriel; figsem-60 B®3-0bs-6o les eaux de la mer, genit. fgsenoms
Be3-0Ls-0s (aussi Mb-gd-0 9dds3-0rs-a les légions des démons, ou 98ds3-gd-obo-0) etc. Mais
quelquefois au lieu du génitif du pluriel du génitif on emploie le génitif du sg. Jge-ms IBHgO-ms
996-5-Us entre les mains de tes ennemis, au lieu de $ge-05 9GgM-0s 99b-ms-ms etc.

2) Les noms avec certains postpositions sont considerés, comme adjectif qui se déclinent et
entrent en relations avec les autres noms d’apres les régles indiquées; 353-bs 30039 oMY S-yb-

Us a quelqu’un des juifs, bsbfsrem-0-05 JHOLEHIL-G0gM-00m-5 avec un miracle par le Christ etc.

3) Le cas absolu est employé comme nom du prédicat (pl. ou sg) 04gbgb G300 35dols Focobs ils
étaient enfants de leur pere, oym 8goen 9s3ols dolbobs il était enfant de son pere. Pour indiquer une
mesure quelconque: b3 EQ pendant trois jours etc. Le nominatif s'emploie aussi au lieu du cas absolu
dans les cas cités ci-dessus:-) ogm dg0¢ro 85dobs dolbobs ect. 9g3oe-bo etc. Mais le cas absolu est employé

aussi au lieu du cas locatif pronominal: Gowgym 39 Mg Pierre a répondu (au lieu 39¢6-9d(sb) etc.
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4) Les cas du sujet du vrai sujet au point de vue morphologique est toujours au nominatif;

§o6MH3005 3530 00, homme est allé; @sbfgMs Hoabo il a écrit une lettre, etc.

5) Dans les touts temps et modes; 1) présent, 2) imparfait.I) 3) imparfaitll) 4) aoriste, 5) futur
6) parfait 7) plus-que-parfait 8) subjonctif du parfait. Le vrai sujet etant toujours est au nominatif
nous avons le soit-disant sujet apparent seulement dans les cinq derniers: et ce sujet apparent est

toujours au cas loc. final dans l'aoriste et futur et au datif dans le parfait, plus que parfait, et subjonctif

du parfait:
030 UHgd-b 356 b-Fgb-o 3sb 9-Hger05/9l
090 LHge--5/0l 3506 L-ge-m-b 3oL 9-Hog-o
030 LHgm-gb b 9-P96-m-b

Ou objet apparent le vrai sujet toujours {jg@-ogr-o
3oL est employé aussi: v9-30-U il lui faut mBeos il lui était désirable, sl il a, 3-gogL il possede, etc.

6) Objet direct (dans les verbes transitifs au present, imparfaitl et IT) est au cas datif accusatif;
UH90-b HaBo-U.

7) Le datif est employé pour indiquer le temps et le lieu 505139 LS « en ce Jour », dobigg
Joesdus dans cette ville. Employé pour indiquer la direction {63000 Jognadbs il est allé en ville etc.

8) Quelques verbes construisent leur régime au genitif 55 mbs 69393060l (3930 elle ne
voulait pas la consolation, 339bf®og30 A5BLgwoLs nous étions hités de sortir, b 3BOHYbsgm

bgoobs-(30l) ne vous inquietez pas du lendemain etc.

9) Ablatif. instrum 3Jgg-oo-s avec la main; bog@-00>-5 par le travail (au moyen) causative

5800 0%Bgboms pour ce motif, a cause de cela etc. Point de départ 3-5-0>-5 du ciel etc.

10) Final comme 353-5¢@ comme home; pour Lol3ubgar-s0, pour délivrer dir. Joem-5gd-s¢0 vers
la ville, a la ville, final dm3angsco a tuer et en general apres les verbes « pouvoir », « savoir », « vouloir
», etc. Quand le nom verbal est mis en cas final, le subjonctif régime est au nominatif, s’il est
consideré comme object direct apparent (sujet réel); 50dmgds@ 390 tu verras une faible a oter;
ou il est au datif- accusatif, s’il est consideré comme régime direct et réel; @o®L 0Jdbbgb dowgdo
3m6E0Ls s Lobbarols JMolG&Ls ils firent dignes de recevoir la chair et le sang du Christ, ou bien
il est au génitif, si le nom verbal est consideré comme tel; 496300m@s 3gg39 Fobo 3000Ls Jorsdols;

le roi allait pour inspecter la ville < (-pour I'inspection de la ville) etc.

11) ogo article defini (génit. doU etc) reste au sg. quand meme le subjonctif qui le précéde est au
pl. 35-0 030 'homme, 35360 00 les hommes. De méme glsg; g9 etc.; ym3zger-6-0 gbg LoByzsbo

tous ces mots (discours) etc.

Emplois des temps

12) Le présent exprime non seulement une action en état présent, mais aussi future; doofjggol
g4603s 939 0Ly cet enfant (a toi) arrivera a une gloire. Avec la négation 6vy le présent exprime

l'impératif prohibitif: 6-) 3%6bsg0» ne vous soussiez pas.
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13) L’imparfait I est employé non seulement comme imparfait habituel, mais aussi comme
l'impératif positif dans les préceptes de conduite, des maximes etc; 539MMb3OM ToffygzoMMs
0939605 bénissez ceux qui vous maudissent. Comme futur d’eventualité; 59@o6 56056 GHMIgms
380m@o-U bienheureux (ceux) qui auront faim; Gogo0l 04990 J3ge0l Loddgms lorsque tu feras

une bonne oeuvre (aumodne) etc.

14) L’imparfait II exprime le futur 3350mo? gobsgdgo nous mangerons (fut) et nous nous
réjouirons (imparfait -II); Imperatif g5Jgdgo> louons!; obs@gd--(g) réjouis-toi; obsGgdgm (et
aussi obsMgdom) réjouissez vous. obsMme-9b (au lieu de b) réjouis-toi; réjouissez-vous, etc.

Conditionnel futur d’eventualité; 390 gboM3009 si tu offrandes Gogsdl 3ymmyg lorsque
tu feras (si tu fais) afin que; Ms-2-05 50EYOYD afin qu’il glorifient (mais aussi ©)dMEOL; afin
qu’il conduit). G3gwo oobmgzgl qui conque demanderait (demandera) etc.

15) Aoriste préhérit obfjgco il a écrit. gdgoem il pouvait etc. ogm il était etc. Présent; 649 339
993600005b. est-ce qu’on ramasse. Aprés Ms--ms9(3s (afin que); Mo-(2)-0593d ovB93s qu'il laissat.
Goamsd3s 30bség. Pour que je me rejouisse; 300msM3d que; 30005035 3bFodgod que nous mangions,
etc. Impératif; ©ov9®H939-(m). laisse! (ez). Imperatif-optat. dans la 3 p. dogs-0-6 (do-b-3-o indic.)
qu’il lui donne; gsdmowg (ind. sdmowgl) qu’ils produisent etc. dmgz9q-0-6, 0ys3b etc. (oym-(b)
0-94-93-(s®)U.

16) Futur exprime l'action future: ®se 3uvom s oo guFsdmom que boirons nous et que
mangerons-nous! 33mgmo vous trouverez; 306 5030gL qui montera etc. Impératif. 565 353 33ao
Tu ne tuera pas un homme; 3ob{jsgmom nous allons apprendre etc. Aprés w390 si: ©93900¢)
0350 960 dMOME 0ymb, ymgeo azsdo dgbo dbgew ogymU: si ton oeil est mauvais, tout ton cops
sera ténébreux. Apres Msaoms afin que si et bvy v9339: pour que ne pas Msams 0boEbgb Logdgbo
39oowbo afin qu’ils voient vos bonnes oeuvres; 649 v1339 ILOOHYMBMB 00 FgHI0Ms TsOM
qu’ils ne le foulent pas avec leurs pieds, etc. Apres 3oM9dqg jusqu’a ce que (300MY), 30MJIWY
4m39wo 0gmb jusqu’a ce que tout arrive; 30QMY oM 50bMYYEML tant qu’il n’accomplit pas. Apres
lequel, quiconque GMdge; HMIGEdsb Im3sl (si) quiconque tue.

17) Parfait; parfait-présant; dov90gd-0-9b Lobyo3zgero Jomo « ils ont regu leur récompense »,

o) 33036md0ogL maintenant nous savons (il nous est connu ) etc.
18) Plus que parfait; action accomplie depuis longtemps; dcgfg®o Il avait écrit.

19) Parfait du subjonctif dans la proposition dépendante avec w390 (si), 649 339 que ne,
Moams afin que; 390mv) dfgO™L s'il m’écrit, b4y v30q BmAFgH™UL de plus qu’il ne m’écrit, Goaos
0cmdfgmmb qu’il m’ecrive, etc.

20) L’infinitif est consideré quelquefois comme verbe fini et le nom qui en dépend comme
régime ou régime apparent: Lwe-gMdgEgosls WIMMOLOLS 003-9EMBdOGL IMTgbsa MHgbmos
3930 demdse (au lieu de dpEE™d-0Ls-0); la magnanité de Dieu condamne a supporter le
sacrifice des hommes déréglés ou @omdgbo-o (infinit.) est consideré comme verbe fini et

0030mds-o comme le sujet réel du verbe fini (de constrction passive) c’est a dire I'objet apparent.
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